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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

1. Vorwort

1.1 Die Ziele der Studie AKTIONSGRUNDLAGEN der BZgA

a

Seit 1975 fiihrt die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung (BZgA) periodisch
Reprasentativ-Umfragen der erwachsenen Bev61kerung der Bundesrepublik
Deutschland einschlieBlich Berlin (West) durch.

Die bisherigen Erhebungen fanden in folgenden Jahren statt:

- 1975

- 1976

- 1977

- 1979

- 1981

- 1984

- 1987

- 1990

Grundsatzlich lassen sich in dieser Untersuchungsreihe zwei Grundanliegen der BZgA
unterscheiden.

+ Querschnittsaspekt
- Die jeweiligen Erhebungen sollen der BZgA empirisch fundierte Planungshilfen

bieten.

- Es wird eine jeweils zeitpunktbezogene Messung zu gesundheitsrelevanten Ein-

stellungen. Verhaltensweisen sowie dem Gesundheitszustand der Bevijlkerung

durchgefiihrt.
- Es erfolgt eine jeweils zeitnahe Evaluierung von spezifischen MaBnahmen (wie

z.B. Kampagnen) der BZZA.
- Es wird ein jeweils aktuelles Schwerpunktthema besonders intensiv erhoben.

+ LAingsschnittaspekt
- Durch die Kontinuitat einzelner Erhebungsinhalte im Zeitablauf kdnnen Ent-

wicklungen auch im Langsschnitt nachverfolgt werden.



1.2 Untersuchungsbeschreibung

<-7,

+ Grundgesamtheit: Personen deutscher StaatsangehOrigkeit im Alter von 14 Jahren

an mit Wohnsitz in den alten Bundeslandern einschl. West-Berlin.

+ Stichprobe: Mehrstufige Random-Auswahl:

Einsatz von 2 ADM-Stichprobennetzen mit insgesamt 420

Sample-Points. Auswahl der Zielhaushalte nach Random-Route;

Auswahl der Zielpersonen im Haushalt durch Zufallszahlen-

Auswahlschlussel.

+ Art der Befragung: Mundliche Interviews anhand eines durchgangig strukturierten

Fragebogens; bestimmte Fragen wurden zusAtzlich in Form eines

Selbstausfullbogens von den Befragten schriftlich - in

Anwesenheit des Interviewers - beantwortet.

+ Realisierte

Stichprobe:

+ Befragungs-
zeitraum:

+ Gewichtungs-
verfahren:

n = 2.155 auswertbare Interviews, dies entspricht einer

Stichprobenausschilpfung von 70.0 v.H.

06. November bis 30. November 1990

Iterative Gewichtung nach den Merkmalen Bundesland,

GemeindegrdBenklasse, Geschlecht und Alter, Angleichung an

die Amtliche BevOlkerungsstatistik (Stand 31.12.1987), gewichtete
Stichprobe n = 2.155

+ Feldinstitut: GFM - GETAS

-II-
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1.3 Hinweise auf die verschiedenen Informationsangebote der Aktionsgrundlagen 1990

Aus Grunden der Ubersichtlichkeit und Handhabbarkeit fur unterschiedliche Nutzerin-

teressen wird das umfangreiche Datenmaterial in verschiedenen Verarbeitungsstufen

angeboten.

• Grunddatenbande

In diesen Banden sind samtliche Fragen der "AKTIONSGRUNDLAGEN 1990" nach

4 demographischen Merkmalsbereichen ausgewiesen. Neben dem "Gesamt" aller Be-

fragten sind dies

- Geschlecht

- Alter

- Alter innerhalb der Geschlechter

- Merkmale zur Erwerbstatigkeit

• Teilbande

In diesen thematisch orientierten Banden sind neben den rein demographisch gesplit-
teten Tabellen zum jeweiligen Themenbereich spezifische, fur das Thema relevante,

Merkmals-Splits enthalten.

Diese Teilbande enthalten auBerdem die jeweiligen Ungsschnittdaten sowie einen

kommentierten Ergebnisteil.
Im Jahr 1990/91 wurden folgende TeilbAnde erstellt:

- AIDS

- Alkoholkonsum

- Arbeit

- Drogen
- ErnAhrung
- Familie - Haushalt

- Gesundheit

- Rauchen

- III -
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• Lingsschnittmanuale
In diesen Binden sind samtliche Fragen der AKTIONSGRUNDLAGEN DER

BZGA seit 1975 thematisch gegliedert in Tabellenform dargestellt.

<i:K

• EDV-Datenband

Auf diesem Datentrager sind alle Ergebnisse der AKTIONSGRUNDLAGEN DER

BZGA 1990 gespeichert.
L,Angsschnittvergleiche unter Zuhilfenahme fruherer Datenbander sind mijglich.

-IV-
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2. KURZKOMMENTAR ZU AUSGEWAHLTEN ERGEBNISSEN

2.1 ECKDATEN

Cilm:

• Der von 1984 auf 1987 festgestellte Trend hat sich 1990 fortgesetzt und kann somit

als stabil angesehen werden.

+ Abnahme der Zigarettenraucher (1984: 36%; 1987: 32%; 1990: 28%)
+ Zunahme der Nie-Raucher (Anstieg von 48% auf 57% im gleichen Zeitraum)

• Der Anteil von Rauchern innerhalb der Bevalkerung sinkt.

Zur Zeit gibt es 30% Raucher (davon 28% Zigarettenraucher) in der Bev8lkerung.
Bei Mannern sind es 37% (34% Zigarettenraucher) und bei Frauen 22%.
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ECKDATEN ZUM AKTUELLEN STATUS
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• Parallele Erscheinungen sind

+ tendenzielle Zunahme geringerer Konsumintensitaten (1990: 22% unter 10

Zigaretten pro Tag).
+ Stagnation hoher Konsumintensitaten (1990: 49% 20 und mehr Zigaretten).
+ Tendenzielle Zunahme "leichter" und "normaler" Zigaretten (subjektive

Einschatzung).

a

• Alle ubrigen im Ungsschnitt vergleichbaren Indikatoren blieben stabil bzw. zeigen
nur unsignifikante oder nicht interpretierbare Schwankungen (s. S. XI ff.).

DIE SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER
"STARKE' DER ZIGARETTE
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DIE AKTUELLEN ZIGARETTENRAUCHER
MANNER UND FRAUEN
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2.2 STRUKTURELLE ANALYSE

m Bei der Analyse der Zeitreihen von von 1975 - 1990 lassen sich folgende Trends

erkennen:

+ Der Ruckgang des Zigarettenraucheranteils ist bei Mannern relativ starker

ausgepragt als bei Frauen.

+ Die Zahl der "Nie-Raucher" hat bei den unter 20-jahrigen auffallig zugenommen.

NIE-RAUCHER IN DER ALTERSGRUPPE DER

UNTER 20 JAHRIGEN MANNER UND FRAUEN
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2.3 BEWERTUNGEN DER TRENDS UND DIE ZUKUNFTIGE ENTWICKLUNG

• Auch auf dem Hintergrund anderer publizierter Informationen und Erkenntnisse ist

anzunehemen:

+ Der Trend ist stabil

Soziales Image und "Gratifikationswert" des Zigarettenrauchers sind gesunken.
Auch die Verandeningen in den Grunden fur die Aufgabe des Rauchens (Ex-

Raucher) bestatigen diese These.

DIE GRONDE FOR DIE AUFGABE DES RAUCHENS

BASIS:

FROHERE RAUCHER

AUS GESUNDHEITLICHEN

GRONDEN

WUNSCH ODER DRANGEN
VON ANDEREN

ARGER,WEIL ICH

VOM RAUCHEN ABHANGIG BIN

1977 1979 1981 1987 1990

Zwar sind gesundheitliche Grunde immer noch der Hauptgrund fur die Aufgabe
des Rauchens, der Faktor "sozialer Druck" und das eigene Abhangigkeitsgefuhl
nehmen aber stark zu.

70 60 54 58 53

3 4 5 9 14

4 7 13 15
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+ Weitere kurzfristige Ruckgange sind nicht klar zu prognostizieren

a

Die Gruppe der Raucher reduziert sich gewissermaBen auf den "harten Kern" der

Gewohnheitsraucher. Wenn auch kein AnlaB fur die Vermutung besteht, da13 der

soziale Druck nachlassen wird, ist doch nicht einfach davon auszugehen, daB dieser

"harte Kern" sich weiter stark reduziert.

+ Langfristtrend gegen Zigarettenrauchen

Das ermutigendste Zeichen fur die Langfristentwicklung ist die kontinuierliche

Zunahme der sich bekennenden Nie-Raucher in den jungeren Altersgruppen: Wenn

der ProzeB der Habitualisierung hier nicht stattfindet, ist die Wahrscheinlichkeit

spaterer Habitualisierung gering.
Die Mehrheitsverhaltnisse verandern sich: Es zeichnet sich fur die nachwachsenden

Generationen erstmals eine Mehrheit von Nie-Rauchern ab.

1

1
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3. LANGSSCHNITTE



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT Meinungen und Einstellungen zu Themen

mit Gesundheitsbezug

Ich stimme dieser Aussage voll und

ganz zu:

- Viele Leute lassen keine Vorsorgeunter-
suchung durchfOhren,well sie Angst
vor Krankheiten haben, die dabei ent-

deckt werden k6nnten

- Wenn man die neuen, leichten Zigaretten
raucht, ist das gesundheitliche Risiko

entscheidend herabgesetzt

- Uber die Gefahren des Rauchens wird

soviel WidersprOchliches gesagt und

geschrieben, daB man nicht mehr weiB,
ob Rauchen wirklich gefahrlich ist

- Praktisch alle Leute, die Ubergewicht
haben, sind selbst daran schuld

- Ich finde, daB ich zu dick bin

- Ohne Schial- und Beruhigungsmittel
k6nnte ich nicht mehr auskommen

- Ich nehme Medikamente und Arznei-

mittel grundsatzlich nur auf Verord-

nung des Arztes

- Um leistungsfahig zu sein, brauche

ich hin und wieder ein Arzneimittel

- Die Umwelt und die Nahrungsmittel sind

heute so volier Gefahren fOr die Gesund-

heit, daB man praktisch keinen EinfluB

auf diese Geflihrdung seiner Gesund-

heit hat

1976

%

24

11

2

64

8

1978

%

21

12

3

61

6

1980

%

31

18

6

69

9

1984

%

X

X

4

40

6

a

-X-

1.2.l A

1987

%

19

10

2

59

5

FRAGENTEXT:

Ich habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mit der

Gesundheit zusammenhiingen. Bitte sagen Sie mir anhand dieser Skala in

welchem MaBe Sie jeder Aussage zustimmen.

GRUNDGESAMTHEIT:

Personen ab 14 Jahren in der Bundesrepublik und Berlin (West)

1990

%

16

11

2

54

6

35 39 26 X 33 29

10 11 17 X 6 5

14 16 26 X 7 7

X X X X X 15



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

RegelmaBiger oder gelegent-
licher Tabakwarenkonsum

Raucher:

- Zigaretten mit Filter

- Zigaretten ohne Filter

- Selbstgedrehte Zigaretten

- Zigarren

- Zigarillos / Stumpen

- Pfeiffe

2)
FrOhere Raucher:

- Zigaretten mit Filter

- Zigaretten ohne Filter

- Selbstgedrehte Zigaretten

- Zigarren

- Zigarillos / Stumpen

- Pfeiffe

Nie qeraucht:

FRAGENTEXT:

a

3.1.1A

Art und Haufigkeit des Tabakwarenkonsums

1975 1976 1977 1979 1981 1984 1987 1990

%%%%%%%%

35

28

4

1

2

1

4

34

26

4

1

2

1

2

36

29

7

4

4

3

4

16

12

5

12

5

2

2

38 34

29

7 29

4

3

2

3 f 

53

37

32

9

10

18 18 14

14 19

7 15 5

24

3

35

2

434

1) Welche Tabakwaren rauchen Sie regelmaBig, welche gelegentlich und

welche nie?

Welche Tabakwaren haben Sie fruher regelmaBig, welche gelegentlich,
welche nie geraucht?

2) Diese Frage wurde in den Jahren 1974,1975 und 1981 nicht gestellt.

34

29

6

8

17

20

6

3

GRUNDGESAMTHEIT:

Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

29

26

5

6

15

17

5

3

- XI -

3 3 3

3 3 2

4 3

5 3

2)
46 43 48 48 49 57



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

, LANGSSCHNITT

Akluelle Raucher:

- sehr leichte Zigaretten

- leichte Filterzigaretten

- normale Filterzigaretten

- starkere Filterzigaretten

FRAGENTEXT:

Aktuelle Raucher: Art der Zigarette

2)

1977

%

11

31

33

23

2)

1979

%

9

29

37

22

1)

1987

%

6

19

51

11

<  

3.1.1 B

1)

1990

%

5

20

55

7

1) Es gibt ja verschiedene Arten von Zigaretten. Welche dieser Arten rauchen

Sie hauptstichlich, d. h. am haufigsten

2) Glauben Sie, daB die Zigarette, die Sie Oberwiegend rauchen, eher

sehr leicht, leicht, stark oder sehr stark sind?

GRUNDGESAMTHEIT:

Zigarettenraucher

- XII -
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

Aktuelle Raucher:

- 1 Zigarette

- 2 Zigaretten

- 3 Zigaretten

- 4 Zigaretten

- 5 Zigaretten

- 6 Zigaretten

- 7 Zigaretten

- 8 Zigaretten

- 9 Zigaretten

- 10 Zigaretten

- 11 Zigaretten

- 12 Zigaretten

- 13 Zigaretten

- 14 Zigaretten

- 15 Zigaretten

- 16 Zigaretten

- 17 Zigaretten

- 18 Zigaretten

- 19 Zigaretten

- 20 Zigaretten

- 21 bis unter 30 Zigaretten

- 30 bis unter 40 Zigaretten

- 40 bis unter 50 zigaretten

- 50 und mehr Zigaretten

Akluelle Raucher:

Anzahl der Zigaretten pro Tag

a -1
- XIII -

3.1.4

1976 1977 1979 1981 1984 1987 1990

%%%%%%%

14

42

23

23

47

23

22

32

1

12 16

1

34

11

21

7

8

5

1

5

4

4

3

5

2

1

1

2

13

1

3

1

11 11

22

5

7

4

1

23

7

5

3

1

1

2

2

1

4

2

1

2

1

12

27

6

11

4

2

26

8

12

6

1

1

24

7

10

3

1

FRAGENTEXT:

Wieviele Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Tag? V eviel Stuck?

GRUNDGESAMTHEIT:

Zigarettenraucher

1

2

28

7

10

4

1

2 2 1

3 3 2

1 3 1

2 1 3

4 4 7

1 3 1

1 1 1

1 2 2

11 13 9

1

2 3 3 5

2 1 2 1

5 8 10 13 11

1

2 1

2 2 1 2 1

1



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

Aktuelle Raucher:

- bisher nicht

- 1 mal

- 2 bis 3 mal

- mehr als 3 mal

FRAGENTEXT:

{ 
- XIV -

3.1.6A

Akluelle Raucher:

Versuche, mit dem Rauchen aufzuh6ren

1) 4) 1) 3) 1) 3) 2) 3) 2) 3) 2) 3)

1976 1979 1981 1984 1987 1990

%%%%%%

41

29

18

10

55

13

20

12

37

X

X

X

46

17

18

18

60

12

15

13

60

15

12

13

1) Haben Sie schon ein- oder mehrmals versucht mit dem Rauchen ganz
aufzuhoren, weniger zu rauchen?

2) Wie oft haben Sie bisher versucht, mit dem Rauc len ganz apfzuh6ren?
GRUNDGESAMTHEIT:

3) Zigarettenraucher

4) Raucher



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

Aktuelle Raucher:

- bis 1 Monat

- bis 3 Monate

- bis 6 Monate

- bis 12 Monate

- 1 - 2 Jahre

- 2 Jahre und mehr *

- 3 Jahre

- 4 Jahre

- 5 Jahre

- 6 Jahre

- 7 Jahre

- 8 Jahre

- 9 Jahre

- 10 Jahre

- 11 - 20 Jahre

- mehr als 20 Jahre

.

nur 1979 erhoben

FRAGENTEXT:

-XV

3.1.68

Aktuelle Raucher:

Dauer des Nicht-Rauchens

1)

1979

%

51

14

7

13

6

2

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

2)

1987

%

44

23

13

7

7

X

1

1

1

2

1

1

2)

1990

%

1) Bei Ihrem letzen Versuch, mit dem Rauchen aufzuh6ren; wie lange
hatten Sie dabei Erfolg?

2) Wie lange dauerte es bei Ihrem letzten Versuch, bis Sie wieder mit

mit dem Rauchen anfingen

38

22

13

9

5

X

3

1

1

a

GRUNDGESAMTHEIT:

Zigarettenraucher, die versucht haben, mit dem Rauchen ganz aufzuhoren.



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

Aktuelle Raucher:

- bisher nicht

- 1 mal

- 2 bis 3 mal

- mehr als 3 mal

FRAGENTEXT:

- XVI

3.1.6C

Aktuelle Raucher:

Versuche weniger zu rauchen

1)3) 1) 3) 2) 4) 2) 3) 2) 3)

1979 1981 1984 1987 1990

%%%%%

85

5

5

6

74

X

X

X

40

8

14

38

48

8

13

32

46

7

14

28

1) Wie oft haben Sie bisher schon versucht, weniger zu rauchen?

2) Wie oft haben Sie bisher versucht, zumindest weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT:

3) Zigarettenraucher
4) Raucher

<i<:



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

1)
Aktuelle Raucher:

- bis 10 Jahre

- 11 - 12 Jahre

- 13 - 14 Jahre

- 15 - 16 Jahre

- 17 - 18 Jahre

- 19 - 20 Jahre

- 21 - 24 Jahre

- 25 - 29 Jahre

- 30 Jahre und mehr

2)
Fruhere Raucher:

- bis 10 Jahre

- 11 - 12 Jahre

- 13 - 14 Jahre

- 15 - 16 Jahre

- 17 - 18 Jahre

- 19 - 20 Jahre

- 21 - 24 Jahre

- 25 - 29 Jahre

- 30 Jahre und mehr

Alter bei Rauchbeginn

1977

%

6

3

10

31

23

9

11

3

4

1

2

6

28

25

16

8

10

4

1979

%

3

6

31

25

14

8

5

7

2

7

16

30

17

10

8

8

1981

%

1

1

6

24

28

15

6

4

3

4

16

23

24

9

4

2

1984

%

1

2

8

28

30

13

6

4

6

12

12

6

20

30

16

9

7

6

FRAGENTEXT:

Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT:

1) Zigarettenraucher
2) Nichtraucher, die fruher Zigaretten geraucht haben

a
- XVII -

1987

%

1

7

32

28

16

6

5

4

8

19

31

21

9

7

4

3.3.1

1990

%

1

9

31

31

12

8

5

3

2

7

16

33

20

11

6

3
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990 3.2.2

LANGSSCHNITT Akluelle Raucher: Wunsch mit dem Rauchen aufzu-

haren oder weniger zu rauchen

2) 1) 2) 2) 1)

1976 1979 1981 1987 1990

% % % % %

Aktuelle Raucher:

- ganz mit dem Rauchen 37 28 26 19 19

aufharen

- weniger rauchen 26 27 31 24 26

- nein, weder noch 36 44 42 54 51

- keine Angabe 1 1 2 3 5

FRAGENTEXT:

M6chten Sie zur Zeit gerne mit dem Rauchen ganz aufharen, oder

weniger rauchen als bisher?

GRUNDGESAMTHEIT:

1) Zigarettenraucher
2) Raucher
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LANGSSCHNITT

RaucherentwOhnunqskurse

Mein Interesse an einem Rau-

cherentwahnungskurs, der an

meinem Wohnort stattfindet..

- Ich wurde einen solchen

Kurs auf jeden Fall be-

suchen

- Ich wurde einen solchen

Kurs nur dann besuchen,
wenn der Erforg auch

sicher ware

- Ich wurde einen solchen

Kurs wahrscheinlich nicht

besuchen

- Ich wOrde einen solchen

Kurs auf keinen Fall

besuchen

- Keine Angabe

FRAGENTEXT:

Aktuelle Raucher:

Raucherentw6hnungskurse

1979

%

1981

%

1987

%

Coili:
- XIX -

3.2.8

1990

%

Seit einiger Zeit gibt es Raucherentwohnungskurse, in denen man lernt,
durch eigene Kontrolle das Rauchen vollstandig aufzugeben. Diese

Kurse dauern mehrere Wochen und mussen RegelmaBig besucht werden.

Wenn an Ihrem Wohnort ein solcher Kurs von der Volkshochschule,

Krankenkasse oder einer stadtischen Einrichtung angeboten wurde, wie

groB wdire ihr Interesse an einer Teilnahme? Sagen Sie es mir bitie

anhand dieser Liste

GRUNDGESAMTHEIT:

: Zigarettenraucher

9 7 3 4

21 14 15 18

19 24 34 32

49 51 43 41

2 3 6 5
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LANGSSCHNITT

Alle Befraqten:

Mich start es...,

wenn andere in meiner

Gegenwart rauchen 1)

stark

weniger stark

gar nicht

ist unterschiedlich

Keine Angaben

1) Diese Frage wurde 1980 nur

an Nicht-Raucher gestellt

2) 1987 und 1990 nicht erhoben

FRAGENTEXT:

a

3.2.4

ALLE BEFRAGTEN:

Subjektive Belastung durch andere Raucher

1975 1976 1977 1979 1981 1987 1990

%%%%%%%

St6rt es Sie stark, weniger Stark oder gar nicht, wenn andere

in Ihrer Gegenwart rauchen

GRUNDGESAMTHEIT:

Personen ab 14 Jahren in der BRD und Berlin (West)

- XX -

23 20 23 25 26 26 27

27 20 20 21 29 34 35

49 51 47 43 30 39 35

2) 2)
X 9 9 11 9 X X

1 0 1 0 6 2 4
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LANGSSCHNITT

Alle Befraqten:

wohne allejne

1 weitere Person

2 weitere Personen

3 weitere Personen

4 weitere Personen

keine weitere Person

Keine Angabe

1)1977 - 1981

"wohne allein, niemand"

- XXI

a

3.3.2

ALLE BEFRAGTEN:

Anzahl der Raucher im Haushalt

1977 1979 1981 1984 1987 1990

%%%%%%

1) 1) 1)

43 54 55 18

39 27 28

12 13 11 11

2

433

1

XX X 38

9 31

FRAGENTEXT:

Wieviele Personen (bei Rauchern: Sie selbst ausgenommen) rauchen

eigentlich mehr oder wfniger regelmaBig in Ihrem Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT:

Personen ab 14 Jahren in der BRD und Berlin (West)

12

27

10

2

2

43

3

13

26

9

2

1

45

5

/

31

1
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990 3.3.3

LANGSSCHNITT HaCifigkeit passiven Rauchens

1975 1976 1977 1979 1981 1987 1990

% % % % % % %

-ja, zu Hause X X X X 15 22 20

- ja, an meinem Arbeitsplatz
bzw. an meiner Ausbildungsstelle X X X X 10 9 8

- ja, in meiner Freizeit auBer
Haus (Club, Diskotheken,
GaststAtten, Veranstaltungen) X X X X 12 20 20

- ja, anderswo X X X X X 6 7

- nein, nur selten oder nie 72 71 73 69 64 54 54

FRAGENTEXT:

Sind Sie haufig tagsuber oder abends mehrere Stunden lang in

einem Raum, in dem stark geraucht wird?

GRUNDGESAMTHEIT:

Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)
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LANGSSCHNITT

- Direkt beim ersten Versuch

- Erst nach mehreren Anlaufen

- KA

- Ich habe langsam immer

weniger geraucht

- Ich habe von heute auf

morgen, also abrupt, aufgeh6rt

- KA

- Ich habe rein aus eigener

Willenskraft aufgehort

- Ich habe mit Hilfe einer

Methode zur Rauchenw6hnung

aufgeh0rt

- KA

Fruhere Raucher:

Methoden der Rauchenwohnung
1979

%

1981

%

1987

%

FRAGENTEXT:

Und wie haben Sie damals mit dem Zigarettenrauchen aufgehort?

GRUNDGESAMTHEIT:

Fruhere Zigarettenraucher

46

34

20

45

40

2

41

<2<
- XXIII -

3.1.3

1990

%

46

37

17

45

40

1

45

X X

X X

X X

X X 15 16

X X

X X

X X 57 54

X X

X X

1



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

Fruhere Raucher:

- 1 Zigarette
- 2 Zigaretten
- 3 Zigaretten
- 4 Zigaretten
- 5 Zigaretten
- 6 Zigaretten
- 7 Zigaretten
- 8 Zigaretten
- 9 Zigaretten
- 10 Zigaretten

- 11 Zigaretten

- 12 Zigaretten
- 13 Zigaretten
- 14 Zigaretten
- 15 Zigaretten
- 16 Zigaretten
- 17 Zigaretten
- 18 Zigaretten
- 19 Zigaretten
- 20 Zigaretten
- 21 - 29 Zigaretten
- 30 - 39 Zigaretten
- 40 - 49 Zigaretten
- 50 Zigaretten und mehr

- Keine Angabe
- Habe keine Zigarette

geraucht *

*
nur 1984 erhoben

FRAGENTEXT:

FrOhere Raucher:

Anzahl frOher gerauchter Zigaretten
1) 2) 1)

1981 1984 1987

0/0 9/0 9/0

1

2

2

0

4

1

2

0

0

17

1

5

0

0

6

0

0

0

0

17

6

9

2

3

21

2

2

3

2

8

3

2

1

0

15

0

5

0

0

7

0

0

1

0

20

6

6

5

4

1

0

2

4

0

6

4

4

2

0

12

0

3

1

0

6

0

0

1

0

25

10

11

5

4

1

a
- XXIV -

3.1.5

1)

1990

%

Wieviele Zigaretten haben Sie fruher durchschnittlich pro Tag geraucht?
GRUNDGESAMTHEIT:

1) fruhere Zigarettenraucher
2)fruhere Raucher

1

3

6

2

6

1

0

1

1

9

0

1

0

0

9

0

0

1

0

23

7

8

7

4

0

1

1

X* 6* X* X*
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990 3.2.1

LANGSSCHNITT Fri: here Raucher:

Grunde fur die Rauchentwohnung

1977 1979 1981 1987 1990

% % % % %

Fruhere Raucher:

Aus gesundheitlichen
Grunden 17 16 20 20 16

(Arztverbot)

Aus gesundheitlichen
Grunden 70 60 54 58 53

(eigener EntschluB)

Aus finanziellen

Grunden / zu teuer 5 5 5 10 12

Keinen Geschmack, Genu6

mehr dran gehabt 14 20 10 13 12

Wunsch oder Drangen
von anderen (Familie, 3 4 5 9 14

Kollegen usw.)

Berufliche Grunde 1 1 1

Arger, weil ich vom

Rauchen abhiingig bin 4 7 13 15

Sonstige Grunde 2 8 6 11 13

Keine Angaben 2 1 9 X X

FRAGENTEXT:

Weshalb haben Sie eigentlich mit dem Rauchen aufgeh6rt?

GRUNDGESAMTHEIT:

Fruhere Zigarettenraucher



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZgA 1990

LANGSSCHNITT

FrOhere Raucher:

- bis 1 Monat

- bis 3 Monate

- bis 6 Monate

- bis 12 Monate

- 1- 2 Jahre

- 3 Jahre

- 4 Jahre

- 5 Jahre

- 6 Jahre

- 7 Jahre

- 8 Jahre

- 9 Jahre

- 10 Jahre

- 10 - 20 Jahre

- mehr als 20 Jahre

- Keine Angabe

FRAGENTEXT:

{ 
- XXVI

Fruhere Raucher:

Zeitraum der Rauchentwohnung

3.3.4

1977 1979 1981 1984 1987 1990

%%%%%%

7

7

0

18

6

7

6

7

3

2

3

3

1

11

7

5

8

5

2

3

33

41

23

9 11

47

55

56

86

35

43

11

37 40 22

12

X 4 18

Und wie lange rauchen Sie schon nicht mehr?

GRUNDGESAMTHEIT:

Fruhere Zigarettenraucher

28

21

1

1

2

2

3

11

5

7

8

7

3

4

1

11

25

18

1

3

3

5

9

8

4

4

8

1

50

3

3



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

4. ZUR HANDHABUNG DES DATENBANDES

4.1 LESEBEISPIEL FUR EINE TABELLE

Alle Einzeltabellen enthalten in konstanter Reihenfolge:

1. Kurztitel.

2. Fragentext im Wortlaut.

3. Die Angabe, an welche Grundgesamtheit die Frage gestellt wurde.

<i:K

- XXVII -

4. Den Tabellenkopf mit der Bezeichnung der Befragtengruppen, fur die die jeweiligen
Prozentzahlen gelten (Gesamt, Manner, Frauen usw.).

5. Die Basiszahl, d.h. die Gesamtzahl der Befragten in der jeweiligen Befragtengruppe
(Befragte insgesamt, Manner, Personen im Alter von 40 - 49 Jahren usw.).

6. Die Antwortkategorien zu der in 2 bezeichneten Frage.

7. Die auf ganze Zahlen gerundeten Prozentzahlen. Hierzu ein Lesebeispiel: 35% der

Befragten gaben an, hauptberuflich, ganztags erwerbst itig zu sein.

Zusatzlich zu den Einzeltabellen gibt es einige Sondertabellen, die eine Zusammenfas-

sung von Antwortkategorien als Uberblick bieten. Diese Ubersichten stehen stets hinter

den entsprechenden Einzeltabellen.



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

Weiter sind folgende Besonderheiten zu beachten:

- XXVIII

a

• Wenn die Summe aller Prozentzahlen geringfugig von 100% abweicht, so ist dies auf

die automatische Rundung zuruckzufuhren.

• In einzelnen Fragen waren Mehrfachnennungen maglich. Hier muB sich die Summe

aller Prozentzahlen nicht auf 100% addieren.

• Eine 0 bedeutet, daB kein einziger oder weniger als 0,5% der Befragten diese

Antwort gaben (Abrundung auf 0).

• Einige Fragen sind nur an Teilgruppen (z.B. nur an Nichtraucher, nur an

hauptberuflich Erwerbstatige) gestellt worden. Welche Teilgruppe dies betrifft, ist

jeweils hinter dem Wort "Grundgesamtheit" naher bezeichnet.
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4.2 ERLAUTERUNGEN ZU DEN TABELLENKOPFEN

- XXIX -

<1:6

Die Ergebnisse bzw. Antwortverteilungen zu jeder Frage sind in 6 unterschiedlichen

Tabellenkapfen ausgewiesen, wobei jeder Tabellenkopf auch die Gesamtverteilung als

VergleichsmaBstab enthalt.

• Tabellenkopf I enthalt die Auszahlungen nach den Merkmalen:

- Geschlecht:

- Alter:

Manner

Frauen

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und alter

• Tabellenkopf II enthalt die Auszahlungen nach den Merkmalen:

- Manner-Alter:

- Frauen-Alter:

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre und alter

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und alter
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. Tabellenkopf III enthalt die Auszahlungen nach den Merkmalen

- Erwerbstatigkeit

a

- XXX -

a) Hauptberuflich Erwerbstatige insgesamt

b) Hauptberuflich enverbstatige, nicht verheiratete Manner

c) Hauptberuflich erwerstatige, verheiratete Manner

d) Hauptberuflich erwerbstatige, nicht verheiratete Frauen

e) Hauptberuflich erwerstatige, verheiratete Frauen

f) In betrieblicher Ausbildung/Lehre befindliche Personen

g) Frither hauptberuflich Erwerbstatige insgesamt
h) Fruher hauptberuflich erwerbstatige Manner

j) Frilher hauptberuflich erwerbstatige Frauen unter 61

Jahren, die mit ihrem (Ehe-)Partner zusammenleben

k) Personen, die zur Zeit arbeitslos sind

1) Noch nie hauptberuflich Erwerbstatige insgesamt
m) Noch nie hauptberuflich erwerbstatige Manner

n) Noch nie hauptberuflich enverbstAtige Frauen unter 61

Jahren, die mit ihrem (Ehe-)Partner zusammenleben

Diese Gruppe k) "Personen, die zur Zeit arbeitslos sind" stellt eine Teilgruppe der

Gruppen g) "Fruher hauptberuflich Erwerbstatige" und 1) "Noch nie hauptberuflich
Erwerbstatige" dar.
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• Tabellenkopf IV enthAlt Angaben zum sozialen Status.

+ Schulbildung

+ Sozialer Status

a

- XXXI -

- Abitur (und Studium)
- Mittlere Reife (und vergleichbare Abschlusse)
- Volks-/ Hauptschule

- Berufstatige
- Im Management
- Mittlere Angestellte
- Einfache Angestellte
- Mittlere und kleine Selbstandige
- Aufsichtskrafte im manuellen Bereich

- Facharbeiter

- An- und ungelernte Arbeiter

- Nicht Berufstatige
- Arbeitslose

- Auszubildende

- Schuler/Studenten
- Rentner

- Sonstige Nichterwerbstitige

(Hausfrauen, Wehr-/Ersatzdienstleistende)
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

• Tabellenkopf V enthalt Angaben zum Rauchverhalten.

+ Aktuelle Raucher - Raucher, unabhangig von der Tabakart

(Zigarette, Pfeife, Zigarre)

+ Zigarettenraucher - Personen, die zumindest gelegentlich
Zigaretten rauchen

- regelmaBige Raucher - Zigarettenraucher, die mindestens eine

Zigarettenart regelmaBig rauchen

- gelegentliche Raucher - Zigarettenraucher, die Zigaretten nur

gelegentlich rauchen

- sonstige Raucher - Raucher, die andere Tabakwaren, aber

keine Zigaretten rauchen

- friihere Raucher - Personen, die friiher geraucht haben,

aktuell aber nicht mehr

- Nie-Raucher - Personen, die angeben, nie geraucht zu

haben
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6. INHALTSREGISTER DES TABELLENTEILS

Tab.Nr. Erhebungstatbestand

2 Art und Haufigkeit des

Tabakwarenkonsums

ZJGARETTENRAUCHER

4 Alter bei Rauchbeginn
5 Anzahl Zigaretten pro Tag

6 Art der Zigaretten

7 Hauptmarke
8 BewuBt weniger rauchen

9 Situationen, in denen bewuBt weniger

geraucht wird

Versuche, mit dem Rauchen aufzuh6ren

1 Dauer des Nicht-Rauchens

2 Versuche, wcniger zu rauchen

3 Wunsch, mit dem Rauchen aufzuhuren

oder weniger zu rauchen

Teitnahmebereitschaft an Rauch-

entw6hnungskursen

5 Einstellung zur Gesundheitsgefthrdung
durch Rauchen

6 Wunsch von Verwandten/Bekannten/

Kollegen an den Befragten, nicht

mehr oder weniger zu rauchen

7 Reaktion des Befragten

PERSONEN. DIE KEINE

ZiGARETTEN RAUCHEN

8 Art und Haufigkcit des fraheren

Tabakwarenkonsums

Kopfi Kopf II Kopf lII Kopf IV

7 112

8 113

9 114

0 115

3 118

4 119

5 120

6 121

7 122

a

Kopf V

147

148

149

150

153

154

155

156

157

5

1 37 73 109 143

5 5 41 7

5 6 42 7

5 7 43 7

5 8 44 8

5 11 47 8

5

12 48 8

60 13 49 8

6 14 50 8

6 15 51 8

6

16 52 88 123 158

64

17 53 89 124 159

6

18 54 90 125 160

6

20 56 92 127 162

6 21 57 93 128 163

6

22 58 94 129 164



6. INHALTSREGISTER DES TABELLENTEILS

Tab.Nr.

70

71

72

73

74

Erhebungstatbcstand

FROHERE ZIGARETTENRAUCHER

Alter bei Rauchbeginn

Zeitraurn der Rauchentw6hnung
Methoden der Rauchentw6hnung

Grunde fur Rauchentw6hnung
Anzahl friiher gerauchter Zigaretten

AKTUELLE NICHTRAUCHER

5 Wunsch an andere Personen, nicht

mehr oder weniger zu rauchen

6 Angesprochene Personen

7 Reaktionen der angesprochenen Personen

ALLE BEFRAGTEN

8 Anzahl Raucher in, Haushalt

9 Aufenthalt in Rjumen, in denen

stark geraucht wird

0 Subjektive Belastung durch andere

Raucher

Sonder-

tabellen

• Geschlecht/Alter

• Mdnner-Alter/Frauen-Alter

• Erwerbstatigkeit

• Sozialer Status/Schulbildung
• Familienstatus

. Intensitat gessundheitl. Beschwerden/

Indizcs zu einzelnen Beschwerden/subj.

Gesundheitszustand/Psychosomatische

Problembelastung/Depressivitat

• Unter-Normal-Obergewicht
• Intensitat des Medikamentenkonsums

• Rauchverhalten

• Nahe zu Drogen

• Wirischaftszweig/Dauer der Berufs-

tatigkcit/Arbeitszeitrcgclung
• Uberstunden,/wdchentl. Arbeitszeit

• Arbeitsbelastungcn

Kopf I Kopf II

61

62

7 63

64

9 65

0 66

1 67

2 68

Kopf III

97

98

99

100

101

102

103

104

Kopf IV

132

133

134

135

136

137

138

139

Kopf V

167

168

169

170

171

172

173

174

25

26

2

28

2

7

3

7 3

7 3

7 33 69 105 140 175

7

34 70 106 141 176

8

35 71 107 142 177

1



7. TABELLENTEIL



RAUCHERINDIKATOREN

NACH

GESCHLECHT

UND

ALTER



141091.123959.0002.001EFFIZlENZKONTROLLE DER BZGA 1990

SONDERTABElLE: RAUCHEN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Aktuelle Raucher (Gesamt)

Zigarettenraucher Gesamt

darin: regelmaBige
Zigarettenraucher
gelegentliche
Zigarettenraucher

Sonstige Raucher

Frohere Raucher

Nieraucher

KA

GESAMT

5-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

8lter
S-% S-% S-% S-% S-% 5-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

29 38 22 23 40 41 35 29 15 10

28 34 22 23 40 41 33 25 13 8

23 29 18 17 32 34 29 22 10 7

5 5 4 6 8 6 4 3 3 0

2 4 0 0 0 2 4 3 3

13 17 10 9 13 17 17 16 17

53 42 62 72 48 40 45 49 63 68

5 4 6 5 4 6 3 5 5 5

IA

;7'
/11



240191.010010.0101.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKCNSUMS

Frage 52:
Wetche Tabakwaren rauchen Sie personlich regelnaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigaretten ohne Filter

regelmiBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<2&/

GESAMT GESCHLECHT

Manner Frauen
ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

,/D

S-% S-% S-%

2155 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

20 24 17 14 29 28 27 18 10 6

6 7 4 7 9 10 5 4 3 0

66 62 70 73 55 52 61 70 79 86

8 7 9 5 7 10 8 7 8 8

180 100 100 99 100 100 101 99 100 100

1 3 0 3 2 3 0 0

4 6 2 5 7 7 3 3 0

85 83 87 87 82 78 86 86 89 92

9 9 10 7 10 11 10 8 10 8

99 101 99 100 100 99 101 100 100 100



240191.010010.0102.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie persantich regetmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelgieig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regelgail

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<ihi

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-%

2155 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

2 3 2 4 4 0 0

4 5 3 5 10 5 3 1 1

85 84 86 86 77 80 88 88 88 91

9 8 10 7 9 11 10 8 10 8

100 100 100 100 100 100 100 100 99 100

1 1 0 0 0 0 0 2

2 4 0 2 2 2 2 4 2

88 86 89 90 88 86 87 86 88 90

10 9 10 8 10 12 10 9 10 7

101 100 99 100 100 100 99 100 100 101

1

Bl



240191.010010.0103.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie personlich regelmaBig, welche gelegentlich und welche Tie7

GRUNDGESAMTHEiT: Perscnen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASiS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmanig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<RK<

GESAMT GESCHLECHT
Mdnner Frauen

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

I:J

S-% S-% S-%

2155 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

0 0 0 0 1 1 0

1 3 0 0 2 2 1

88 87 90 92 88 87 88 89 88 90

10 9 10 8 10 12 9 9 10 8

180 100 100 100 100 100 100 100 100 99



240191.010010.0104.001EFFIZIENZKONTROllE DER BZGA 1990

F 54: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 54:
Wie alt waren Sie, ats Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

<2%/

GESAMT

S-%

593

0

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

344

0

S-%

249

0

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- - - S-%S%

43

S%

162

00

S%

137

S%

108

S%

85

S%

43 16

0 0 0 0 0

2 2 0 0 0 0

9 8 11 19 15 9 2 4 9 0

30 36 23 42 38 35 27 13 21 19

32 32 31 33 35 29 37 34 12 25

11 11 12 2 6 13 15 15 16 19

7 6 9 0 4 7 11 13 7 19

5 3 8 0 0 2 7 12 14 13

3 2 3 0 0 0 9 16 0

0 2 0 0 0 5 6

99 99 100 98 99 99 100 100 100 101

Ul



'

050791.12560/ 0001.001[it IZIENZAONTROlll DER Blt,A 1440

F 55: ANZAHl ZlGARETTEN PRO TAG

Frage 55:
Wieviele Zigaretten rauchen Sie durthschnittlich pro Tag?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Zigaretten
12 Zigaretten
13 Zigaretten
14 Zigaretten
15 Zigaretten
16 Zigaretten
17 Zigaretten
18 Zigaretten
19 Zigaretten
20 Zigaretten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

DURCHSCHNITT

GESAMT

54

593

GESCHLECHT
Manner Frauen

% 5-%

44 249

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- - S-% S-% - - S-%S%

43

S%

162

S%

08 85

S%

43

0

S-

3 137 1 16

7 2 0 2 0 5 0

2 0 2 2 0 0

2 2 0 2 1 2 5 0
3 4 5 2 4 2 2 2 0

7 6 1 12 9 4 5 8 1 0
7 3 9 2 2 0 0 0 13
? 0 3 0 3 0 0 4 0 0
7 2 3 0 4 3 4 0 0

C 0 0 0 0 0 0 0 0
10 8 12 14 14 7 11 5 5 13

1 0 0 0 2 2 0
4 3 5 5 4 2 5 4 7 13

0 1 2 0 0 2 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 6
11 12 10 26 12 10 7 5 16 25
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

C 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 2 0 2 0 0 0

7 2 2 0 2 2 2 2 0

2H 28 27 19 23 31 31 34 26 19
1 8 4 2 7 5 7 8 9 0
4 13 5 0 1 11 15 12 7 6

4 5 3 0 3 7 4 6 2 0

1 1 1 0 2 2 0 0 0
1 0 0 0 6

102 96 98 94 99 98 101 100 97 101

17.4 19.0 15.3 12.6 15.8 19.5 19.4 18.2 16.1 14.7



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.010010.0106.001

F 56: ART DER ZIGARETTEN

Frage 56:
Es gibt ja verschiedene Arten von Zigaretten. Welche dieser Arten rauchen Sie hauptsachlich, d.h. am haufigsten?

GRUNDGESAMTHEi T: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

sehr leichte Zigaretten

leichte Filterzigaretten

normale Filterzigaretten

starkere Fitterzigaretten

Zigaretten ohne Fi lter

Selbstgedrehte Zigaretten

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

GESCHLECHT

Manner Frauen

S-%

344

S-%

249

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- - - S-%S%

43

S%

162

S%

137

S%

108

S%

85

S%

43

1

16

5 2 9 5 2 7 5 2 16 13

21 14 31 21 20 15 22 26 28 31

54 58 47 49 54 50 63 54 53 25

8 10 6 7 13 10 4 4 0 6

5 7 2 2 7 6 11 0 0

7 9 4 14 10 9 2 4 2 6

1 0 0 0 0 0 0 6

101 101 99 98 100 99 102 101 99 87

b

\J



240191.010010.0107.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: 2igarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Attika
Benson + Hedges
Boston

B.A.T.

B.T.
Cabinet/Cabinet Filter
Camel
Camel Filters
Carmen

Caro

Casino
Chesterfield
Club

DS
Dannemann

Darling
Duett

Dunhill
Eckstein
Edison
Ernte 23
Eve
F 6
G M (Coop)
Gautoises blondes

Gold Dollar
Golden American/American

2Wi SCHENSUMME

<ihi

GESAMT

S-%

593

GESCHLECHT

Manner Frauen

S-%

344

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

blter
S-% S-% S-% - S-% S-% S-%

43 162

02

S%

37 108

00

S-%

249 1 85 43 16

0 0 0 0 0

2 2 2 5 3 2 0 0

1 0 2 Z 0 0 1 4 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 5 4 2 10 4 4 0 0 0

6 7 4 12 5 8 4 4 2 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 6 2 0 1 6 13 7 13

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 0 7 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 22 16 21 20 24 18 22 9 13



240191.010010.0108.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

f 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEJT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

HB
inka
Jubitar
Juno
Juwei/Juwel 72
Kent
Kenton/Kenton btau/Kenton
rot/Kenton grun
Kim
Krone
Kurmark Filter
L&M
Lord Extra

Lord Ultra

Lucky Star
Lux Filter
Magnum
Martboro
Marlboro Light/Martboro 100
Milde Sorte

Nero
Overstolz

Pall Mall
Peer Export
Peter Stuyvesant
Philipp Morris
Prince Denmark

2WISCHENSUMME

42:;

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S.% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-%

593 344 249 43 162 137 108 85 43 16

12 15 9 7 7 10 19 19 16 6

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 6

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 1 0 0 0
1 2 0 0 3 2 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 0 1 0 0 0

9 6 13 2 6 5 10 9 30 25
1 0 0 1 0 2 0 0

1 1 0 5 1 0 0 0

2 2 0 0 2 2 1 9 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 6

20 21 17 21 26 17 23 14 7 6

3 2 4 7 3 4 3 0 5 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 0 4 4 Z 0 0
0 2 2 0 0 5 0

0 2 2 1 0 0 0 0

54 51 53 46 54 49 65 50 72 49

\C)



240191.010010.0109.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEW!CHTET)

R 1
R6
Reval/Reval Filter
Reyno
Roth Hjndle/Roth Handle
Filter

Semper
Tobacco House No. 7

Die Weissen
West
West li9ht
Windsor de Luxe

Sonstige
keine, nein
weiB nicht, keine Ahnung,
kann ich nicht sagen,
nicht bekannt
KA

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
M3nner Frauen

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

atter
S-% S-% - S-% S-% S-% S-%S%

62 137

-J

CL

S-% S-% S-%

593 344 249 43 1 108 85 43 16

2 1 4 0 2 4 2 2 6
3 5 0 2 5 2 0 2 13
2 3 0 0 0 3 4 5 0
1 0 2 0 2 0 0 0 0

2 0 0 0 1 3 5 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 3 4 2 7 4 4 0 0 0

1 2 0 2 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
10 10 9 14 14 11 5 11 5 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 1 5 1 0 3 2 0 0

Z 3 2 12 1 4 5 6

101 98 98 100 105 103 106 101 100 87



240191.010010.0110.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 58: BEWUSST WENIGER RAUCHEN

Frage 58:
Manche Raucher rauchen zu bestirrmten Zei ten oder zu bestimmten Gelegenheiten bewuBt weriger als sonst bzw.
uberhaupt nicht (z.B. am Wochenende, in der Freizeit, wenn andere Personen anwesend sind usw.). Gibt es das
bei Ihnen auch?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

344

S-%

249

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

dlter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

43 162 137 108 85 43 16

41 39 43 51 50 45 39 26 23 25

56 56 55 47 46 52 59 68 74 69

4 5 Z 0 4 2 3 6 2 6

101 100 100 98 100 99 101 100 99 100



240191.010010.0111.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 59: SiTUATIONEN, IN DENEN BEWUSST WENiGER GERAUCHT WIRD

Frage 59:
Kannen Sie mir diese Zeiten oder Gelegenheiten etwas naher beschreiben?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die in bestimmten Situationen bewunt weniger rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Bei der Arbeit, im Dienst

Vor oder in der Schute

Beim Autofahren

tn der Freizeit

Vor dem oder beim Sport

Morgens

Tagsuber

Nach dem Abendessen,
am Abend

Bei Krankheit, Unwohlsein

Wenn Nichtraucher dabei
sind

im Urlaub

Am Wochenende

In Anwesenheit von Kindern

In Anwesenheit von

Schwangeren Frauen

Sonstiges

SUMME

<2&/

GESAMT

S-%

243

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

134

S-%

108

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

atter
- - S-%S%

22

S%

81

S%

62

S%

42

S%

22

S%

10

--1

!\J

4

40 43 38 23 40 44 48 45 40 0

8 3 14 41 11 2 2 0 0 0

32 32 32 32 33 29 40 18 50 0

17 18 17 50 10 18 10 23 0 50

25 29 20 36 31 18 33 18 0 0

22 20 24 18 31 15 26 5 30 0

14 13 15 9 15 16 14 14 0 0

13 12 14 23 10 18 10 5 20 0

49 48 52 36 58 45 52 45 40 50

35 37 33 27 41 37 38 23 30 0

8 10 6 5 5 13 2 23 10 0

8 7 11 23 4 8 10 18 0 0

42 37 49 32 52 44 36 27 30 50

41 40 43 27 49 40 40 23 50 50

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

354 349 368 382 390 347 361 287 300 200



240191.010010.0112.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 60: VERSUCHE, MIT DEM RAUCHEN AUFZUHbREN

Frage 60:
Wie oft haben Sie bisher versucht, mit dem Rauchen aufzuharen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zi 9arettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

GESAMT

S-%

593

GESCHLECHT
M3nner Frauen

S-%

344

S-%

249

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- - - - - S-%S%

43

S%

162

S%

137

S%

108

S%

85

S%

43

--1

C.14

16

61 65 55 72 61 61 56 62 60 56

16 15 16 14 15 11 20 19 12 6

12 9 16 9 12 15 10 6 23 0

11 10 13 5 11 12 14 12 5 25

1 0 0 0 1 0 6

101 100 100 100 99 100 101 100 100 93

/

In
UJ



240191.010010.0113.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 61: ZEITRAUM, IN DEM NICHT GERAUCHT WURDE

Frage 61:
Und wie lange dauerte es bei Ihrem letzten Versuch, bis Sie wieder mit dem Rauchen anfingen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die versucht haber, mit dem Rauchen ganz aufzuhoren

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate

bis 6 Monate

bis 12 Monate

1 - 2 Jahre
3 Jahre
4 Jahre

5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr ats 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

229

GESCHLECHT

Manner Frauen

S-%

117

S-%

112

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 -

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

S-%

12

S-%

63

S-%

52

S-%

48

S-%

31

59 60 - 69 70 Jahre
Jahre und

81 ter
S-%S%

17

--1

b

6

37 32 42 58 35 48 29 35 24 50

22 29 14 25 30 13 19 19 29 33
13 15 11 17 14 12 21 10 6 0

8 5 12 0 14 10 6 6 6 0
7 8 5 0 5 8 8 10 6 0

4 3 5 0 2 4 6 0 12 0

2 2 2 0 0 2 4 0 6 0

0 Z 0 0 0 0 6 0 0
0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 0 Z 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 5 0 2 4 8 10 12 0

99 100 99 100 102 103 101 96 101 83



240191.010010.0114.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 62: VERSUCHE, WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 62:
Wie oft haben Sie bisher versucht, zumindest weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mat

KA

SUMME

<gif

GESAMT

S-%

593

GESCHLECHT

Manner Frauen

S-%

344

S-%

249

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

dlter
- - S-%S%

43

S%

162

S%

137

S%

108

S%

85

S%

43

-Illb

Crl

16

48 51 43 70 44 45 49 51 44 31

7 8 5 2 8 5 7 11 7 0

13 10 18 9 16 13 6 14 21 19

28 27 29 16 28 34 32 22 21 25

4 4 4 0 4 4 6 4 5 19

100 100 99 97 100 101 100 102 98 94



240191.010010.0115.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 63: WUNSCH, MIT DEM RAUCHEN AUFZUHOREN ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 63:
Machten Sie zur Zeit gerne mit dem Rauchen ganz aufh6ren oder weniger rauchen als bisher?

GRUNDGESAMTHEET: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ganz aufharen

weniger rauchen

weder noch

KA

SUMME

<ir<

GESAMT

S-%

593

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

344

S-%

249

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

jlter
- - - - S-%S%

43

S%

162

S%

137

S%

108

S%

85

S%

43

--3

C\

16

19 19 18 19 18 24 22 14 14 0

25 22 29 21 27 27 20 26 23 31

52 55 48 58 50 45 53 58 58 50

4 4 5 0 5 4 6 4 2 19

100 100 100 98 100 100 101 102 97 100



240191.010010.0116.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 64: RAUCHENTWOHNUNGSKURSE

Frage 64:
Seit einiger Zeit gibt es Raucherentwahnungskurse, in denen man ternt, durch eigene Kontrolle das Rauchen vollstandig
aufzugeben. Diese Kurse dauern mehrere Wochen und mussen regelmiBig besucht werden.
Wenn an threm Wohnort ein solcher Kurs von der Volkshochschule, Krankenkasse oder einer stadtischen Einrichtung
angeboten wurde, wie groB w&re ihr Interesse an einer Teilnahme?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ich wurde einen solchen
Kurs auf jeden Fall besuchen

Ich wurde einen sotchen Kurs

nur dann besuchen, wenn der
Erfolg auch sicher ware

Ich wurde einen solchen Kurs

wahrscheintich nicht be-
suchen

Ich wurde einen solchen Kurs

auf keinen Fall besuchen

SUMME

<iht

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

atter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-%

593 344 249 43 162 137 108 85 43 16

4 3 6 2 4 7 5 2 2 0

18 21 14 16 14 20 26 21 7 0

33 28 39 51 36 30 27 32 30 25

40 44 35 30 41 37 38 42 58 56

KA 5 4 5 0 6 4 6 4 2 19

100 100 99 99 101 98 102 101 99 100

-7



240191.010010.0117.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der

folgenden Liste entspricht altes threr Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
das ist mir egal

Es mag sein, dan Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber

ich nehme das Risiko auf
mich

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich bin 9esund genug, um das
aushatten zu konnen

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit geffhrdet, aber

ich kann mit dem Rauchen
nicht aufhoren

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich rauche nur leichte

Zigaretten

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Mdnner Frauen

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 -

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
69 70 Jahre

und
alter

% S-% S-%

IJ

CO

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-

593 344 249 43 162 137 108 85 43 16

15 17 11 12 19 10 10 16 19 25

39 42 35 30 42 45 35 41 26 19

21 22 21 35 20 18 19 25 26 19

26 25 28 14 24 27 30 36 26 6

15 8 23 16 14 14 8 16 26 38

116 114 118 107 119 114 102 134 123 107



240191.010010.0118.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefdhrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der

folgenden liste entspricht alles threr Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich rauche sowieso nur wenig

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich hore sowieso batd mit
dem Rauchen auf

Das Wissen un die Gesund-
heitsgefahrdung durch das
Rauchen beunruhigt mich
sehr

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-%

593 344 249 43 162 137 108 85 43 16

20 19 22 33 22 21 13 19 14 19

4 5 4 5 7 6 0 0 13

16 15 16 14 19 18 16 13 9 6

156 153 160 159 167 159 132 166 146 145

\CD



AD

C-

EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.010010.0119.001

F 66: WUNSCH VON VERWANDTEN/BEKANNTEN/KOLLEGEN AN DEN BEFRAGTEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 66:
Welche di eser Personen hat Sie schon haufiger oder manchmal daraufhin angesprochen, weniger oder gar nicht mehr

zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ehepartner, Partner

eigene Kinder

Eltern/Schwiegereltern

andere Verwandte

Freunde, Bekannte

Arbeitskollegen

andere, nicht verwandte
Personen

niemand

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

344

S-%

249

AlTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-%S%

43

S%

162

S%

137

S%

108

S%

85

S%

43 16

26 32 16 5 20 28 31 26 42 38

1C 9 11 0 3 14 16 12 19 13

21 19 24 47 41 20 10 4 0 0

4 3 4 5 5 5 2 2 2 6

17 13 22 28 20 20 10 13 12 0

5 7 4 7 8 9 3 0 0

4 4 4 9 3 4 5 5 2 6

39 39 40 28 35 40 39 55 33 38

126 126 125 129 135 140 116 118 110 101



240191.010010.0120.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 67: REAKTION DES BEFRAGTEN

Frage 67:
Und wie haben Sie darauf reagiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die von Verwandten/Bekannten/Kollegen angesprochen wurden, nicht mehr oder

weniger zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Ich habe mich nicht darum

gekOmmert, habe weiter-
geraucht

kh habe zwar weiterge-
raucht, hatte aber schon ein
schlechtes Gewissen

Ich habe das Rauchen da-
raufhin eingeschrankt

Ich rauche nur noch, wern

ich sicher bin, daB es

andere anwesende Nicht-
raucher nicht st6rt (z.B.
im Raucherzimmer)

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Mjnner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-%

335 198 137 30 99 76 60 36 27 7

39 35 45 50 41 38 40 39 26 14

41 43 38 37 38 43 38 44 48 57

17 19 15 23 15 20 15 11 30 0

14 12 18 17 16 9 15 14 15 14

111 109 116 127 110 110 108 108 119 85

AD



050791.112738.0008.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmbeig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Perscnen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regetmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

2igaretten ohne Filter

regelmaBig

getegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 -

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
69 70 Jahre

und
alter

% S-% S-%

AD
Al

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-

1562 671 891 144 248 199 223 251 301 197

11 16 7 8 14 16 14 13 8

5 5 4 0 5 5 9 7 2 6

69 64 72 85 72 64 61 61 71 72

15 15 16 15 15 17 15 18 14 14

1 CO 100 99 101 100 100 101 100 100 100

3 0 0 4 0 3

3 6 1 0 3 4 4 4 2

79 76 82 84 81 76 78 75 81 79

17 16 17 16 16 18 16 20 14 17

100 101 100 100 99 101 99 99 100 101



050791.112738.0009.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEl T DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmanig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelm38ig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

rege lmABig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT GESCHlECHT

Manner Frauen
ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

AD

(_ht

S-% S-% S-%

1562 671 891 144 248 199 223 251 301 197

2 0 0 2 1 1 0 2

2 3 1 0 4 2 2 2

81 80 82 84 81 77 81 79 83 81

17 16 17 16 16 18 16 19 15 16

101 101 100 100 100 100 100 100 100 101

0 1 0 0 0 0 0 0 1 1

2 4 0 2 2 2 4 4

80 76 82 84 82 79 82 76 79 77

18 19 17 16 17 19 16 22 15 18

100 100 100 100 100 100 100 100 99 100



050791.112738.0010.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FRUHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelma ig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haten Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmailig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<2%<

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

t\D

IA

S-% S-% S-%

1562 671 891 144 248 199 223 251 301 197

1 0 0 0 0 0 0 0 2

1 3 0 0 0 2 2 2 3

80 77 83 84 83 80 81 75 81 79

18 19 17 16 17 19 17 23 16 19

100 100 100 100 100 101 100 100 100 101



240191.010010.0124.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 70: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 70:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruherc Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

(UJni

GESAMT

S-%

283

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

171

0

S-%

112

AlTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und
alter

S-% - - - S-%

0

100

0

0

0

0

S%

33

S%

42

S%

60

S%

62

S%

54

AD

Cr.

1 31

0 0 0 0 0 0 0 0

2 3 6 0 2 0 0 0

7 9 4 15 14 5 2 7 6

17 18 17 18 24 17 19 13 10

33 35 31 48 31 37 35 24 29

19 20 17 12 12 23 23 22 13

10 9 12 0 3 10 10 8 19 6

7 4 12 0 0 0 5 11 6 23

4 3 5 0 0 2 0 2 7 16

1 2 0 0 0 5 0 0 2 0

100 101 101 100 102 98 99 100 100 103



240191.010010.0125.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 71: ZEITRAUM DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 71:
Und wie lange rauchen Sie schon keine Zigaretten mehr?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate

bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

171

S-%

112

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

33 42 60 62 54 31

0
0

100
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

AD

0

S-%

283

1 2 0 6 2 0 0 0 0
2 3 9 2 0 2 0 0
2 2 2 0 5 3 2 0 0

5 2 7 15 2 5 2 0 6

10 11 10 21 7 7 13 9 3

7 6 10 18 7 5 0 0 26
4 4 4 6 5 3 0 7 3

4 4 4 6 7 3 5 0 3

7 9 6 6 12 10 3 13 0
3 0 0 0 2 0

52 53 50 6 40 58 69 63 55
2 2 2 0 5 3 3 2 0
2 3 3 5 0 0 4 3

99 100 100 100 99 99 97 99 100 99



240191.010010.0126.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 72: METHODEN DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 72:
Und wie haben Sie damals mit dem Zigarettenrauchen aufgeh6rt?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Direkt beim ersten versuch
Erst nach mehreren Anlbufen
KA

SUMME

kh habe langsam immer
weniger geraucht
1 ch habe von heute auf
morgen, also abrupt, auf-

gehart
KA

SUMME

tch habe rein aus eigener
willenskraft aufgehart
kh habe mit Hilfe einer
Methode zur Rauchentwahnung
aufgehort
KA

SUMME

<izi

GESAMT

S-%

283

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

171

S-%

112

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

dlter
S-% - - - S-%

0
100

0

100
0

S%

33

S%

42

S%

60

S%

62

S%

54

AD

-.-:1

31

46 40 54 64 48 43 42 39 52
37 42 31 24 31 42 37 43 39
17 18 15 12 19 15 21 19 13

100 100 100 100 100 98 100 100 101 104

16 15 17 0 12 7 22 15 17 26

45 38 54 42 67 42 44 37 35

40 46 29 45 26 37 42 46 39

101 99 100 100 99 100 101 101 100 100

54 50 58 100 48 57 67 47 52 45

2 0 0 5 2 0 0 0
45 49 40 0 55 36 32 53 48 58

100 100 100 100 103 98 101 100 100 103



240191.010010.0127.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 73: GRUNDE FUR DIE RAUCHENTWOHNUNG

Frage 73:
Weshalb haben Sie eigentlich mit dem Rauchen aufgeh6rt?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Aus gesundheitlichen Grunden

(Arztverbot)

Aus gesundheitlichen Grunden
(eigener Entschlue)

Aus finanziellen Grunden /
zu teuer

Keinen Geschmack, GenuB mehr

daran gehabt

Wunsch oder Drangen von

anderen (Familie, Kollegen
USW.)

Berufliche Grunde

Arger, weil ich vom Rauchen
abh&ngig bin

Sonstige Grunde

SUMME

<2%/

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und
alter

S-% S-% S-% 2% S-% S-% S-%

0

100

100

0

AD

00

S.% S-% S-%

283 171 112 33 42 60 62 54 31

17 22 10 0 10 8 18 35 29

52 47 59 61 55 52 40 54 58

12 9 16 9 12 10 6 13 19

12 10 16 15 Z 20 16 9 10

15 16 15 0 15 21 13 16 17 3

1 1 1 0 0 0 3 2 0 0

17 16 18 0 15 21 23 10 13 16

13 13 13 0 21 21 8 19 4 10

139 134 148 200 136 142 137 127 145 145



050791.125607.0002.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 74: ANZAHL FRUHER GERAUCHTER ZIGARETTEN

Frage 74:
Wieviele Zigaretten haben Sie fruher durchschnittlich pro Tag geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
0 Zigaretten
1 Zigaretten
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten

20 Zigaretten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

DURCHSCHNITT

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

% S-%

56 110

AlTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

Alter
S-% - - - S-%

0
0
0
0
0
0
0
0
0

100
0
0
0
0
0
D
0
0
0
0
0
0
0
0
0

S%

33

S%

42

S%

55

S%

55

S%

50

AD

\0

S-% S-

266 1 29

2 3 2 0 0 0 0
3 0 6 0 0 5 7 0 0
6 2 12 0 2 2 t1 0 24
2 3 1 3 2 2 0 0 7
7 6 9 15 10 5 5 10 0
2 3 0 2 4 0 2 3
0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 2 0
1 2 0 0 0 0 5 0 0
8 4 14 15 5 9 7 6 7
0 0 3 0 0 0 0 0
2 3 0 2 0 2 6 0
0 0 0 0 0 0 2 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
9 7 11 9 5 11 1 14 0
0 0 0 2 0 0 D 0
0 1 0 0 0 0 0 0 3

0 0 0 2 2 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

22 28 14 24 19 27 20 20 24
5 6 5 6 10 7 2 4 0
8 11 4 3 12 4 7 8 17
7 9 5 3 10 13 2 8 7
3 5 1 0 0 4 9 4 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

88 89 94 100 84 83 93 86 88 92

18.8 22.4 13.5 10.0 15.0 19.9 20.7 17.8 20.5 16.4



240191.010010.0129.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 75: WUNSCH AN ANDERE PERSONEN, NICHT MEHR CDER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 75:
Haben Sie selbst schon eirmal andere Personen gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1523

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

635

S-%

889

ALTER

bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 -

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

S-%

144

S-%

247

S-%

196

S-%

216

S-%

239

S-%

290

69 70 Jahre
und
alter

S-%

(-hI

CL

191

39 34 43 27 39 38 42 43 41 38

56 61 52 69 56 56 53 52 55 58

5 5 5 3 5 6 5 5 4 4

100 100 100 99 100 100 100 100 100 100



240191.010010.0130.001EFFIZi ENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 76: ANGESPROCHENE PERSONEN

Frage 76:
Wen haben Sie gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEiT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWCHTET)

Aus der Familie:

(Ehe- )Partner
Kind(er)
Eltern
andere Verwandte
andere

Andere (Nicht Familie):

Freunde, Bekannte
Arbeitskollegen

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

3lter
S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-%S-% S-% S-%

595 215 380 39 96 75 91 102 118 73

34 22 41 3 32 56 48 36 31 18
28 24 31 0 0 8 27 49 47 45
10 13 8 44 21 15 5 4 2 0
21 24 20 26 21 15 21 14 26 30
42 51 37 67 61 45 43 28 37 27

18 32 11 21 21 24 26 21 11 7

11 15 9 5 11 15 12 12 8 12

164 181 157 166 167 178 182 164 162 139

L J



240191.010010.0131.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 77: REAKTION DER ANGESPROCHENEN PERSCNEN

Frage 77:
Haben Sie auf Ihre Bitte, weniger zu rauchen bzw. das Rauchen aufzugeben, schon einmal Reaktionen von Rauchern bemerkt?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Raucher in meiner Familie
haben das Rauchen einge-
schrankt oder ganz auf-

gegeben

Freunde, Bakannte oder
Kollegen haben das Rauchen

eingeschrankt cder ganz

aufgegeben

Raucher haben in Anwesenheit
von Kindern und Jugendlichen
das Rauchen eingestell t oder
iumindest deutlich weniger
geraucht

Raucher rauchen nur noch,
wenn sie sicher sind, daB es

anwesende Nichtraucher nicht
stort oder verzichten ganz
darauf

ich habe mich haufig uber
Raucher beschwert und sie
aufgefordert, in meiner
Anwesenheit nicht zu

rauchen, jedoch ohne Erfotg

Anderes

SUMME

a

GESAMT GESCHLECHT
Manner Frauen

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

C.*,1

1\-3

S-% S-% S-%

595 215 380 39 96 75 91 102 118 73

31 26 33 15 29 35 38 33 37 12

17 24 13 28 24 16 18 10 19 11

18 20 16 26 19 33 11 10 18 14

27 26 27 15 30 33 33 28 20 22

36 33 37 54 33 23 29 35 37 49

2 2 5 0 0 4 1 0

131 131 127 143 135 140 133 117 131 109



240191.010010.0132.001EFFIZIENZKONTROLlE DER BZGA 1990

F 78: ANZAHL RAUCHER IM HAUSHAIT

Frage 78:
Wieviele Personen (bei Rauchern: Sie selbst ausgenommen) rauchen eigentlich mehr oder weniger regetm3Big in
ihrem Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

wohne alleine

1 wei tere Person

2 weitere Personen

3 weitere Personen

4 wei tere und mehr Personen

keine weitere Person

KA

SUMME

Iwilir

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT
Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 -

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

S-%

187

S-%

410

S-%

335

S-%

331

S-%

336

59 60 - 69 70 Jahre
Jahre und

alter
S-%S%

344

C.*·1

C..4

213

13 10 15 4 15 8 6 9 17 33

26 24 28 23 30 33 32 29 16 15

9 10 9 29 10 6 8 12 3 5

2 2 2 2 4 1 2 0 4

0 1 2 1 2 D 0 0

44 50 40 38 37 46 47 43 57 38

5 4 5 4 2 5 4 4 7 5

100 100 100 101 100 100 100 99 100 100



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.010010.0133.001

F 79: AUFENTHALT IN RAUMEN, IN DENEN STARK GERAUCHT WIRD

Frage 79:
Sind Sie haufig tagsuber oder abends mehrere Stunden lang in einem Raun, in dem stark geraucht wird?

GRUNDGESAMTHElT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, zu Hause

)a, an meinem Arbeitsplatz
bzw. an meiner Ausbildungs-
stelle

ja, in meiner Freizeit
auBer Haus (Club, Diskothe-
ken, Gaststatten, Veranstal-
tungen)

ja, anderswo

nein, nur selten oder nie

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

20

GESCHLECHT

Manner Frauen

S-%

1016

20

S-%

1139

19

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
- S-%S%

187

24

S%

410

18

S%

335

24

S%

331

25

S%

336

23

S%

344

13

Ch·1

Jk 

213

8

8 12 4 6 10 13 11 8 0

20 25 16 36 42 22 15 9 8 4

7 8 6 10 11 7 6 6 4 3

54 48 59 38 38 46 53 58 72 80

109 113 104 114 119 112 110 104 98 95



240191.010010.0134.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 80: SUBJEKTIVE BELASTUNG DURCH ANDERE RAUCHER

Frage 80:
Start es Sie stark, weniger stark oder gar nicht, wenn andere in threr Gegenwart rauchenl

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

stark

weniger stark

gar nicht

KA

SUMME

<iII

GESAMT

S-%

2155

GESCHLECHT

Manner Frauen

S-%

1016

S-%

1139

ALTER
bis 19 20 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

diter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

187 410 335 331 336 344 213

C-AJ

Ln

26 22 29 25 22 23 29 28 29 26

35 34 37 34 38 34 31 39 35 36

35 41 30 39 38 39 37 29 30 35

3 3 4 2 2 4 2 5 5 4

99 100 100 100 100 100 99 101 99 101



RAUCHERINDIKATOREN

NACH

MANNER-ALTER

FRAUEN-ALTER



141091.123959.0003.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

SONDERTABEllE: RAUCHEN

GRUNDGESAMTHEiT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Aktuelle Raucher (Gesamt)

Zigarettenraucher Gesamt

darin: regelmaeige
Zigarettenraucher
gelegentliche
Zigarettenraucher

Sonstige Raucher

Frehere Raucher

Nieraucher

KA

<,ZI

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
8lter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

Chl

-..7

29 24 43 47 45 41 24 22 37 36 25 17 9 5

28 24 42 45 41 34 16 22 37 36 24 16 9 5

23 17 34 40 37 30 12 16 30 28 22 14 8 5

5 1 8 5 4 4 4 6 7 8 2 2 0

2 0 0 2 3 7 8 0 0 0 1 0 0

13 0 8 11 21 20 32 9 14 14 14 7 9

53 73 46 36 33 35 42 70 50 44 57 63 78 81

5 3 3 6 2 5 2 1 5 6 4 6 7 6



240191.014926.0101.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 8ZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie persantich regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepub ik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigaretten ohne Filter

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Idlii:

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

al

00

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

20 12 31 31 34 23 11 16 27 25 21 14 8 4

6 10 10 10 6 7 4 6 7 10 3 2 0

66 76 53 50 52 64 80 71 57 54 71 75 80 88

8 3 5 9 9 7 5 7 9 11 5 8 11 8

1 CO 101 99 100 101 101 100 100 100 100 100 99 100 100

2 5 3 5 0 0 0 2 0 0 0

4 8 9 11 5 2 2 6 4 0 2 0 0

85 84 81 73 80 84 92 90 84 83 91 88 87 92

9 6 8 11 11 7 7 8 10 12 8 9 12 8

99 100 99 100 99 98 100 100 100 101 99 99 99 101



240191.014926.0102.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUF 1GKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie persanlich regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regetmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regetmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<2&/

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
 tter

S-% . S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

L'.4

\0

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

2 4 4 6 2 0 4 2 0 0 0

4 6 9 6 2 4 2 5 10 4 0 0

85 84 79 77 87 86 90 87 75 83 90 89 87 93

9 6 8 10 12 7 7 8 10 12 8 9 12 8

100 100 100 99 102 99 100 100 99 101 100 99 99 101

1 0 0 0 0 2 3 0 0 0 0 0

2 3 3 3 4 8 4 0 0 0 0 0 0

88 90 88 85 85 83 87 92 88 88 90 90 88 93

10 7 8 12 12 8 6 8 11 12 8 9 12 8

101 100 99 100 101 101 100 100 99 100 100 100 100 101



240191.014926.0103.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie pers6nlich regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmdBig

getegentlich

nie

KA

SUMME

Ifilit

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

-A

Cl

2155 101 202 172 164 166 210 86 208 163 167 170 209 137

1 0 0 1 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0

0 3 3 4 2 3 0 0 0 0 0 0 0

88 93 88 85 84 87 88 92 88 88 92 91 88 93

10 7 8 11 10 8 8 8 11 12 8 9 12 8

1 CO 100 99 100 100 99 101 100 99 100 100 100 100 101



240191.014926.0104.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 54: ALTER BEE RAUCHBEGINN

Frage 54:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zi9arettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

<RK£

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
8lter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

00

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

000 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 4 0 0 0 5 0 0 0 0 0

9 13 9 13 3 5 6 26 22 5 0 0 11 0

30 50 42 41 35 19 24 32 34 27 15 4 16 14

32 33 38 24 37 35 24 32 31 36 38 32 0 14

11 4 5 12 13 12 24 0 8 15 20 21 11 0

7 0 5 5 7 12 6 0 3 8 18 14 5 43

5 0 0 0 6 9 3 0 0 3 8 21 26 29

3 0 0 0 0 9 9 0 0 2 0 11 21 0

0 0 0 0 0 3 0 0 3 3 0 11 0

99 100 100 99 101 101 99 95 99 99 102 103 101 100

-A

--J



050791.125607.0006.001EFFIZIENZKONTRO[[E DER BZGA 1930

F 55: ANZAHL ZIGARETTEN PRO TAG

Frage 55:
Wieviele Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Tag?

GRUNDGESAMTHEIT. Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Zigaretten
12 Zigaretten
13 Zigaretten
14 Zigaretten
15 Zigaretten
16 Zigaretten
17 Zigaretten
18 Zigaretten
19 Zigaretten
20 Zigaretten
21 - 29 Z garetten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und rehr
KA

SUMME

DURCHSCHNITT

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

10
3
0

1

102

17.4 11.9 15.7 22.1 19.9 21.3 17.8

FRAUEN AlTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

13.5 15.8 16.5 16.4 12.7 13.1 12.3

-A

AD

2 0 2 0 6 0 3 2 3 0 0 0
2 0 2 2 0 0 3 0 3 0 0 0
2 0 2 2 0 0 0 5 0 4 11 0

3 0 0 2 3 11 5 7 3 0 0 0
1 17 11 0 4 9 3 5 6 8 8 7 16 0
2 17 1 0 0 0 0 0 3 5 0 0 0 29

2 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 11 0 0
2 0 0 5 3 0 0 0 3 2 3 11 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0
10 8 16 6 1 0 9 21 12 8 18 14 5 0

0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 7 5 0

4 4 1 7 4 3 5 6 3 0 4 11 29
1 0 1 0 0 0 5 0 0 0 0 5 0

0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0
11 33 19 10 4 4 15 16 5 10 13 7 21 29
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 1 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0
2 0 2 3 1 2 3 0 3 2 3 0 0 0

28 8 22 32 35 35 24 32 23 31 28 32 26 14

7 4 8 8 9 12 9 0 8 3 5 0 5 0
9 0 7 14 18 18 12 0 5 7 10 0 0 0

4 0 2 6 3 9 3 0 4 7 3 0 0 0
1 0 0 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0

0 1 0 0 2 3 0 2 0 0 0 0

91 98 98 96 101 96 95 98 102 108 97 105 101



240191.014926.0106.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 56: ART DER ZIGARETTEN

Frage 56:
Es gibt ja verschiedene Arten von Zigaretten. Welche di eser Arten rauchen Sie hauptsachlich, d. h. am haufigsten?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

sehr leichte Zigaretten

leichte Filterzigaretten

normate Filterzigaretten

starkere Filterzigaretten

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte Zigaretten

KA

SUMME

Mi<K

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

-A

al

5 4 2 0 0 9 5 1 12 13 7 32 0

21 0 15 10 16 18 15 47 25 22 33 43 37 71

54 58 58 50 71 54 61 42 51 51 50 54 32 14

8 13 13 15 4 5 3 5 13 3 3 0 0 0

5 4 9 7 16 0 0 0 5 0 0 0 0

7 25 12 13 5 6 0 10 3 3 0 0 0

0 0 0 0 3 0 0 2 0 0 0 0

101 104 101 99 99 98 97 99 100 98 102 104 101 85



240191.014926.0107.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEET: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Attika
Benson + Hedges
Boston
B.A.T.

B.T.

Cabinet/Cabinet Filter

Camel
Camel Filters
Carmen

Caro

Casino
Chesterfield
Ctub
DS

Dannemann

Darling
Duett
Dunhill
Eckstein
Edison
Ernte 23
Eve
F 6
G M (Coop)
Gauloises blondes

Gold Dollar
Golden American/American

ZWISCHENSUMME

Gaani

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-%S%

593

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

-I::*

A

24 85 78 68 57 33 19 77 59 40 28 19 7

0 4 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0
2 0 0 4 2 0 11 0 2 3 0 0 0

0 0 0 0 0 5 0 0 0 11 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 4 8 5 6 0 0 0 10 0 0 0 0 0

6 8 8 9 6 5 3 16 1 7 3 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 0 6 16 15 0 0 0 5 7 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 6 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 12 22 26 20 23 18 32 11 16 14 18 0 0



240191.014926.0108.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Fra9e 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsdchlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

HB

Inka
Jubilar
Juno

Juwel/Juwel 72
Kent
Kenton/Kenton blau/Kenton
rot/Kenton grun
Kim
Krone
Kurmark Filter
l&M
Lord Extra
lord Ultra

Lucky Star

Lux Filter
Magnum
Martboro
Martboro light/Martboro 100
Milde Sorte

Nero
Overstotz
Pall Mall
Peer Export
Peter Stuyvesant
Philipp Morris
Prince Denmark

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

-A

L:.

593 24 85 78 68 57 33 19 77 59 40 28 19 7

12 13 9 10 21 19 21 0 4 10 15 18 11 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 14
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 4 0 0
1 0 0 0 2 0 0 0 3 3 7 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 2 0 4 0 0
9 0 2 3 10 4 18 5 8 8 10 21 37 43

0 2 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0
8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 3 2 3 0 0 3 3 0 16 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14

20 25 26 22 26 16 6 16 26 10 18 14 16 0
3 0 2 3 4 0 3 16 5 5 0 0 5 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 0 5 2 0 0 3 7 3 0 0 0

0 0 0 0 0 0 5 0 3 0 11 0
0 5 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0

54 46 51 46 65 49 51 47 50 52 58 68 96 71



240191.014926.0109.001EFFIZEENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche 2igaretterrnarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

R 1
R6
Revat/Reval Filter
Reyno
Roth Hindle/Roth Handle
Filter
Semer
Tobacco House No. '7
Die Weissen
West

West Light
Windsor de luxe

Sonstige
keine, nein
wein nicht, keine Ahnung,
kann ich nicht sagen,
nicht bekannt
KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50·59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
Olter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

-A

C\

593 24 85 78 68 57 33 19 77 59 40 28 19 7

2 0 0 0 0 3 0 3 2 10 7 5 0

3 0 0 0 0 0 4 10 5 0 5 29

2 0 0 5 5 6 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0

0 0 4 7 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 0 9 4 3 0 0 5 5 3 5 0 0 0

0 0 0 2 0 0 5 2 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

10 25 12 13 3 11 6 0 16 8 10 11 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

8 0 0 4 0 0 0 8 0 0 0

2 8 1 0 1 5 9 16 2 0 0 0 0

101 99 98 98 97 106 93 100 98 100 110 104 106 100



240191.014926.0110.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 58: BEWUSST WENIGER RAUCHEN

Frage 58:
Manche Raucher rauchen zu bestimmten Zeiten oder zu bestimmten Gelegenheiten bewuet weniger als sonst bzw.

uberhaupt nicht (z.8. am Wochenende, in der Freizeit, wenn andere Personen anwesend sind usw.). Gibt es das
bei Ihnen auch?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

Mi<K

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

-A

 -J

41 46 46 46 40 25 24 58 55 46 38 29 11 57

56 50 47 51 59 67 73 42 44 53 60 71 84 43

4 0 7 3 3 9 3 0 2 3 0 5 0

101 96 100 100 102 101 100 100 100 101 101 100 100 100



240191.014926.0111.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 59: SITUATIONEN, IN DENEN BEWUSST WENIGER GERAUCHT WIRD

Frage 59:
Konnen Sie mir diese Zeiten oder Gelegenheiten etwas ndher beschreiben?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die in bestirrmten Situationen bewu Bt weniger rauchen

BASIS (GEWiCHTET)

Bei der Arbeit, im Dienst

Vor oder in der Schule

Beim Autofahren

In der Freizeit

vor dem oder beim Sport

Morgens

Tagsuber

Nach dem Abendessen,
am Abend

Bei Krankheit, Unwohisein

Wenn Nichtraucher dabei
sind

Im Urlaub

Am Wochenende

In Anwesenheit von Kindern

in Anwesenheit Von

schwangeren Frauen

Sonstiges

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

243 11 39 36 27 14 8

FRAUEN AlTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

11 42 27 15 8 24

12;

(DO

40 9 44 44 56 36 25 36 36 41 33 63 50 0

8 0 10 0 0 0 0 82 12 4 7 0 0 0

32 9 33 28 44 21 63 55 33 33 33 13 0 0

17 82 5 19 7 29 0 18 14 19 13 13 0 50

25 27 36 22 37 29 0 45 24 11 27 0 0 0

22 9 26 14 33 0 38 27 36 19 20 13 0 0

14 0 10 19 19 14 0 18 19 15 7 25 0 0

13 27 5 19 11 0 25 18 14 15 7 13 0 0

49 36 67 36 52 36 38 36 50 56 53 63 50 50

35 27 46 39 30 21 50 27 36 33 53 25 0 0

8 9 3 19 4 29 0 0 7 4 0 13 50 0

8 36 0 8 7 0 0 18 7 4 13 50 0 0

42 27 46 36 30 29 50 36 60 52 47 25 0 50

41 27 46 44 33 21 63 27 52 33 53 25 0 50

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

354 325 377 347 363 265 352 443 400 339 366 341 150 200



240191.014926.0112.001EFFiZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 60: VERSUCHE, MIT DEM RAUCHEN AUFZUHOREN

Frage 60:
Wie oft haben Sie bisher versucht, mit dem Rauchen aufzuh6ren?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% 5-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
ijlter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

-r:x

\0

61 79 65 68 59 67 64 63 56 53 53 54 63 43

16 13 9 8 29 18 12 16 22 15 8 21 11 14

12 4 12 12 4 4 18 16 14 19 18 11 21 0

11 4 14 12 9 11 6 5 8 14 23 14 5 43

0 0 0 2 3 0 0 0 3 0 0 0

101 100 100 101 101 102 103 100 100 101 105 100 100 100



240191.014926.0113.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 61: ZEITRAUM, IN DEM NICHT GERAUCHT WURDE

Frage 61:
Und wie lange dauerte es bei threm letzten Versuch, bis Sie wieder mit dem Rauchen anfingen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die versucht haben, mit dem Rauchen ganz aufzuh6ren

BASES (GEWICHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate

bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

229 5 30 24 29 18 11

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

7 34 28 19 13 7 4

(_n

C_

37 40 37 42 24 39 18 71 32 54 37 31 29 75
22 60 33 17 21 28 55 0 26 11 11 8 0 25
13 0 13 13 31 17 0 29 15 11 5 8 14 0

8 0 7 13 0 0 9 0 21 7 16 15 0 0

7 0 3 4 14 11 0 0 3 7 0 15 14 0

4 0 0 8 3 0 0 0 3 0 11 0 29 0

2 0 0 4 0 0 9 0 0 0 11 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 15 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5 0 3 0 3 11 9 0 0 7 16 8 14 0

99 100 96 101 96 106 100 100 100 101 107 100 100 100



240191.014926.0114.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 62: VERSUCHE, WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 62:
Wie oft haben Sie bisher versucht, zumindest weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

FRAUEN AlTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S.% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

Ul
.

m

48 83 48 46 49 54 42 53 40 41 50 43 42 43

7 0 8 8 10 9 9 0 8 2 5 11 0 0

13 8 11 9 6 16 12 16 22 19 8 11 32 29

28 8 31 35 34 16 21 26 26 31 30 36 26 29

4 0 5 3 5 15 0 4 7 10 0 0 0

100 99 103 99 102 100 99 95 100 100 103 101 100 101



240191.014926.0115.001EFFi Zl ENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 63: WUNSCH, MIT DEM RAUCHEN AUFZUHOREN ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 63:
Mochten Sie zur Zeit gerne mit dem Rauchen ganz aufh6ren oder weniger rauchen als bisher7

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ganz aufhoren

weniger rauchen

weder noch

KA

SUMME

<RK;

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

crl

AD

19 25 22 23 21 12 9 11 14 25 25 18 16 0

25 21 25 24 21 21 21 21 30 31 20 36 37 29

52 54 49 51 56 63 58 63 51 37 48 50 47 71

4 0 5 3 5 12 0 5 7 10 0 0 0

100 100 101 99 101 101 100 95 100 100 103 104 100 100



240191.014926.0116.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 64: RAUCHENTWOHNUNGSKURSE

Frage 64:
Seit einiger Zeit gibt es Raucherentw6hnungskurse, in denen man lernt, durch eigene Kontrolle das Rauchen vollstandig
aufzugeben. Diese Kurse dauern mehrere Wochen und mussen regelmaBig besucht werden.
wenn an threm Wohnort ein solcher Kurs von der Votkshochschule, Krankenkasse oder einer stadtischen Einrichtung
angeboten wurde, wie groB ware ihr Interesse an einer Teilnahme?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ich wikrde einen solchen
Kurs auf jeden Fall besuchen

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ich wurde einen sotchen Kurs

nur dann besuchen, wenn der
Erfolg auch sicher ware 18

ich wurde einen solchen Kurs

wahrscheinlich nicht be-
suchen 33

Ich wurde einen sotchen Kurs
auf keinen Fall besuchen

SUMME

a

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
atter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ul

(.4

593 24 85 78 68 57 33 19 77 59 40 28 19 7

4 0 2 5 4 0 5 5 8 10 4 5 0

21 18 21 32 21 3 11 10 20 15 21 5 0

50 29 23 28 21 30 53 43 39 25 50 26 14

40 29 45 47 35 51 52 26 36 24 43 25 58 71

KA 5 0 6 3 3 4 12 0 5 7 10 4 0 0

100 100 100 99 99 101 97 95 99 98 103 104 94 85



240191.014926.0117.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 65: El NSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der
folgenden Liste entspricht alles ihrer Einstellung?

GRUNDGESAMTHEiT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Es mag sein, dall Rauchen die

Gesundheit gefahrdet, aber

das ist mir egal 15

Es mag sein, daB Rauchen die

Gesundheit gefahrdet, aber
ich nehme das Risiko auf
mich 39

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich bin gesund genug, un das
aushalten zu k8nnen 21

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich kann mit dem Rauchen
nicht aufh6ren 26

Es mag sein, daR Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich rauche nur leichte
Zigaretten 15

2WISCHENSUMME

<iII

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
jtter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

C.37

J21

593 24 85 78 68 57 33 19 77 59 40 28 19 7

21 22 12 12 23 18 0 14 8 8 4 21 43

29 42 49 37 46 33 32 40 39 33 32 16 14

46 20 18 19 25 15 21 21 15 18 25 37 29

4 25 24 31 39 12 26 23 31 28 32 37 14

0 8 8 7 12 12 37 18 22 10 29 42 71

116 100 117 111 106 145 90 116 116 115 97 122 153 171



240191.014926.0118.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der

folgenden liste entspricht alies Ihrer Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich rauche sowieso nur wenig 20

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich h6re sowieso bald mit
dem Rauchen auf

Das Wissen um die Gesund-

heitsgefahrdung durch das
Rauchen beunruhigt mich
sehr

SUMME

<*hz

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
dlter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ul

Ln

593 24 85 78 68 57 33 19 77 59 40 28 19 7

25 24 17 15 14 24 42 19 27 13 29 0 29

4 4 9 9 0 0 0 5 5 2 3 0 0 29

16 17 18 19 16 11 6 11 19 15 15 14 21 0

156 146 168 156 137 170 120 174 159 159 128 165 174 229



240191.014926.0119.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 66: WUNSCH VON VERWANDTEN/BEKANNTEN/KOLLEGEN AN DEN BEFRAGTEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 66:
Welche dieser Personen hat Sie schon haufiger oder manchmal daraufhin angesprocher, weriger oder gar nicht mehr
zu raucherl

GRUNDGESAMTHElT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ehepartner, Partner

eigene Kinder

Ettern/Schwiegereitern

andere Verwandte

Freunde, Bekannte

Arbeitskollegen

andere, nicht verwandte
Personen

niemand

SUMME

<2/K

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 24 85 78 68 57 33

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 77 59 40 28 19 7

Un

C\

26 0 19 41 38 32 58 11 22 14 18 14 11 29

10 0 2 13 13 9 18 0 4 15 18 18 16 14

21 58 36 18 10 0 0 32 45 22 10 11 0 0

4 4 5 4 2 3 5 5 7 3 4 0 14

17 17 20 14 13 5 3 42 21 27 5 29 21 0

5 4 13 10 3 0 0 11 3 7 3 4 0 0

4 8 4 6 5 3 11 6 3 3 0 5 0

39 29 39 40 32 56 21 21 30 41 50 54 47 57

126 120 135 144 116 109 106 133 136 136 110 134 100 114



240191.014926.0120.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 67: REAKTION DES BEFRAGTEN

Frage 67:
Und wie haben Sie darauf reagiert?

GRUNDGESAMTHEiT: Zigarettenraucher, die von Verwandten/Bekannten/Koltegen angesprochen wurden, nicht mehr oder
weniger zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Ich habe mich nicht darum

gekurrmert, habe weiter-
geraucht

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
3lter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ich habe zwar weiterge-
raucht, hatte aber schon ein
schlechtes Gewissen 41

Ich habe das Rauchen da-
raufhin eingeschrankt

1 ch rauche nur noch, wenn

ich sicher bin, daB es

andere anwesende Nicht-
raucher nicht start (z.B.
im Raucherzirrmer)

SUMME

a

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ul

*-7

335 16 47 46 45 23 21 14 52 30 15 13 9 3

39 38 38 26 40 35 29 64 44 57 40 38 22 0

38 45 46 38 57 43 36 33 40 40 23 56 100

17 38 13 24 16 13 24 7 17 13 13 8 33 0

14 13 17 7 13 4 19 21 15 13 20 31 22 0

111 127 113 103 107 109 115 128 109 123 113 100 133 100



050791.112738.0027.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FRUHEREN TABAKWARENKONSUMS

frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fraher regelmdBig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmdeig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigaretten ohne Filter

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ul

CO

1562 77 117 94 96 109 177 67 131 104 127 141 190 131

11 0 6 12 23 21 25 10 15 10 8 5

5 0 7 5 10 6 4 0 4 5 7 8 5

69 86 71 67 54 57 60 82 73 63 67 65 77 78

15 14 17 17 13 17 11 15 13 17 16 19 16 15

1:0 100 101 101 100 101 100 98 100 100 100 100 99 99

0 2 5 3 1 4 0 0 0 0 0

3 0 3 5 9 7 7 0 2 0 2 0

79 86 78 72 73 70 76 82 84 80 83 79 82 84

17 14 18 17 14 21 13 18 15 17 17 20 16 16

1CO 100 101 99 99 99 100 100 101 100 100 100 100 100



050791.112738.0028.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Fra9e 68:
Wetche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmaBig, welche gelegentlich und wetche nie geraucht, oder haben Sie

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelme,Big

gele9entlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regelmanig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Cuj"17

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
8tter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

U-1

\0

1562 77 117 94 96 109 177 67 131 104 127 141 190 131

0 3 2 0 3 0 0 2 0 0 0

2 0 4 4 3 3 0 4 0 0 0

81 86 78 74 81 79 81 82 84 80 81 79 83 84

17 14 18 18 15 19 12 18 14 17 17 19 17 16

101 100 100 98 101 101 99 100 100 101 100 99 100 100

0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0

2 0 2 4 3 4 9 0 0 0 2

80 86 79 77 82 71 72 82 85 83 82 81 83 82

18 14 19 20 15 27 17 18 14 17 17 19 16 16

100 100 100 101 100 102 100 100 100 100 100 100 100 100



050791.112738.0029.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FRUHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelma8ig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<RK;

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
alter

S-% S-% S-% S-% S.% S-% S-%

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

0\
Ci

1562 77 117 94 96 109 177 67 131 104 127 141 190 131

0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

0 0 3 5 5 5 0 0 0 0 0 0

80 86 82 78 78 69 75 82 85 83 83 80 83 83

18 14 18 19 17 26 18 18 15 17 17 21 16 16

160 100 100 100 101 101 100 100 100 100 100 101 100 100



240191.014926.0124.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 70: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 70:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhcre Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
&lter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

283 0 15 19 36 37 63

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1 18 23 24 25 14 8

00

100 6

0 11

0 22

0 44

06

06

00

00

00

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0

7 0 13 26 3 3 10 4 8 0 0 0

17 0 13 16 19 22 14 35 13 16 0 0

33 0 53 16 36 41 32 43 38 28 7 13

19 0 13 11 31 14 21 13 13 36 14 0

10 0 0 11 6 11 11 9 17 4 36 0

7 0 0 0 0 11 3 0 13 12 14 75

4 0 0 5 0 0 6 0 0 4 21 25

0 0 11 0 0 2 0 0 0 0 0

100 0 92 96 98 102 99 100 95 104 102 100 92 113

0\
-1



240191.014926.0125.001EFFIZEENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 71: ZEITRAUM DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 71:
Und wie lange rauchen Sie schan keine Zigaretten mehr?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate
bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

<2%/

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

283 0 15 19 36 37 63

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1 18 23 24 25 14 8

0
0

100
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

0\
Al

0 13 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 7 0 0 0 0 6 4 0 4 0 0

2 0 0 5 6 3 0 0 4 0 0 0 0

5 0 7 0 3 0 3 22 4 8 4 0 0

10 0 27 5 6 19 5 22 4 13 4 14 13

7 0 20 11 6 0 5 17 4 8 0 0 63
4 0 7 11 6 0 3 6 0 4 0 21 0

4 0 7 11 6 3 2 6 9 0 8 0 0

7 0 13 16 11 5 8 6 9 8 0 14 0

0 0 0 0 0 2 6 0 0 0 0 0

52 0 0 32 56 65 65 11 48 63 76 50 25
2 0 0 0 6 5 2 0 9 0 0 0 0

2 0 7 5 0 0 5 0 4 0 0 7 0

99 0 108 101 106 100 100 100 102 99 104 96 106 101



240191,014926.0126.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 72: METHODEN DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 72:
Und wie haben Sie damals mit dem Zigarettenrauchen aufgeh6rt?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASES (GEWICHTET)

Direkt beim ersten Versuch
Erst nach mehreren Anlaufen
KA

SUMME

Ich habe langsam imner

weniger geraucht
Ich habe von heute auf

morgen, also abrupt, auf-
geh6rt
KA

SUMME

Ich habe rein aus eigener
Willenskraft aufgeh6rt
Ich habe mit Hilfe einer
Methode zur Rauchentwahnung
auf9eh6rt
KA

SUMME

<iII

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
atter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

283 0 15 19 36 37 63

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1 18 23 24 25 14 8

0
t.'4

46 0 67 37 42 41 37 0 61 61 46 44 50 88
37 0 27 37 42 41 46 100 28 26 38 32 36 13
17 0 13 26 17 19 17 0 11 13 13 24 14 13

100 0 107 100 101 101 100 100 100 100 97 100 100 114

16 0 13 5 25 11 16 0 11 9 17 20 7 75

45 0 33 58 33 32 40 100 50 74 54 60 29 25
40 0 53 37 42 57 43 0 39 17 29 20 64 13

101 0 99 100 100 100 99 100 100 100 100 100 100 113

54 0 40 53 61 35 56 100 56 65 75 64 36 25

1 0 0 0 3 0 0 0 0 9 0 0 0 0
45 0 60 47 36 65 44 0 44 26 25 36 64 88

100 0 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 113
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 73: GRUNDE FUR DIE RAUCHENTWOHNUNG

Frage 73:
Weshalb haben Sie eigentlich mit dem Rauchen aufgeh5rt?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Wunsch oder Drangen von

anderen (Familie, Kollegen
USW.)

Berufliche Grunde

Arger, weit ich vom Rauchen
abhang i g bin

Sonstige Grunde

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
dlter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

C

100

100

0

21 0

36 100

63

13

283 0 15 19 36 37 63 18 23 24 25 14 8

Aus gesundheitlichen Grunden
(Arztverbot) 17 D 0 5 14 19 40 0 13 0 16

Aus gesundheittichen Grunden

(eigener EntschluB) 52 0 73 42 39 41 52 50 65 71 40

Aus finanzietten Grunden /
zu teuer 12 0 13 16 14 3 8 6 9 8 12 21

Keinen Geschmack, GenuB mehr

daran gehabt 12 0 13 0 22 5 8 17 4 17 32 14

15 0 20 26 19 19 6 0 11 17 4 12 50 0

1 0 0 0 3 3 0 0 0 0 4 0 0 0

17 0 7 26 28 8 13 0 22 22 13 12 21 13

13 0 7 16 8 Z7 8 0 33 22 8 8 0 0

139 0 133 131 147 125 135 200 139 152 125 132 163 189
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F 74: ANZAHL FRUHER GERAUCHTER ZIGARETTEN

Frage 74:
Wieviele Zigaretten haben Sie fruher durchschnittlich pro Tag geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Zigaretten
12 Zigaretten
13 Zigaretten
14 Zigaretten
15 Zigaretten
16 Zigaretten
17 Zigaretten
18 Zigaretten
19 Zigaretten
20 Zigaretten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

DURCHSCHNITT

GESAMT MANNER ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

266 0 15 19 33 32 57

0.0 17.2 22.2 23.8 23.1 22.4

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
8lter

S-% S-% S-% S-% 5-% S-% S-%

1 18 23 22 24 14 8

0
0
0
0
0
0
0
0
0

100
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

10.0 14.5 17.6 15.1 10.5 12.5 6.4

0\
Ul

0 0 5 0 0 0 6 4 0 0 0 0
3 0 0 0 0 0 0 0 0 14 17 0 0
6 0 0 0 3 0 2 0 4 0 25 0 75
2 0 7 5 0 0 5 0 0 5 0 0 0
7 0 13 0 9 3 5 11 17 0 8 21 0
2 0 0 5 0 0 2 0 0 9 0 7 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0

8 0 0 0 6 6 5 28 9 14 8 0 25
0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0

2 0 0 5 0 0 0 0 0 0 4 14 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
9 0 13 0 9 6 7 11 9 14 8 21 0
0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 4 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
22 0 33 21 36 31 23 17 17 9 4 21 13
5 0 13 11 6 3 5 6 13 9 0 0 0
8 0 7 11 6 9 16 0 13 0 4 0 0
7 0 0 16 15 0 11 6 4 9 0 0 0
3 0 0 0 6 9 4 0 0 0 4 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

88 0 86 79 96 76 91 100 91 94 83 86 91 113

18.8
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F 75: WUNSCH AN ANDERE PERSONEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 75:
Haben Sie selbst schon einmal andere Personen gebeter, nicht mehr oder weriger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

<iII

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
atter

S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-%

1523 77 116 92 91 98 161

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

67 131 104 125 141 190 131

39 21 34 34 35 38 38 36 43 42 47 46 40 42

56 77 60 58 62 58 59 61 52 54 47 48 54 53

5 4 6 9 3 4 2 3 5 5 6 6 6 4

1CD 102 100 101 100 100 99 100 100 101 100 100 100 99
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F 76: ANGESPROCHENE PERSONEN

Frage 76:
wen haben Sie gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Aus der Familie:

(Ehe- )Partner
Kind(er)
Eltern
andere Verwandte
andere

Andere (Nicht Familie):

Freunde, Bekannte
Arbeitskollegen

SUMME

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
Otter

S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

0
. --1
in

595 16 39 31 32 37 61 24 56 44 59 65 76 55

34 0 15 55 41 14 13 4 45 57 53 49 43 16
28 0 0 3 16 43 48 0 0 11 32 52 45 47
10 50 26 16 3 11 2 38 18 14 7 0 3 0
21 25 31 13 22 19 30 25 14 16 20 11 25 27
42 63 64 52 53 32 51 71 61 39 39 26 26 24

18 31 38 29 41 35 21 8 9 20 19 11 7 0
11 0 23 16 19 14 11 8 4 14 8 11 7 9

164 169 197 184 195 168 176 154 151 171 178 160 156 123
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F 77: REAKTION DER ANGESPRCCHENEN PERSONEN

Frage 77:
Haben Sie auf ihre Bitte, weriger zu rauchen bzw. das Rauchen aufzugeber; schon eirmal Reaktionen von Rauchern bemerkt?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haber, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Raucher in meiner Familie
haben das Rauchen einge-
schrankt oder ganz auf -

gegeben

Freunde, Bakannte oder

Kollegen haben das Rauchen
eingeschrankt oder ganz
aufgegeben

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
atter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Raucher haben in Anwesenheit
von Ki ndern und Jugendlichen
das Rauchen eingestell t oder
rumindest deutlich weniger
geraucht 18

Raucher rauchen nur noch,
wenn sie sicher sind, dan es

anwesende Nichtraucher nicht
stort oder verzichten ganz
darauf 27

Ich habe mich haufig uber
Raucher beschwert und sie
aufgefordert, in meiner
Anwesenheit nicht zu

rauchen, jedoch ohne Erfolg

Anderes

SUMME

a

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

595 16 39 31 32 37 61 24 56 44 59 65 76 55

31 13 23 35 16 41 21 17 34 34 51 28 46 11

17 38 26 23 16 22 25 21 23 11 19 3 14 7

25 15 42 6 14 23 25 21 27 14 9 16 11

0 36 23 31 30 23 25 27 41 34 28 18 22

36 38 33 23 44 27 33 63 34 20 22 40 39 53

2 0 0 0 13 0 0 8 0 0 0 2 0 Z

131 114 133 146 126 134 125 159 139 133 140 110 133 106



240191.014926.0132.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 78: ANZAHL RAUCHER iM HAUSHALT

Frage 78:
wieviete Personen (bei Rauchern: Sie setbst ausgenommen) rauchen eigentl ich mehr oder weniger regelmaBig in
ihrem Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

wohne alleine

1 wei tere Person

2 wei tere Personen

3 wei tere Personen

4 weitere und mehr Personen

keine weitere Person

KA

SUMME

<i<K

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
3lter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
8lter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.%

86 208 163 167 170 209 137

0\

\0

13 5 18 9 9 5 9 3 13 6 4 13 24 42

26 19 22 29 33 26 17 28 37 36 31 32 17 12

9 30 11 9 7 11 3 29 9 3 10 12 2 5

2 6 0 1 2 4 0 6

0 0 0 0 0 3 4 0 0 0

44 43 39 48 48 52 64 33 36 45 46 35 49 30

5 3 3 4 2 4 6 6 7 5 5 7 5

100 101 99 101 100 99 99 101 100 100 101 101 99 100
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 79: AUFENTHALT IN RAUMEN, IN DENEN STARK GERAUCHT WIRD

Frage 79:
Sind Sie haufig tagsuber oder abends mehrere Stunden lan9 in einem Rawn, in dem stark geraucht Wird?

GRUNDGESAMTHEiT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

la, zu Hause

ja, an meinem Arbeitsplatz
bzw. an meiner Ausbildungs
stelle

ja, in meiner Freizeit
auBer Haus (Club, Diskothe-
ken, Gaststiitten, Veranstal-

tungen)

ja, anderswo

nein, nur selten oder nie

SUMME

a

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

20 27 15 25 29 19 13

FRAUEN ALTER
bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

20 21 24 22 27 11 9

8 9 12 21 14 13 3 9 4 8 3 0 0

20 29 47 31 17 16 11 45 38 14 14 3 5

7 14 14 7 5 7 4 5 8 6 7 5 5 1

54 43 34 37 50 55 68 33 41 56 56 61 78 84

109 122 122 121 115 110 97 106 117 104 107 99 99 95
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F 80: SUBJEKTIVE BELASTUNG DURCH ANDERE RAUCHER

Frage 80:
Start es Sie stark, weniger stark oder gar nicht, wenn andere in threr Gegenwart rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GERCHTET)

stark

weniger stark

gar nicht

KA

SUMME

Gn11

GESAMT MANNER ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
und
aiter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 101 202 172 164 166 210

FRAUEN ALTER

bis 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre

und
alter

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

86 208 163 167 170 209 137

26 21 22 19 24 22 25 29 23 28 34 34 31 28

35 36 36 36 29 37 30 33 39 33 33 41 39 39

35 43 39 42 45 36 42 35 37 36 30 21 24 28

3 3 3 2 5 4 2 4 3 5 6 5

99 101 100 100 100 100 101 99 100 101 100 101 100 100

*.j
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SONDERTABELl E: RAUCHEN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Aktuelle Raucher (Gesamt)

Zigarettenraucher Gesamt

darin: regelmaBige
Zigarettenraucher
gelegentliche
Zigarettenraucher

Sonstige Raucher

Fruhere Raucher

Nieraucher

KA

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. aT-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - 5-%S%

337

S%

116 49

<1

C/4

29 41 51 44 39 25 51 22 28 27 51 18 20 14

28 39 49 40 39 25 51 20 21 27 49 18 19 14

23 34 41 35 33 21 39 17 17 22 39 13 14 8

5 6 9 5 7 3 12 3 4 5 10 5 6 6

2 2 2 3 0 0 2 7 0 0 0

13 13 7 17 8 15 4 18 29 16 10 4 3 2

53 41 36 37 46 57 43 54 40 51 38 74 75 76

5 4 8 3 6 3 4 5 2 6 4 2 6
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F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie persdnlich regetmaBig, welche getegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEiT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmaBig

gelegenttich

nie

KA

SUMME

Zigaretten ohne Filter

regelmanig

gelegenttich

nie

KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- (OS
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLECH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

+03
J2 

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

20 30 36 30 31 21 37 15 15 20 35 9 6 8

6 7 12 7 8 3 14 3 4 5 11 7 11 6

66 55 42 57 51 68 47 73 77 66 49 77 80 71

8 8 11 7 11 8 4 8 5 8 4 6 3 12

100 100 101 101 101 100 102 99 101 99 99 99 100 97

3 3 5 0 0 0 0 0

4 6 11 6 8 1 14 2 3 2 8 3 5 2

85 80 72 80 83 90 78 88 90 86 83 91 91 86

9 10 15 9 10 10 10 9 5 10 8 6 3 12

99 99 101 100 101 101 102 100 99 99 99 101 100 100

'

in
UJ
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F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie persdnlich regelm3Big, wetche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEi T: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASES <GEWICKIET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regetmaBig

gelegenttich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Iwilit

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

InS- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- vcr- hei- licher

hei· ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

N]

Ul

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 2 3 2 2 2 2 3 4 4 7 0

4 5 5 4 10 2 16 3 4 4 11 4 6 0

85 83 77 86 78 88 78 86 87 85 77 87 84 86

9 10 15 8 10 10 6 9 6 10 8 6 3 12

100 100 100 100 100 101 102 100 100 100 100 101 100 98

0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0

2 3 4 5 1 8 1 4 0 3 0

88 85 80 85 89 88 82 88 88 90 90 92 94 86

10 11 16 9 10 10 12 9 5 10 8 7 3 12

101 99 100 99 100 100 102 99 100 100 99 100 100 98
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F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKCNSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie persdnlich regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWlCHTEI)

Pfeife

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<2&/

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit

Part-

ner
S-% S-% S-%

-3

CJ

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 2 0 0 0 0

2 4 3 0 4 2 0 0 0

88 86 80 87 90 90 90 89 90 90 90 93 97 86

10 11 16 9 10 10 8 10 6 10 8 7 3 12

100 100 101 100 100 101 102 101 100 100 100 100 101 98
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F 54: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 54:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

<U'311

GESAMT

S-%

593

0

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

00 00 00

030

9 9 12 6 19 3 19

30 33 45 32 27 16 58

32 32 30 34 31 32 23

11 10 6 12 10 16 0

7 73 7 10 13 0

5 4 4 2 13 0

3 3 44 50

00 0030

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

00 00

00

99 8 11

25 29 21 46

27 28 34 23

13 19 11 17

10 9 12 0

9 5 11 6

43 0

22 30

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

61

S%

22 7

N]

 .J

0 0 0

1 1 1 0 0 0

10 0 29

30 41 29

39 41 43

10 5 14

5 9 0

3 9 0

1 0 0 0

3 0 0

99 99 99 100 103 104 100 100 104 102 103 100 105 115
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F 55: ANZAHL ZIGARETTEN PRO TAG

Frage 55:
Wieviele Zigaretten rauchen Sie durcbschnittlich pro Tag?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenrauch:r

BASIS (GEWiCHTET)

1 Z,gazette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zi 9aretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Z·garetten
12 Z garetten
13 Z·garetten
14 Z·garetten
15 Z·garetten
16 Z garetten
17 Z·garetten
18 Z·garetten
19 Z·garetten
20 Z:garetten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

GESAMT

6-Z''

593

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
saint ver- hei- ver- hei- licher

hel- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - S-%S%

61

S%

22 7

--3
CC

DURCHSCHNITT 17.4 18.3 17.7 20.6 15.0 16.3 13.4 17.1 19.5 15.4 18.9 12.0 13.2 12.5

7 1 2 0 4 0 4 2 3 l 0 2 0 14
7 2 2 2 4 0 4 0 0 0 0 3 0 0
2 1 0 3 0 2 2 3 0 5 5 0
3 2 0 2 8 3 0 4 2 7 9 3 0 0
7 6 1 6 8 3 19 5 2 8 0 11 14 29
2 2 4 0 0 5 0 2 2 3 3 0 0 0
2 0 0 6 3 8 0 3 0 3 0 0
7 2 3 2 2 0 0 2 0 4 6 3 0 0

0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

10 9 9 7 8 16 4 8 5 12 6 18 18 14

0 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0
4 3 4 2 4 0 4 5 2 5 3 7 9 0

1 0 2 0 0 0 0 0 2 5 0
C 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0

ll 10 10 10 6 13 15 16 21 14 17 11 18 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 0 5 0 0 0 0 0 0
2 0 2 0 0 0 2 3 3 6 5 9 14

28 30 27 32 35 21 31 28 26 25 34 16 5 43
7 8 10 8 8 5 8 5 9 9 5 9 0
9 12 11 15 6 11 0 7 12 3 6 0 0 0
4 4 4 6 2 3 0 5 5 5 6 0 0 0

2 0 0 0 2 3 0 0 0
1 0 5 4 2 0 0 0 0 0

102 99 98 100 105 104 101 99 100 99 108 94 92 114



240191.024729.0106.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 56: ART DER ZIGARETTEN

Frage 56:
Es gibt ja verschiedene Arten von Zigaretten. Welche di eser Arten rauchen Sie haupts8chlich, d.h. am h ufigsten?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

sehr leichte Zigaretten

leichte Filterzigaretten

normale Filterzigaretten

starkere Filterzigaretten

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte Zigaretten

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dun9/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

gel unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

61

S%

22 7

N]

\CD

5 3 2 2 4 13 12 7 3 8 3 7 0 14

21 19 12 14 38 32 15 25 12 30 17 25 23 14

54 57 57 64 48 45 54 50 57 49 57 36 27 57

8 9 20 5 6 5 19 6 7 7 11 7 5 14

5 6 4 10 0 0 0 2 2 4 0 2 5 0

7 4 5 4 2 3 4 8 17 3 14 23 45 0

1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0

101 98 100 100 98 98 104 99 100 102 102 100 105 99



240191.024729.0107.001EFFi ZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie haupts chlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Attika
Benson + Hedges
Boston

B.A.T.

B.T.

Cabinet/Cabinet Filter
Camel

Camel Filters
Carmen

Caro

Casino
Chesterfietd
Club
DS
Dannemann
Darling
Duett
Dunhill
Eckstein
Edison
Ernte 23
Eve
F 6
G M (Coop)
Gauloises btondes

Gold Dollar
Golden American/American

ZWISCHENSUMME

<RK;

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver* hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 38 26 165

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0D

CL

162 52 58 76 35 61 22 7

1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 3 2 3 4 2 0 2 0 0

1 0 0 0 0 0 2 0 4 6 2 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 5 5 4 8 3 0 2 3 3 5 9 0
6 6 7 7 4 0 0 4 5 4 9 8 9 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 3 3 5 0 0 0 6 14 3 0 3 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 4 2 0 0 2 0 4 0 0 0 0
C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 19 25 20 16 6 4 18 24 18 18 20 18 0



240191.024729.0108.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

HB
Inka
Jubilar
Juno

Juwel/Juwel 72
Kent
Kenton/Kenton blau/Kenton
rot/Kenton grun
Kim
Krone
Kurmark Filter
L&M
Lord Extra
Lord Ultra
lucky Star
Lux Filter

Magnum
Marlboro
Martboro Light/Marlboro 100
Milde Sorte
Hero
Overstolz
Pall Mall

Peer Export
Peter Stuyvesant
Philipp Morris
Prince Denmark

2WISCHENSUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTAT GE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

00
10
20
10
10

13 10
13
00
20
10

12 ' 16
22
00
00
00
10
00
20
10
00

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%S-

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

12 13 13 17 4 11 8 13 16 14 17 5 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0

0 0 5 0 4 3 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0
0 4 0 0 0 0 0 0

9 6 6 5 10 8 0 9 3 7 0 14

1 0 0 0 0 0 0 0 3 9 0

1 4 0 0 0 8 0 0 0 0 0

2 2 0 3 2 5 0 4 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 23 19 26 23 21 50 11 11 16 14 29
3 4 2 12 5 0 3 3 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 1 4 3 0 4 0 5 9 0
0 0 0 5 0 0 0 3 0 0
4 2 0 4 0 0 0 0 0

54 55 50 57 61 66 70 55 47 54 40 39 32 43

CO



240191.024729.0109.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWlCHTEI)

R 1
R6
Reval/Reval Filter

Reyno
Roth Handle/Roth H6ndle
Filter

Semper
Tobacco House No. 7
Die Weissen
West

West Light
Windsor de luxe

Sonstige
keine, nein
weiB nicht, keine Ahnung,
kann ich nicht sagen,
nicht bekannt
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

93 349 38 26 165

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00

AD

S-

5 97 162 52 58 76 35 61 22 7

2 0 0 2 0 0 4 2 7 3 7 5 14

3 2 2 13 0 4 0 3 6 0 0 0
2 2 1 4 0 0 0 3 0 0 0 0 0

0 0 0 2 0 0 2 0 4 9 0 0 0

2 4 0 0 0 2 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 6 2 4 0 0 3 2 5 3 3 0 29
6 0 8 0 0 2 0 0

0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

10 9 11 8 12 5 8 10 10 8 20 15 27 0
0 0 0 0 0 0 0 2 0 3 0 0 0

1 2 1 2 8 8 0 0 0 0 3 9 0

2 0 2 0 3 0 3 7 1 3 8 9 0

1 C1 98 97 100 107 104 98 103 99 101 105 97 100 86



240191.024729.0110.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 58: BEWUSST WENIGER RAUCHEN

Frage 58:
Manche Raucher rauchen zu bestimmten Zeiten oder zu bestimmten Gelegenheiten bewuBt weniger als sonst bzw.

uberhaupt nicht (z.B. am Wochenende, in der Freizeit, wenn andere Personen anwesend sind usw.). Gibt es das
bei thnen auch?

GRUNDGESAMTHEET: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<RK<

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

61 22 7

CO

C.,3

41 45 53 36 56 50 54 30 26 34 40 39 36 14

56 52 46 60 40 45 38 65 64 66 60 56 55 86

4 3 2 4 4 3 8 4 10 0 5 14 0

101 100 101 100 100 98 100 99 100 101 100 100 105 100

l



240191.024729.0111.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 59: SITUATIONEN, IN DENEN BEWUSST WENIGER GERAUCHT WIRD

Frage 59:
Kdnnen Sie mir diese Zeiten oder Gelegenheiten etwas njher beschreiben7

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die in bestimten Situationen bewuBt weniger rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Bei der Arbeit, im Dienst

Vor oder in der Schule

Beim Autofahren

in der Freizeit

Vor dem oder beim Sport

Morgens

Tagsuber

Mach dem Abendessen,
am Abend

Bei Krankheit, Unwohtsein

Wenn Nichtraucher dabei
sind

1 m Urlaub

Am Wochenende

In Anwesenheit von Kindern

In Anwesenheit von

schwangeren Frauen

Sonstiges

SUMME

<25;

GESAMT

S-%

243

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

158 51 59 29 19 14

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge· unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

50 15 26 14

NOCH NIE
HAUPTBERUFLi CH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

24 8

0 100

00

50 100

0 100

50 100

25 100

0 100

000

58 63 100

100

0

0

100

371 290 1000

CJ

1/b

40 49 47 49 55 42 57 16 13 19 7 29

8 5 2 3 17 0 36 4 7 0 0 29

32 31 27 31 34 37 14 30 47 27 14 46

17 19 29 12 24 5 36 16 7 15 36 8

25 25 25 32 17 11 43 18 27 15 43 46

22 20 20 14 28 26 21 16 33 8 29 42

14 16 20 10 24 16 21 8 7 8 21 4

13 13 16 14 17 5 21 10 7 12 14

49 44 51 37 45 53 57 60 67 58 50

35 37 33 42 31 32 43 42 40 54 36 13 13

8 10 12 12 7 5 7 4 0 4 7 4 13

8 11 8 7 24 11 0 4 0 0 7 0 0

42 41 33 42 34 63 50 48 33 65 50 42 38

41 40 31 47 38 42 57 40 33 46 43 50 38 100

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

354 361 354 352 395 348 463 316 321 331 357



240191.024729.0112.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 8ZGA 1990

F 60: VERSUCHE, Ml T DEM RAUCHEN AUFZUHOREN

Frage 60:
Wie oft haben Sie bisher versucht, mit dem Rauchen aufzuh6ren?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part·

ner
- - S-%S%

61

S%

22 7

CO

Ul

61 64 73 64 58 45 65 56 57 57 60 67 64 71

16 15 9 17 21 13 31 18 19 18 20 7 14 0

12 10 9 7 12 21 4 14 12 14 11 15 14 14

11 11 7 12 10 21 0 12 10 9 9 11 9 14

1 0 3 0 2 0 0 0 0 0

101 101 99 101 101 103 100 101 100 98 100 100 101 99



240191.024729.0113.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 61: ZEITRAUM, IN DEM NICHT GERAUCHT WURDE

Frage 61:
Und wie lange dauerte es bei threm letzten Versuch, bis Sie wieder mit dem Rauchen anfingen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die versucht haben, mit dem Rauchen ganz aufzuhoren

BASIS (GEWCHTET)

bis 1 Monet

bis 3 Monate

bis 6 Monate
bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

229

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

125 25 57 22 20 9

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

71 24 33 14

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

20 8 3

CO

0

37 38 48 33 41 40 44 34 25 39 36 40 25 33

22 21 24 25 9 20 11 20 38 9 7 30 50 0

13 15 8 18 18 10 11 8 21 3 21 15 13 0

8 6 8 4 9 5 22 13 4 21 14 10 0 33
7 6 0 11 5 5 0 7 8 6 7 5 13 0

4 4 8 2 9 5 0 6 0 3 7 0 0 0
2 2 0 2 0 0 0 3 4 0 7 0 0 0

0 0 0 0 0 0 3 0 6 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5 6 8 7 5 10 11 6 0 12 0 0 0 0

99 100 104 102 101 95 99 100 100 99 99 100 101 66



240191.024729.0114.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 62: VERSUCHE, WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 62:
Wie oft haben Sie bisher versucht, zumindest weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

<2*I

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb
samt ver. hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. arl

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S.%S%

61

S%

22 7

CO

....1

48 50 62 48 37 50 58 41 34 47 46 57 59 71

7 7 4 9 6 3 0 7 9 8 6 7 14 0

13 11 11 8 25 3 15 16 12 13 11 13 9 29

28 29 19 32 35 37 19 29 34 26 29 20 14 14

4 3 4 2 0 8 4 7 9 7 9 3 5 0

100 100 100 99 103 101 96 100 98 101 101 100 101 114



240191.024729.0115.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 63: WUNSCH, MET DEM RAUCHEN AUFZUHCREN ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 63:
Mochten Sie zur Zeit gerne mit dem Rauchen ganz aufhbren oder weniger rauchen als bisher?

GRUNDGESAMTHEIT: 2igarettenraucher

BASIS (GEWiCHTET>

ganz aufh6ren

weniger rauchen

weder noch

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre

S-% S-% S-% S-% S-% 2%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar*

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner
- S-%S%

61

S%

22 7

CD

00

19 21 18 22 17 34 23 16 17 16 11 15 18 0

25 24 22 22 40 16 38 25 26 24 26 30 18 43

52 52 58 54 44 39 35 52 48 55 54 51 59 57

4 3 4 2 0 8 4 7 7 7 11 3 5 0

100 100 102 100 101 97 100 100 98 102 102 99 100 100



240191.024729.0116.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 64: RAUCHENTWOHNUNGSKURSE

Frage 64:
Seit einiger Zeit gibt es Raucherentwahnungskurse, in denen man lernt, durch eigene Kontrolle das Rauchen vollstandig
aufzugeben. Diese Kurse dauern mehrere Wochen und mussen regelm&8 ig besucht werden.
Wenn an threm Wohnort ein solcher Kurs von der Volkshochschute, Krankenkasse oder einer stadtischen Einrichtung
angeboten wurde, wie groB ware ihr Interesse an einer Teilnahme?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ich wurde einen sotchen
Kurs auf jeden Fall besuchen 4

Ich wurde einen solchen Kurs

nur dann besuchen, wenn der
Erfolg auch sicher wire 18

Ich wurde einen solchen Kurs

wahrscheinlich nicht be-
suchen 33

Ich wurde einen solchen Kurs

auf keinen Falt besuchen

SUMME

a

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar·

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00

\0

S·

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

4 4 4 16 0 3 2 3 9 3 0 0

22 20 27 13 24 27 13 14 14 14 8 9 0

30 32 27 42 26 38 33 26 45 20 44 32 43

40 40 43 41 40 26 35 44 50 30 49 41 55 57

KA 5 4 4 3 2 8 4 8 9 8 11 3 5 0

100 100 100 102 101 100 104 101 101 100 103 99 101 100



240191.024729.0117.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEiTSGEFAHROUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der

folgenden Liste entspricht alles threr Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
das ist mir egat 15

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich nehme das Risiko auf
mich 39

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefihrdet, aber
ich bin gesund genug, um das
aushalten zu kannen 21

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich kann mit dem Rauchen
nicht aufharen 26

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich rauche nur leichte
Zigaretten 15

ZWISCHENSUMME

a

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

gel unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

fo
CL

S-

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

15 16 17 17 0 27 12 16 4 9 18 27 0

39 44 38 40 24 38 40 48 33 60 34 32 57

22 24 23 15 24 12 19 14 20 11 25 23 43

27 18 30 29 34 27 28 29 25 43 16 14 14

12 6 9 25 18 12 21 12 21 6 20 5 14

116 115 108 117 126 100 116 120 119 103 129 113 101 128
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F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der
fotgenden liste entspricht alles Ihrer Einstellung7

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWl CHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesuncheit gefahrdet, aber
ich rauche sowieso nur wenig 20

Es mag sein, dae Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich hare sowieso bald mit
dem Rauchen auf 4

Das Wissen un die Gesund·

heitsgefahrdung durch das
Rauchen beunruhigt mich
sehr

SUMME

C  

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLi CH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%S-

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

19 28 12 21 24 15 20 19 24 17 30 27 29

3 0 5 4 3 0 3 5 0 6 8 18 0

16 16 13 18 15 13 19 15 14 21 6 13 14 0

156 153 149 152 166 140 150 158 157 148 158 164 160 157

\0
--.b
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F 66: WUNSCH VON VERWANDTEN/BEKANNTEN/KOLLEGEN AN DEN BEFRAGTEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 66:
Welche di eser Personen hat Sie schon haufiger oder manchmal daraufhin angesprocher, weriger oder gar nicht mehr

zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEi T: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ehepartner, Partner

eigene Kinder

Eltern/Schwiegereltern

andere Verwandte

Freunde, Bekannte

Arbeitskollegen

andere, nicht verwandte
Personcn

niemand

SUMME

<2&/

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. BE-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - S-%S%

61

S%

22 7

26 30 7 51 8 24 4 24 31 22 11 5 5 14

10 11 4 12 15 21 0 12 14 9 6 2 0 0

21 20 28 13 33 13 54 16 10 25 9 46 55 29

4 2 2 1 4 3 0 7 10 4 6 2 0 0

17 17 22 12 31 13 38 15 7 17 6 20 5 14

5 7 9 6 4 11 0 2 5 3 3 5 0

4 4 4 4 6 3 0 4 5 3 6 3 0 0

39 37 44 35 29 45 12 46 43 46 60 34 32 57

126 128 120 134 130 133 108 126 125 127 107 115 102 114
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F 67: REAKTION DES BEFRAGTEN

Frage 67:
Und wie haben Sie darauf reagiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die von Verwandten/Bekannten/Kollegen angesprochen wurden, nicht mehr oder
weniger zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

1ch habe mich nicht darum
gekummert, habe weiter-
geraucht

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

Ich habe zwar weiterge-
raucht, hatte aber schon ein
schlechtes Gewissen 41

1 ch habe das Rauchen da-
raufhin eingeschrinkt

ich rauche nur noch, wenn
ich sicher bin, daa es

andere anwesende Nicht-
raucher nicht st6rt (z.B.
im Raucherzimmer)

SUMME

<,KE

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M&nner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part·

ner

S-% S-% S-%

\0

C.,41

S-

335 206 49 103 38 16 2D 81 29 36 14 36 14 2

39 37 49 26 61 25 40 41 34 47 50 50 50 0

41 35 48 24 56 35 43 48 33 29 33 29 50

17 18 12 22 13 19 20 15 24 6 21 14 7 0

14 11 8 11 16 6 30 22 17 28 7 14 21 50

111 107 104 107 114 106 125 121 123 114 107 111 107 100
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F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FRUHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst frdher regelo'bBig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHE[T: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmaBig

gelegenttich

nie

KA

SUMME

Zigaretten ohne Filter

regelmanig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver* hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mhnner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- LOS
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mhnner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

\0

A

S-

1562 541 101 241 80 117 25 667 215 210 36 276 94 42

11 14 5 20 8 13 0 14 23 14 11 0

5 5 5 6 4 6 8 6 6 8 8 2 2 0

69 62 58 61 69 66 68 67 60 63 72 84 88 83

15 18 32 14 19 16 28 14 10 14 8 13 7 14

100 99 100 101 100 101 104 101 99 99 99 100 98 97

2 4 2 0 0 8 5 0 6 1 0 2

3 4 1 9 0 0 3 7 2 3 0 0

79 74 64 72 81 82 68 80 77 81 83 86 90 81

17 20 31 17 19 17 28 15 12 16 8 14 7 14

1 CC 100 100 100 100 100 104 99 101 99 100 101 98 97
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F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regetmaBig

getegenttich

nie

KA

SUMME

<iII

GESAMT HAUPTBERUFLt CH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- Ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

ic)
cn

S-

1562 541 101 241 80 117 25 667 215 210 36 276 94 42

1 2 0 0 8 3 6 0 0

2 2 4 0 2 0 2 3 2 0 0 0

81 77 65 79 80 80 68 82 83 81 83 86 90 83

17 20 31 17 19 18 28 15 11 15 8 14 7 14

101 100 99 100 100 100 104 100 100 99 97 100 99 97

0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0

2 3 4 4 0 0 3 8 0 3 0 0 0

80 76 64 75 81 82 76 81 76 84 89 86 90 83

18 22 31 21 19 17 28 16 14 15 8 14 10 14

100 101 99 100 100 100 104 101 100 99 100 100 100 97



050791.112738.0048.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FRUHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmaBig, wetche gelegenttich und welche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLt CH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

\0
0

S-

1562 541 101 241 80 117 25 667 215 210 36 276 94 42

0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0

2 1 4 0 1 0 5 0 3 0 0 0

80 76 67 75 81 82 76 81 77 84 89 86 91 83

18 21 32 20 19 17 28 17 16 15 11 14 7 14

100 99 100 100 100 100 104 100 101 99 103 100 98 97
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F 70: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 70:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEl T: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

<ihi

GESAMT

S-%

283

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

122 12 72 11 24 2

0000000

2 20 000

7 8 25 6 18 8 0

17 17 25 18 9 17 100

33 36 25 39 27 33 0

19 22 8 24 27 25 0

10 8 17 6 18 8 0

7 6 0 6 0 13 0

4 0 000

0 000

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATI GE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

144 76 47 8

00 00

020

6 11 2 13

19 18 28 25

31 30 38 13

16 17 17 0

13 13 6 25

73 40

64 40

3 0 13

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

11 4 1

00

00

25 0

00

25 100

25 0

00

00

00

00

\0
-2

0

9

9

9

45

9

0

9

9

1 0

100 101 100 102 99 104 100 100 99 101 89 99 75 100
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F 71: ZEITRAUM DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 71:
Und wie lange rauchen Sie schon keine Zigaretten mehr?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTEI)

bis 1 Monat

bis 3 Monate
bis 6 Monate
bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

<RK;

GESAMT

S%

122

S%

12

HAUPTBERUFLICH FROHER
ERWERBSTATIGE HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen in be- ins- Manner Frauen Zur

ge. nicht ver- nicht ver- trieb- ge- unter Zeit
samt yer- hei- ver- hei- licher samt 61 J. ar-

hei- ratet hei- ratet Ausbil- mit beits-
ratet ratet dung/ Part- los

Lehre ner

% - - S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

83 72 11 24 2 144 76 47 8

0 100
40
40
40
80
40
40
00
80
00

54 0
0
0

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M nner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

11

S%

41

00
00
00

25 0
25 0
25 0
00
25 100
00
00
00

0
0

\0
03

S-

2

2 17 0 0 1 0 13 0

2 2 0 1 9 0 0 0 0 9

2 2 0 4 0 3 0 0 9
5 4 0 18 4 3 9 0 18

10 8 0 3 18 11 13 6 13 18

7 5 8 4 9 9 8 6 0 9
4 4 8 4 0 4 3 2 0 0

4 4 8 6 0 3 6 0 18

7 8 0 10 9 8 9 4 0 0

1 0 0 1 2 13 0
52 54 58 60 27 53 54 64 38 18

2 4 0 4 0 8 1 1 0 0 0 0
2 2 8 0 0 3 4 2 0 0 0

99 100 107 99 90 98 100 99 101 101 77 99 100 100
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F 72: METHODEN DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 72:
Und wie haben Sie damals mit dem Zigarettenrauchen aufgehort?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT

S-%

283

Direkt beim ersten Versuch 46
Erst nach mehreren Anlaufen 37
KA 17

SUMME

Ich habe tangsam imer
weniger geraucht
Ich habe von heute auf

morgen, also abrupt, auf-
geh6rt
KA

SUMME

Ich habe rein aus eigener
Willenskraft aufgehort 54
Ich habe mit Hilfe einer
Methode zur Rauchentwohnung
aufgehbrt 1

KA 45

SUMME

a

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

122 12 72 11 24 2

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos

ner
S-% S-% S-% S-%

144 76 47 8

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

11 4

36 25 100
55 50 0
900

\0

\0

45 58 43 45 50 100 47 37 55 38
34 25 35 27 33 0 38 49 28 38
20 17 24 27 17 0 15 14 17 25

100 99 100 102 99 100 100 100 100 100 101 100 75 100

16 16 0 19 27 13 0 16 13 13 0 18 25 0

45 40 58 33 36 54 100 46 41 64 38 64 25 100
40 43 42 46 36 33 0 38 47 23 50 18 50 0

101 99 100 98 99 100 100 100 101 100 88 100 100 100

50 50 50 64 50 100 56 54 68 50 64 50 100

2 8 0 0 8 D 0 D 0 0 0 0 0

48 50 51 36 42 0 44 47 32 50 36 50 0

100 100 108 101 100 100 100 100 101 100 100 100 100 100
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F 73: GRUNDE FUR DIE RAUCHENTWOHNUNG

Frage 73:
Weshalb haben Sie eigentlich mit dem Rauchen aufgeh6rt?

GRUNDGESAMTHEET: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWCHIET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S.% S.% S-% S-% S-%

Aus gesundheitlichen Grunden
(Arztverbot) 17

Wunsch oder Drangen von

anderen (Familie, Kollegen
USW.)

Beruftiche Grunde

Arger, weil ich vom Rauchen
abh igig bin

Sonstige Gr nde

SUMME

a

17 0

58 100

40

0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

-1

CD

Cl

S-

283 122 12 72 11 24 2 144 76 47 8 11 4 1

11 17 13 0 24 34 13 13 0 0 0

Aus gesundheitlichen Granden

(eigener EntschluB) 52 46 42 39 45 56 54 60 38 64 25 100

Aus finanziellen Grunden /
zu teuer 12 7 0 8 0 15 11 11 25 27 25 0

Keinen Geschmack, GenuB mehr
daran gehabt 12 11 0 10 36 8 13 11 17 0 27 25 0

15 20 8 24 9 21 0 11 9 9 13 9 25 0

2 0 3 0 0 0 0 2 0 0 0 0

17 20 8 21 36 13 0 14 12 19 13 9 0 0

13 20 25 21 27 13 0 8 7 13 0 18 0 100

139 137 100 139 153 134 100 142 138 144 102 154 100 200
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F 74: ANZAHL FRUHER GERAUCHTER ZIGARETTEN

Frage 74:
Wieviele Zigaretten haben Sie fruher durchschnittlich pro Tag geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Zigaretten
12 Zigaretten
13 Zigaretten
14 Zigaretten
15 Zigaretten
16 Zigaretten
17 Zigaretten
18 Zigaretten
19 Zigaretten
20 Zigaretten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

DURCHSCHNITT

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

66 114 11 67 11 23 2

00
40
00
40
40
90
00
00
00
90
00
00
00
00
00
00
00
00
00

0
100

0
0
0
0

21.8 33.1 21.7 16.7 21.7 25.0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

136 68 47 7

1020
4 0 13 0
10 1 13 0
24 00
7690
1000
00 00
00 00
00 00
8 4 13 14
1020
2000
1000
00 00
10 6 13 14
1020
00 00
1120
00 00

20 31 13 14
44 6 14
7 13 2 0
8 13 2 29
11OD
00 00

89 84 92 85

16.5 22.3 12.0 25.0

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

11 4 1

00
00
00
00

25 100
00
00
00
00
00
00
00
00
00

50 0
00
00
00
00

0
0
0
0
D
0

10.6 13.8 5.0

C
-Ib

S-

2

1 0 0 9
3 0 0 0 0
6 2 0 0 0
2 3 9 0 0
7 5 0 6 9 27
2 4 18 0 0 0
0 0 0 0 0 0

2 0 3 0 0
3 0 4 0 0

8 7 0 6 27 27
0 0 0 0 0 0
2 2 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
9 6 0 1 18 18
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

22 24 0 31 9 26 18 25
5 7 27 4 9 9 0 0
8 10 0 12 0 13 0 0
7 1 9 6 9 9 0 0
3 1 18 6 0 4 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0

88 91 81 89 81 91 100 99 100 100

18.8
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F 75: WUNSCH AN ANDERE PERSONEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 75:
Haben Sie selbst schon einmal andere Personen gebeter, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1523

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr* hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre

S-% S-% S-% S-% S-% S-%

523 98 227 80 116 25

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

648 196 210 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

275

S%

93 42

C-/

!\3

39 39 30 38 44 48 36 41 37 42 29 30 25 38

56 54 57 60 46 43 60 56 60 55 71 67 73 60

5 7 13 2 10 9 8 4 4 3 0 3 2 0

100 100 100 100 100 100 104 101 101 100 100 100 100 98
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F 76: ANGESPROCHENE PERSONEN

Frage 76:
Wen haben Sie gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Aus der Familie:

(Ehe- )Partner
Kind(er)
Eltern
andere Verwandte
andere

Andere (Nicht Familie):

Freunde, Bekannte
Arbeitskollegen

SUMME

<izi

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

lnS- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

C

L'q

S-

595 206 29 86 35 56 9 265 72 88 10 83 23 16

34 35 21 33 29 54 0 37 15 67 30 23 13 44
28 21 0 23 23 29 0 38 42 24 40 14 4 19
10 10 14 12 11 5 33 4 9 10 31 57 13
21 19 24 21 17 16 33 25 29 15 30 18 17 31
42 45 52 45 46 39 67 37 47 36 40 52 70 25

18 35 59 37 29 27 44 12 28 7 10 4 0 6
11 16 17 16 14 14 0 7 13 5 0 11 9 0

164 181 187 187 169 184 177 160 175 163 160 153 170 138
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F 77: REAKTICN DER ANGESPROCHENEN PERSCNEN

Frage 77:
Haben Sie auf thre Bitte, weniger zu rauchen bzw. das Rauchen aufzugeber; schon einmal Reaktionen von Rauchern bemerkt?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHIET)

Raucher in meiner Familie
haben das Rauchen einge-
schrankt oder ganz auf-

gegeben

Freunde, Bakannte oder

Kollegen haben das Rauchen

eingeschrankt oder ganz

aufgegeben

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S.% S-% S-%

Raucher haben in Anwesenheit
von Kindern und Jugendlichen
das Rauchen eingestelit oder
tunindest deuttich weniger
geraucht 18

Raucher rauchen nur noch,
wenn sie sicher sind, daB es

anwesende Nichtraucher nicht
stort oder verzichten ganz
darauf 27

kh habe mich haufig uber
Raucher beschwert und sie
aufgefordert, in meiner
Anwesenheit nicht zu

rauchen, jedoch ohne Erfolg

Anderes

SUMME

<<KI

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S.% S-% S-%

G

11*

S-

595 206 29 86 35 56 9 265 72 88 10 83 23 16

31 33 14 33 31 43 22 32 22 41 20 27 35 44

17 18 38 16 11 18 67 15 26 11 20 20 26 0

17 7 22 17 16 0 18 21 26 30 20 22 13

29 31 26 23 36 0 26 26 35 50 25 13 44

36 33 41 33 40 25 33 37 29 26 30 35 35 13

2 3 0 5 6 0 0 1 0 1 0 0 0 0

131 133 131 135 128 138 122 129 124 140 150 127 131 114
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F 78: ANZAHL RAUCHER IM HAUSHALT

Frage 78:
Wieviele Personen (bei Rauchern: Sie selbst ausgenommen) rauchen eigentlich mehr oder weniger regelm§Big in
ihrem Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT

S.%

2155

wohne alteine 13

1 weitere Person 26

2 weitere Personen 9

3 weitere Personen 2

4 wei tere und mehr Personen

keine weitere Person 44

KA 5

SUMME

<'Ii

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLECH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

337 116 49

0-IJ

C

(-7

10 26 1 23 6 16 12 2 20 15 10 0

29 22 31 25 35 14 23 18 37 27 23 16 39

9 11 8 10 9 22 6 6 9 10 19 29 6

4 0 0 0 3 3 0 0 4

0 0 0 3 0 4 0 0 0 0

46 32 56 35 45 55 47 58 44 41 39 41 49

5 6 3 5 9 0 5 5 5 3 2 3 0

100 100 101 100 101 99 101 100 101 101 101 100 99 98
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F 79: AUFENTHALT IN RAUMEN, IN DENEN STARK GERAUCHT WIRD

Frage 79:
Sind Sie haufig tagsuber oder abends mehrere Stunden lang in einem Raun, in dem stark geraucht wird?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, zu Hause

ja, an meinem Arbeitsplatz
bzw. an meiner Ausbildungs-
stelle

ja, in meiner Freizeit
auBer Haus (Club, Diskothe-
ken, Gaststatten, Veranstal-
tungen)

ja, anderswo

nein, nur selten oder nie

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

20

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

22 22 22 16 25 24

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

17 15 24 39

NOCH Ni E

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

17 24 10

C

0

8 16 20 16 13 13 18 3 5 2

20 26 43 20 35 11 53 11 16 11 28 28 34 10

7 7 11 5 8 5 12 6 7 6 8 9 15 16

54 44 29 49 48 50 35 67 64 60 39 51 40 61

109 115 125 112 120 104 142 102 103 102 115 108 118 99
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F 80: SUBJEKTIVE BELASTUNG DURCH ANDERE RAUCHER

Frage 80:
Start es Sie stark, weniger stark oder gar nicht, wenn andere in threr Gegenwart rauchen?

GRUNDGESAMTHEiT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

stark

weniger stark

gar nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

gel unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-
ner

- S-%S%

337

S%

116 49

C

\7

26 23 18 24 19 29 22 28 23 32 15 26 22 29

35 33 30 32 36 33 25 36 32 41 28 42 45 45

35 41 47 40 43 32 55 32 42 23 56 30 32 27

3 4 5 3 2 6 0 4 3 3 0 0

99 101 100 99 100 100 102 100 100 99 99 99 100 101



RAUCHERINDIKATOREN

NACH

SOZIALEM STATUS
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SONDERTABELLE: RAUCHEN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Aktuelle Raucher (Gesamt)

Zigarettenraucher Gesamt

darin: regelmaBige
Zigarettenraucher
gelegentliche
Zigarettenraucher

Sonstige Raucher

Frehere Raucher

Nieraucher

KA

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

SOZIAIER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

-J

C/1

/11 \0
UJ

29 35 32 27 35 35 35 40 51 51 47 51 44 20 17 19

28 33 30 25 32 31 35 36 51 50 47 49 44 20 13 19

23 26 24 22 28 27 27 29 44 44 43 39 31 14 11 16

5 7 6 3 4 5 7 5 7 6 4 10 13 5 2 3

2 2 2 2 3 3 0 5 0 0 0 0 4 0

13 14 14 13 16 18 7 12 14 13 6 10 6 5 21 11

53 47 50 56 42 44 50 45 25 34 47 38 47 71 57 65

5 5 5 5 7 4 7 3 10 0 1 3 5 5 5
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F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie personlich regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Bertin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige

ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stelite kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuelt. Arbeiter tatige
stlindige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.%
S-% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

2 5 2 3 2 3 5 2 3 4 2 6 1

4 5 5 3 3 5 5 1 5 4 3 11 13 4 2 2

85 78 83 88 74 87 83 81 76 87 90 77 77 84 87 89

9 12 10 8 20 8 10 14 14 6 4 8 7 7 10 8

100 100 100 100 100 101 100 99 100 99 100 100 99 101 100 100

0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 2 0

2 3 2 2 5 2 1 4 10 4 0 1 4 1 2 0

88 85 87 89 75 90 89 77 75 89 96 90 84 91 87 92

10 12 10 8 19 8 10 15 15 6 4 8 10 7 9 8

101 100 99 100 99 100 100 99 100 99 too 99 98 99 100 100

.

in
UJ
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F 52: ART UND HAUF 1 GKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Fra9e 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie personlich regelmaBig, welche gelegentlich und wetche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmieig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere volks-/
Reife Haupt.

schute

SOZIALER STATUS

Manage- Mitttere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Scholer/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.% S-%

--4

S-% S-% S-% S-%

2155 312 624 1215 130 239 107 73 59 159 68 71 96 214 423 498

0 0 0 0 3 0 1 0 0 0

1 2 2 2 4 3 2 3 0 2 0 0

88 86 87 90 78 88 89 82 78 90 96 90 90 93 88 92

10 12 11 8 19 7 10 15 17 6 4 8 8 7 10 8

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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F 54: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 54:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

0

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

S-%

103

S-%

187

00

S-%

303

0

Manage- Mitt lere E infache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte steltte kleine kr fte
Selb- manuett.
stindige Sereich

- S-% S-%S%

42

S%

75

S%

37

SOZIALER STATUS

Ai

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

30 79

00

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

S-%

54

S-%

93

00

26

0 0 0 0 0 0 0 0

0 1 0 0 8 0 3 0 0 0 0 0 1

9 12 9 9 7 5 3 23 3 9 16 11 12 12 7 10

30 18 33 33 19 33 16 35 27 35 44 46 48 33 20 22

32 38 35 28 31 48 38 27 20 30 25 23 38 33 20 30

11 13 9 13 21 7 8 4 27 11 0 17 0 14 19 12

7 11 8 6 17 19 4 13 5 0 0 2 5 15 10

5 4 2 7 2 3 0 0 3 4 16 6 0 0 9 10

3 5 3 2 5 1 8 4 0 3 3 0 0 0 7 2

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 3

99 101 101 100 102 99 100 97 96 98 104 103 100 97 99 100
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F 55: ANZAHL ZIGARETTEN PRO TAG

Frage 55:
Wieviele Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Tag?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Zigaretten
12 Zigaretten
13 Zigaretten
14 Zigaretten
15 Zigaretten
16 Zigaretten
17 Zigaretten
18 Zigaretten
19 Zigaretten
20 Zigaretten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zlgaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

DURCHSCHNITT

GESAMT

S-%

593

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

103

S-%

187

S-%

303

Manage- Mittlere Elnfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Berelch

- - - S-% S-%S%

42

S%

75

S%

37

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schiller/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

30 79

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

5-%

54

IJ

-J

C-*J

S-%

26 93

2 3 3 0 2 3 0 0 0 0 0 0 2 2 4
2 6 1 2 3 0 12 0 0 0 0 2 5 0 0
2 3 2 1 0 3 0 0 0 0 0 5 0 4
3 4 4 2 0 4 8 0 3 0 9 5 0 2 2
7 4 9 6 10 5 0 0 3 8 6 0 14 10 7 9
2 1 3 2 2 0 5 0 0 0 0 3 10 5 4 1
2 2 2 1 0 0 0 0 0 0 3 0 5 7 0 2
2 3 3 2 2 3 3 0 3 1 0 6 0 0 0 4

0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
10 13 10 9 7 9 8 4 3 13 16 6 2 24 6 14

0 2 0 0 5 0 7 0 3 0 0 0 0 0
4 7 5 2 5 5 0 0 3 3 3 5 7 4 8

0 1 1 Z 0 3 0 0 0 0 0 0 2 2 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0
11 5 12 13 5 9 14 4 10 14 3 17 24 14 9 13
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0
2 3 2 2 2 0 0 0 0 3 0 6 2 2 2 2

28 24 21 33 33 28 27 23 27 37 34 34 17 14 33 25
7 7 9 6 2 11 8 19 3 8 6 9 5 2 9 2
9 10 6 11 17 9 11 23 23 10 9 6 0 2 11 4

4 4 3 4 2 7 3 8 10 6 6 0 0 2 5
2 2 0 0 0 0 3 0 3 0 0 0 2
1 2 3 0 0 0 0 0 0 2 0 2 0

102 102 103 100 97 100 104 93 95 101 98 108 95 101 99 99

17.4 16.2 16.5 18.4 18.6 18.0 16.3 22.4 21.7 19.3 18.7 18.9 12.1 11.6 17.5 15.8



-J

-A

EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 040791.134514.0101.001

F 56: ART DER ZIGARETTEN

Frage 56:
Es gibt ja verschiedene Arten von Zigaretten. Welche di eser Arten rauchen Sie hauptsachlich, d.h. am haufigsten?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

sehr leichte Zigaretten

leichte Filterzigaretten

normale Filterzigaretten

starkere Filterzigaretten

Zigaretten ohne Filter

Selbst9edrehte Zigaretten

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

103

% S-%

87 303

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stetlte stelite kleine krafte
Selb- manuell.
stiindige Bereich

- S-% S-%S%

42

S%

75

S%

37

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

30 79

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

% S-%

54 93

S- S-

1 26

5 7 4 5 2 4 5 8 0 3 3 3 7 2 6 11

21 24 23 19 29 20 35 8 3 16 25 17 21 21 30 23

54 39 52 60 48 61 51 62 60 65 47 57 48 33 48 52

8 8 9 8 5 9 3 8 7 10 13 11 12 10 2 8

5 6 4 4 10 5 0 8 17 5 9 0 0 2 0 3

7 16 7 5 10 5 8 10 6 14 10 26 9 3

0 0 0 0 0 0 0 D D 0 2 1

101 101 100 101 104 101 99 102 97 100 103 102 98 94 97 101
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F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsach lich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Attika
Benson + Hedges
Boston
B.A.T.
B.T.

Cabinet/Cabinet Filter
Camel
Camel Filters
Carmen
Caro

Casino
Chesterfield
Club
DS

Dannemann
Darling
Duett
Ounhill
Eckstein
Edison
Ernte 23
Eve
F 6
G M (Coop)
Gautoises blondes
Gold Dollar
Golden American/American

ZWISCHENSUMME

<1<5

GESAMT

S-%

593

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

% S-%

03 187

S-%

303

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-

Selb- manuell. Arbeiter tatige
stiindige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

..I-b

U-1

S-

1 42 75 37 26 30 79 32 35 42 42 54 93

0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0

2 3 2 1 2 4 3 0 0 0 0 5 0 2
0 2 0 0 0 0 3 0 0 6 0 0 0 2

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 7 5 3 10 4 0 8 10 3 9 3 0 14 0 2

6 10 5 5 5 9 0 4 3 10 0 9 0 10 6 3

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 D 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 2 2 5 0 8 12 3 5 0 0 0 0 15 4

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 4 0 5 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 4

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 25 21 16 24 21 14 24 19 23 9 18 5 24 23 17
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F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsbchlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

HB

Inka
Jubilar
Juno

Juwel/Juwel 72
Kent
Kenton/Kenton blau/Kenton
rot/Kenton grun
Kim
Krone

Kurmark Filter
L&M

lord Extra
Lord Ultra

Lucky Star

lux Filter
Magnum
Marlboro
Marlboro Light/Marlboro 100
Milde Sorte

Nero

Overstolz
Pall Mall
Peer Export
Peter Stuyvesant
Philipp Morris
Prince Denmark

ZWISCHENSUMME

41<5

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

-1

I_1

C'\

Manage- Mittlere Einfache Mittiere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-% S-%

593 103 187 303 42 75 37 26 30 79 32 35 42 42 54 93

12 7 13 13 14 7 8 27 10 23 13 17 7 2 7 14

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

1 2 2 0 5 0 5 0 0 0 0 3 0 0 0 3

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0

1 0 2 0 0 0 0 3 0 0 0 2 0

9 2 11 9 2 11 11 12 3 9 3 5 5 22 12

2 0 0 0 D 0 0 1 0 0 0 5 4 0

2 0 0 0 0 4 0 0 3 0 5 0 0 0

2 2 2 2 5 5 0 0 4 0 0 0 0 0 3

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

20 17 21 19 21 24 22 15 30 19 16 11 31 19 6 17

3 6 3 2 2 7 14 0 0 4 3 3 0 0 2 2

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 3 3 0 4 0 0 0 5 0 0 0 7 2 2

2 2 0 0 3 0 0 0 0 0 0 5 0 2

0 0 2 0 4 0 0 0 0 3 0 2 0 0 0

54 46 59 52 51 60 71 58 43 57 50 40 50 43 49 58
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F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie haupts chlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

R 1
R6
Reval/Reval Filter
Reyno
Roth Handle/Roth Handle
Filter

Semper
Tobacco House No. 7
Die Weissen
West

West Light
Windsor de luxe

Sonstige
keine, nein
weiB nicht, keine Ahnung,
kann ich nicht sagen,
nicht bekannt
KA

SUMME

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

% S-%

03 187

SOZIALER STATUS

Manage- Mittiere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

_J

.

'n \.]

S-% S- S-%

593 1 303 42 75 37 26 30 79 32 35 42 42 54 93

2 4 3 2 0 0 0 0 0 3 3 2 5 6 5
3 2 2 3 0 1 3 0 3 3 9 6 D 0 6 2
2 2 2 2 4 0 0 3 3 3 0 0 0 4 0

0 2 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 1

0 0 2 0 0 0 0 7 4 6 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 0 2 6 0 3 3 0 7 8 6 3 2 0 0 6
4 2 0 2 1 0 0 0 0 0 0 5 2 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

10 17 6 10 12 5 11 12 17 4 6 20 19 19 6 8

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 3 9 0 7 0 0 0

2 0 3 3 2 0 8 0 0 0 3 7 5 7

101 101 101 99 95 98 102 102 99 105 101 105 97 98 101 99
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F 58: BEWUSST WENiGER RAUCHEN

Frage 58:
Manche Raucher rauchen zu bestimmten Zeiten oder zu bestimmten Gelegenhei ten bewuat weniger als sonst bzw.
uberhaupt nicht (z.B. am Wochenende, in der Freizeit, wenn andere Personen anwesend sind usw.). Gibt es das
bei thnen auch?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<2%/

GESAMT

S-%

593

SCHUL B 1 LDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

S-%

103

S-%

187

S-%

303

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stelite kleine krafte
Selb- manuell.

standige Bereich
- S-% S-%S%

42

S%

75

S%

37

SOZIALER STATUS

00

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-

Arbeiter tatige

S-%

30 79

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

S-%

54

S-%

9326

41 47 55 31 57 61 54 15 40 28 38 40 64 45 20 29

56 50 42 66 33 37 43 81 60 70 59 60 36 48 69 69

4 3 4 3 10 3 3 0 0 3 3 0 0 7 9

101 100 101 100 100 101 100 96 100 101 100 100 100 100 98 99
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F 59: SITUATIONEN, IN DENEN BEWUSST WENIGER GERAUCHT WIRD

Frage 59:
Kannen Sie mir diese Zeiten oder Gelegenheiten etwas nbher beschreiben?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die in bestirrmten Situationen bewuBt weniger rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Bei der Arbeit, im Dienst

Vor oder in der Schule

Beim Autofahren

in der Frei zeit

Vor dem oder beim Sport

Morgens

Tagsuber

Nach dem Abendessen,
am Abend

Bei Krankheit, Unwohlsein

Wenn Nichtraucher dabei
sind

Im Urlaub

Am Wochenende

In Anwesenheit von Kindern

In Anwesenheit von

schwangeren Frauen

Sonstiges

SUMME

GESAMT

S-%

243

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

48

S-%

102

S-%

93

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
stiindige Bereich

- S-% S-%S%

24

S%

46

S%

20

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schiler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S.%

12 22

S-%

12

S-%

14

S-%

27

S-%

19

S.%

11

S.%

27

-j

\0

4

40 38 39 43 42 48 65 0 42 68 42 7 44 32 0 22

8 13 10 3 0 2 10 0 0 0 0 0 33 21 9 4

32 31 36 27 29 37 40 25 50 36 8 14 33 32 55 26

17 21 16 17 25 13 20 50 17 9 8 36 33 11 9 7

25 44 25 17 33 24 20 25 17 14 17 43 26 53 18 11

22 29 27 12 17 24 40 0 8 18 8 29 19 42 45 15

14 23 13 10 17 17 30 0 25 5 8 21 11 5 9 7

13 15 13 13 21 7 20 0 17 9 25 14 11 11 9 11

49 56 53 42 46 39 60 25 50 36 50 50 44 79 45 67

35 38 34 34 38 37 35 50 33 32 42 36 30 21 36 44

8 23 4 6 13 11 10 50 25 0 8 7 7 5 9 0

8 6 8 11 4 9 30 25 17 5 8 7 15 0 0 4

42 54 47 31 50 39 35 50 50 32 50 50 26 58 45 52

41 54 46 28 54 41 30 50 50 23 33 43 33 58 55 44

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

354 445 371 294 389 348 445 350 401 287 307 357 365 428 344 314
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F 60: VERSUCHE, MET DEM RAUCHEN AUFZUHOREN

Frage 60:
Wie oft haben Sie bisher versucht, mit dem Rauchen aufzuhdren?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

GESAMT

S-%

593

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

103

S-%

187

S-%

303

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuelt.
standige Bereich

- - S-% S-%S%

42

S%

75

S%

37

SOZ 1ALER STATUS

AD

C-

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bi ldende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

30 79

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

S-%

54

S-%

9326

61 52 63 63 62 53 54 81 63 76 56 60 74 48 57 57

16 20 20 11 19 20 14 0 27 8 3 20 21 21 15 15

12 15 10 12 7 11 24 8 0 4 25 11 2 21 13 14

11 13 7 13 12 15 8 8 10 13 16 9 2 10 11 14

1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

101 101 100 100 102 100 100 97 100 101 100 100 99 100 98 100

II

in
UJ
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F 61: ZEITRAUM, IN DEM NICHT GERAUCHT WURDE

Frage 61:
Und wie lange dauerte es bei threm letzten Versuch, bis Sie wi eder mit dem Rauchen anfingen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die versucht haben, mit dem Rauchen ganz aufzuhoren

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate

bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

229

SCHULBI LDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

48

S-%

70

S-%

110

Manage- Mittlere Einfache Mitt lere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

- - S-% S-%S%

16

S%

35

S%

17

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tlitige

S-%

11 19

S-%

14

S-%

14

S-%

11

S-%

21

S-%

22

S-%

40

A)

4

37 23 33 46 50 17 41 25 36 53 50 36 36 24 32 43

22 29 21 20 6 26 12 50 45 21 14 7 18 43 41 13
13 17 9 15 13 17 18 25 27 5 21 21 9 24 5 3
8 8 13 5 0 6 6 0 0 11 0 14 18 5 5 18
7 6 11 3 13 17 0 0 0 0 0 7 0 10 0 8

4 8 6 6 9 6 0 0 0 0 7 9 0 0 5
2 2 3 0 0 6 0 0 0 0 7 0 0 5 0

0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5

0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

5 4 3 7 6 6 6 0 0 5 14 0 9 0 9 5

99 99 100 100 100 98 95 100 108 95 99 99 99 106 97 100
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F 62: VERSUCHE, WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 62:
Wie oft haben Sie bisher versucht, zumindest weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

GESAMT

S-%

593

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

103

S-%

187

S-%

303

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krifte
Se£b- manuell.
standige Bereich

S-% S-%S%

42

S%

75

S%

37

SOZIALER STATUS

t\C)
1\3

Fach- An- und Arbeits- Auszu- SchOler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

ternte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

30 79

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

S-%

54

S-%

9326

48 39 53 47 48 41 49 54 33 62 50 46 64 40 41 44

7 11 8 5 2 13 8 4 10 4 6 6 0 10 9 5

13 15 11 14 12 9 14 4 13 10 6 11 14 17 20 14

28 30 26 29 33 36 24 31 37 22 34 29 17 29 20 30

4 5 3 5 5 5 4 7 3 0 9 2 5 7 5

100 100 101 100 100 100 100 97 100 101 96 101 97 101 97 98

/

rn
Uj
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F 63: WUNSCH, MIT DEM RAUCHEN AUFZUHOREN ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 63:
M6chten Sie zur Zeit gerne mit dem Rauchen ganz aufh8ren oder weriger rauchen als bisher7

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ganz aufharen

weniger rauchen

weder noch

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

103

S-%

187

S-%

303

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuelt.

st8ndige Bereich
S-% S-% S-% S-% S-%

42 75 37 26 30

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bi ldende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

79

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

S-%

54

-IJ

AD

C.h.1

S-%

93

19 17 21 19 14 24 27 12 23 20 28 11 17 21 9 19

25 38 21 23 33 28 22 19 20 14 19 26 38 31 17 32

52 42 56 52 50 48 49 62 50 63 53 54 43 43 67 43

4 5 3 5 5 5 4 7 3 0 11 2 5 6 5

100 102 101 99 102 101 103 97 100 100 100 102 100 100 99 99
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F 64: RAUCHENTWOHNUNGSKURSE

Frage 64:
Seit einiger Zeit gibt es Raucherentwahnungskurse, in denen man lernt, durch eigene Kontrolle das Rauchen volistandig
aufzugeben. Diese Kurse dauern nehrere Wochen und mussen regetrn ieig besucht werden.

Wenn an threm Wohnort ein solcher Kurs von der Volkshochschute, Krankenkasse oder einer stadtischen Einrichtung

angeboten wurde, wie gr08 ware Ihr Interesse an einer Teilnahme?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ich wurde einen solchen

Kurs auf jeden Fall besuchen

Ich wurde einen sotchen Kurs

nur dann besuchen, wenn der
Erfolg auch sicher ware

Ich wurde einen solchen Kurs

wahrscheinlich nicht be-
suchen

Ich wurde einen solchen Kurs
auf keinen Fall besuchen

SUMME

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

SOZIALER STATUS

1\D

LJ

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- SchOler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuelt· Arbeiter tatige

standige Bereich
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-% S-%

593 103 187 303 42 75 37 26 30 79 32 35 42 42 54 93

4 4 4 4 0 3 11 12 7 4 0 9 0 5 2 3

18 22 16 18 26 23 19 19 30 18 28 14 19 14 4 13

33 32 36 31 26 37 41 23 23 25 22 20 52 38 26 43

40 37 42 41 43 37 27 38 33 49 44 49 26 36 63 34

KA 5 5 3 6 5 5 4 3 4 6 11 2 5 6 6

100 100 101 100 100 101 103 96 96 100 100 103 99 98 101 99

/

in
Vorb
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F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der

folgenden Liste entspricht alles threr Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
das ist mir egal

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich nehme das Risiko auf
mich

Es mag sein, da8 Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich bin gesund genug, un das

aushatten zu k6nnen

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gef5hrdet, aber
ich kann mit dem Rauchen
nicht aufhoren

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefihrdet, aber
ich rauche nur leichte
Zigaretten

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selt- manuell. Arbeiter tatige

stindige Bereich
S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

-J

AD

Ul

S-% S-% S-% S-%

593 103 187 303 42 75 37 26 30 79 32 35 42 42 54 93

15 9 13 18 12 8 5 15 20 25 13 9 21 17 19 10

39 44 37 38 45 39 32 42 23 41 47 60 29 40 31 34

21 17 20 23 19 21 14 27 27 25 22 11 24 24 19 22

26 22 22 31 12 23 27 19 40 29 44 43 21 19 30 23

15 17 14 14 24 11 16 8 3 10 9 6 24 7 26 22

116 109 106 124 112 102 94 111 113 130 135 129 119 107 125 111
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F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der
folgenden Liste entspricht alles threr Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefdhrdet, aber
ich rauche sowieso nur wenig

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber

ich hore sowieso bald mit
dem Rauchen auf

Das Wissen um die Gesund-

heitsgef tihrdung durch das
Rauchen beunruhigt mich
sehr

SUMME

C,<5

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

SOZIALER STATUS

-iJ

r.3

C•

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter ratige
st5ndige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S·% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S.% S-%

593 103 187 303 42 75 37 26 30 79 32 35 42 42 54 93

20 24 24 16 17 23 30 23 17 15 13 17 29 26 24 16

4 6 5 3 5 4 0 0 7 4 0 6 2 14 0 4

16 26 21 9 10 21 22 12 27 10 6 6 19 29 4 19

156 165 156 152 144 150 146 146 164 159 154 158 169 176 153 150

1

1
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F 66: WUNSCH VON VERWANDTEN/BEKANNTEN/KOLLEGEN AN DEN BEFRAGTEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 66:
Welche di eser Personen hat Sie schon haufiger oder manchmal daraufhin angesprochen, weniger oder gar nicht mehr

zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ehepartner, Partner

eigene Kinder

Eltern/Schwiegereltern

andere verwandte

Freunde, Bekannte

Arbeitskoltegen

andere, nicht verwandte
Personen

niemand

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

SCHUL81 LOUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

103

S-%

187

S-%

303

Manage- Mittlere Einfache Mittiere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kteine krafte
Selb- manuell

standige Bereich
- - - S-% S-%S%

42

S%

75

S%

37

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

30 79

S-%

32

S-%

35

S-%

42

S-%

42

S-%

54

-IJ

f\-D

-1

S-%

9326

26 27 26 25 33 33 8 31 53 39 19 11 2 10 37 18

10 13 12 8 12 15 14 15 7 11 9 6 0 2 13 11

21 41 26 12 21 21 16 19 10 15 16 9 48 57 4 23

4 10 4 2 2 4 0 4 0 0 3 6 0 12 6 5

17 30 19 11 21 19 16 23 10 8 22 6 29 19 4 22

5 11 4 5 10 12 11 8 3 4 9 3 5 7 0 1

4 7 5 3 7 3 8 4 3 5 0 6 0 7 7 2

39 21 36 47 36 27 49 42 37 41 50 60 26 24 41 47

126 160 132 113 142 134 122 146 123 123 128 107 110 138 112 129
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F 67: REAKTION DES BEFRAGTEN

Frage 67:
Und wie haben Sie darauf reagiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die von Verwandten/Bekannten/Kollegen angesprochen wurden, nicht mehr oder

weniger zu rauchen

BASIS (GEwlCHTET)

Ich habe mich nicht darum

gek nert, habe weiter-
geraucht

ich habe zwar weiterge-
raucht, hatte aber schon ein
schlechtes Gewissen

Ich habe das Rauchen da-
raufhin eingeschrankt

Ich rauche nur noch, wenn

ich sicher bin, daB es

andere anwesende Nicht-
raucher nicht start (z.B.
im Raucherzimmer)

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

1\J

00

Manage- Mittlere Einfache Mitttere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige

stdndige Bereich
S-% S-% S-% S.% S.% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-% S-%

335 76 113 146 25 54 16 14 17 45 16 14 29 29 28 43

39 33 43 38 32 41 44 43 12 38 38 50 45 52 39 37

41 50 35 42 36 41 50 36 53 53 25 29 24 41 46 42

17 18 19 16 20 20 13 0 29 16 25 21 28 17 21 7

14 24 12 11 36 6 19 0 12 0 13 7 17 17 18 26

111 125 109 107 124 108 126 79 106 107 101 107 114 127 124 112



040791.134514.0116.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUF 1 GKEi T DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmaBig, welche gelegentlich und wetche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmdeig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigaretten ohne Filter

regelmdBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge lose bildende Studenten nicht

stellte steitte kleine krafte lernte Erwerbs-

Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S/% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

AD

\0

S-% S-% S.% S-%

1562 209 437 912 88 163 69 47 29 79 36 36 54 173 370 405

11 7 12 12 14 15 7 15 21 20 8 11 6 2 14 8

5 6 6 4 8 8 4 0 7 3 3 8 6 2 5 5

69 71 65 70 61 57 74 66 45 65 67 72 70 84 66 72

15 15 17 15 17 19 14 19 28 14 19 8 19 11 14 15

100 99 100 101 100 99 99 100 101 102 97 99 101 99 99 100

3 2 2 0 2 0 3 0 6 6 2 0

3 3 1 4 2 3 6 7 13 3 3 2 4

79 80 78 79 78 74 83 72 66 71 72 83 74 86 79 83

17 14 19 16 17 21 14 19 28 14 25 8 19 12 16 16

100 100 99 100 98 99 100 99 101 101 100 100 101 100 101 100



040791.134514.0117.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFiGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmbBig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelmaBig

Belegentlich

nle

KA

SUMME

Zigarillos/Stulpen/Zigarren

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

--1

CA

CL.

Manage- Mitttere Einfache Mitttere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige

stindige Bereich
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S'%S-% S-% S-% S-%

1562 209 437 912 88 163 69 47 29 79 36 36 54 173 370 405

1 1 0 0 2 0 0 0 6 4

2 2 1 2 1 Z 0 9 0 3 3 0 2 2

81 82 80 82 81 75 87 77 66 80 72 83 78 86 82 83

17 14 19 16 17 22 14 15 34 18 25 8 19 12 15 16

101 99 101 101 99 100 101 103 100 101 1 DD 97 103 1 DD 100 101

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 5 2 2 3 3 0 2 3 6 0 3 0 0 5 0

80 80 77 81 76 75 87 72 62 76 75 89 81 87 77 84

18 15 20 17 19 23 14 26 34 19 25 8 19 13 17 16

100 100 99 100 98 101 101 100 99 101 100 100 100 100 100 100



040791.134514.0118.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmaeig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haten Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHECT: Personer, die keine Zigaretten rauchen

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittiere Volks-/
Reife Haupt-

schute

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bitdende Studenten nicht

stellte stellte kleine krafte lernte Erwerbs-
Selb- manueti. Arbeiter tatige
st&ndige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

C.N
-- 

S-% S-% S-% S-%

1562 209 437 912 88 163 69 47 29 79 36 36 54 173 370 405

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

1 2 0 4 0 6 0 4 0 3 0 0 2 0

80 83 77 81 82 72 81 77 66 81 75 89 81 87 78 84

18 14 21 17 17 24 20 17 34 16 25 11 19 12 18 16

100 99 100 100 99 101 101 100 100 101 100 103 100 99 100 100



040791.134514.0119.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 70: ALTER BEl RAUCHBEGINN

Frage 70:
Wie att waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und  lter

KA

SUMME

<2&&

GESAMT

S-%

266

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schute

S-%

36

S-%

80

S-%

149

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Arge- Ange- und sichts-

stellte stelite kleine krafte
Selb- manuell.
stindige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

19 41 8 9 8

SOZIALER STATUS

--J

CIA

r\J

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schater/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

21

S-%

4

S-%

7

S-%

6

S-%

10

S-%

75

S-%

55

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 3 0 0 0 0 13 0 0 0 0 10 0 2

8 6 4 10 5 7 13 11 0 14 25 14 17 20 7 4

17 8 20 18 5 20 13 33 13 14 25 29 33 10 11 24

33 39 38 30 37 29 50 44 50 43 0 14 33 50 31 35

18 22 20 17 16 27 25 11 25 29 25 0 0 20 19 15

10 14 9 11 26 10 0 0 0 D 0 29 0 0 13 11

6 8 5 7 0 2 13 0 0 0 0 0 0 0 9 9

4 3 6 3 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 2

1 0 0 2 5 0 0 0 0 0 25 14 0 0 0 0

99 100 102 101 99 95 114 99 101 100 100 100 83 110 101 102



040791.134514.0120.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 71: ZEITRAUM DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 71:
Und wie lange rauchen Sie schon keine Zigaretten mehr?

GRUNDGESAMTHE i T: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate

bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

36

S-%

80

03

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Arge- Ange- und sichts-

stellte stellte kieine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

19 41 8 9 8

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

21

S.%

4

S-%

7

S-%

6

S-%

10

S-%

75

C-,J

C.,J

S-%

55

S-% S-%

266 149

0 0 0 0 0 0 0 14 33 0 0 0

2 6 1 5 0 13 0 13 0 0 0 17 10 0 0

2 8 2 0 7 0 0 0 0 25 0 0 20 0
4 8 4 3 0 7 0 0 0 0 0 0 0 20 3 7

10 11 15 6 5 10 0 0 38 0 0 14 17 20 12 7

8 3 10 7 0 7 13 11 0 10 0 0 17 20 11 5

4 3 1 6 0 2 0 0 0 14 25 0 0 0 3 7

4 8 4 3 11 5 0 11 0 0 0 0 0 10 7

8 14 9 5 5 12 0 0 13 10 0 0 17 10 7 7

0 4 0 0 2 0 0 0 0 0 14 0 0 1 0

52 39 46 59 68 41 75 56 38 62 25 43 0 10 56 56
2 0 3 3 0 7 0 22 0 0 0 0 0 0 1 0

2 0 3 5 0 0 0 0 5 25 0 0 0 4 2

100 100 102 99 99 100 101 100 102 101 100 85 101 120 100 98

.

Fn
UJ



040791.134514.0121.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 72: METHODEN DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 72:
Und wie haben Sie damals mit dem Zigarettenrauchen aufgehdrt?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Direkt beim ersten versuch
Erst nach mehreren Antaufen
KA

SUMME

Ich habe langsam inner
weniger geraucht
Ich habe von heute auf
morgen, also abrupt, auf-
gehort
KA

SUMME

1ch habe rein aus eigener
Witlenskraft aufgehort
Ich habe mit Hitfe einer
Methode zur Rauchentw6hnung
aufgeh6rt
KA

SUMME

GESAMT

S-%

266

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

36

S-%

80

S-%

149

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

19 41 8 9 8

SOZIALER STATUS

-1

C/4

Jfb

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler# Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

21

S-%

4

S-%

7

S-%

6

S-%

10

S-%

75

S-%

55

45 31 60 40 53 46 13 67 13 38 50 43 67 50 39 56

38 47 26 43 26 32 88 33 50 38 50 43 33 50 45 27

17 22 15 17 21 22 0 0 38 24 25 29 0 0 16 16

1 OD 100 101 100 100 100 101 100 101 100 125 115 100 100 100 99

16 19 15 16 5 29 0 0 13 19 0 0 0 10 21 11

43 50 51 38 37 32 88 33 25 38 50 43 67 70 32 64

41 31 35 47 58 41 13 67 63 48 50 57 33 20 45 25

100 100 101 101 100 102 101 100 101 105 100 100 100 100 98 100

53 72 56 46 47 44 63 44 38 48 100 43 67 70 48 67

0 1 0 0 25 11 0 0 0 0 0 0 0 0

46 28 44 52 58 56 13 44 63 52 25 57 33 40 52 33

100 100 101 99 105 100 101 99 101 100 125 100 100 110 100 100

/

In
UJ
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F 73: GRONDE FOR Ol E RAUCHENTWOHNUNG

Frage 73:
Weshalb haben Sie eigentlich mit dem Rauchen aufgeh6rt?

GRUNOGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWiCHTET)

Aus gesundheittichen Grunden
(Arztverbot)

Aus gesundheitlichen Grunden
(eigener EntschluB)

Aus finanzietten Grunden /
zu teuer

Keinen Geschmack, GenuB mehr
daran gehabt

Wunsch oder Drangen von

anderen (Familie, Kollegen
USW.)

Berufliche Grunde

Arger, weil ich von, Rauchen

abhangig bin

Sonstige Grunde

SUMME

Cizz

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stellte kleine krute lernte Erwerbs-

Setb- manuell. Arbeiter tatige
st&ndige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S.% S-% S.%

14 0

43 100

29 0

0 17

-J

C>.1

c.n

1
S-% S-% S-% S-%

266 36 80 149 19 41 8 9 8 21 4 7 6 10 75 55

17 6 10 24 5 12 63 11 0 10 0 10 35 7

54 64 60 48 26 54 38 56 50 48 25 50 60 56

12 3 8 17 0 15 0 0 13 5 25 20 13 15

13 14 18 9 16 17 13 0 25 0 0 20 9 18

15 14 14 17 11 20 63 11 25 19 50 14 0 10 15 11

0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2

16 31 10 16 26 20 25 11 25 24 0 14 33 10 8 16

13 14 21 9 32 20 0 22 0 24 0 0 0 10 5 15

141 146 142 141 116 160 202 111 138 130 100 114 150 130 145 140

:

1
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F 74: ANZAHL FRUHER GERAUCHTER ZIGARETTEN

Frage 74:
Wieviele Zigaretten haben Sie fruher durchschnittlich pro Tag geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Frohere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Z
2Z
3Z
4Z
5 Z
6Z
7Z
8Z
9 Zi
10 Zi
11 Z·
12 Z·
13 Z
14 Z·
15 Z
16 Z
17 Z
18 Z
19 Z·
20 Z·
21 -

30 -

40 -

50 Zi
KA

garette
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
29 Zigaretten
39 Zigaretten
49 Zigaretten
garetten und mehr

SUMME

DURCHSCHNITT

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

36

% S-%

80 149

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.
st8ndige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-%

19 41 8 9 8

SOZIALER STATUS

--1

L>J

D

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

21

S-%

4

S-%

7

S-%

6

S-%

10

S-%

75

S-%

55

0 0 10 0 2
0 0 0 0 11
0 0 0 9 11
0 0040

25 17 20 5 13
0 0010
0 0000
0 0000
0 0000
0 0 30 5 11
0 0002
0 0040

0010
0000
0 10 7 16
0002
0000
0 0 2
0000

50 30 27 9
33 0 3 5
0 0 12 2
0094
0 0 0
0000

85 100 100 89 90

25.0 19.2 11.6 19.0 11.6

S-% S-

266

t 3 0 0 2 0 0 0 0 0

3 6 5 1 5 0 0 0 0 0 0

6 3 10 3 0 5 0 0 0 0 0
2 3 4 1 0 2 0 11 0 5 0
1 11 11 5 11 7 0 0 0 0 0
2 0 4 1 0 2 0 11 0 0 0
C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 5 0
t 0 0 2 16 0 0 0 0 0 0
8 6 14 6 5 12 13 0 0 5 14
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 0 2 0 5 0 0 0 0 0

0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
9 11 5 10 5 10 0 0 0 0 25 14
0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
22 25 13 28 16 32 25 0 50 29 0 14
5 14 4 4 16 2 25 0 0 5 0 14
8 0 5 11 0 0 38 0 13 29 0 0
7 8 8 7 5 10 0 11 0 5 0 29
3 6 3 4 5 2 0 44 0 10 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

88 99 91 87 84 91 101 77 63 93 50

18.8 17.8 15.8 20.7 20.3 17.5 25.4 44.3 22.0 24.3 10.0



040791.134514.0124.001EFFIZiENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 75: WUNSCH AN ANDERE PERSONEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 75:
Haben Sie selbst schon einmal andere Personen gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

GESAMT

S-%

1523

SCHULBILOUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

204

S-%

425

S-%

889

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.

standige Bereich
- - - S-% S-%S%

84

S%

156

S%

69

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

29 77

S-%

36

S-%

35

S-%

54

S-%

172

S-%

351

C>·1

 . 

S.%

40443

39 45 42 36 43 45 28 47 28 31 50 Z9 37 37 39 40

56 50 53 59 50 52 59 44 55 64 44 71 59 59 57 56

5 5 5 5 6 3 13 9 21 5 3 0 4 3 4 3

100 100 100 100 99 100 100 100 104 100 97 100 100 99 100 99

1

.

in
UJ
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F 76: ANGESPROCHENE PERSCNEN

Frage 76:
Wen haben Sie gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haber, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWi CHTET)

Aus der Familie:

(Ehe- )Partner
Kind(er)
Eltern
andere Verwandte
andere

Andere (Nicht Familie):

Freunde, 8ekannte
Arbeitskollegen

SUMME

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SOZIALER STATUS

-J

(-*J

03

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

stellte stetlte kleine krifte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%S-% S-% S-% S-%

595 92 178 323 36 70 19 20 8 24 18 10 20 63 137 163

34 24 38 36 36 33 26 45 38 25 67 30 25 11 21 54

28 7 21 39 11 16 21 15 0 42 72 40 10 0 42 38

10 18 10 7 17 9 5 5 0 8 6 10 30 40 4

21 26 25 18 19 21 5 15 38 29 0 30 40 21 34 12

42 64 48 32 47 53 42 35 25 42 28 40 65 76 40 25

18 15 30 13 42 33 16 45 25 58 17 10 55 3 15 2

11 13 14 9 19 14 5 25 0 25 11 0 15 11 10 6

164 167 186 154 191 179 120 185 126 229 201 160 240 162 163 141

II

'n
UJ



040791.134514.0126.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 77: REAKTION DER ANGESPROCHENEN PERSONEN

Frage 77:
Haben Sie auf thre Bitte, weniger zu rauchen bzw. das Rauchen aufzugeben, schon eirinal Reaktionen von Rauchern bemerkt 7

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASES (GEWCHTET)

Raucher in meiner Familie
haben das Rauchen einge-
schrdnkt oder ganz auf-

gegeben

Freunde, Bakannte oder
Koltegen haben das Rauchen
eingeschrankt oder ganz
aufgegeben

Raucher haben in Anwesenheit
von Ki ndern und Jugendlichen
das Rauchen eingestellt oder
zunindest deut l ich weniger
geraucht

Raucher rauchen nur noch,
wenn sie sicher sind, daB es

anwesende Nichtraucher nicht
start oder verzichten ganz
darauf

Ich habe mich haufig Ober
Raucher beschwert und sie
aufgefordert, in meiner
Anwesenheit nicht zu

rauchen, jedoch ohne Erfolg

Anderes

SUMME

a

GESAMT SCHULBILDUNG

Abitur Mittiere Volks-/
Reife Haupt-

schule

SozlALER STATUS

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf- Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuter/ Rentner Sonstige
ment Ange- Ange- und sichts- arbeiter unge- lose bitdende Studenten nicht

stellte stellte kleine kr fte lernte Erwerbs-
Selb- manuell. Arbeiter tatige
standige Bereich

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

C.>J

\0

S*% S-% S-% S-%

595 92 178 323 36 70 19 20 8 24 18 10 20 63 137 163

31 29 34 29 36 34 11 15 25 46 50 20 40 16 28 36

17 23 22 12 25 19 11 0 38 21 11 20 50 22 23 5

18 21 18 17 22 16 21 5 13 33 11 30 15 25 17 15

27 35 31 21 50 27 11 SO 25 25 17 50 20 27 26 21

36 22 37 39 33 30 58 35 25 38 28 30 45 40 40 33

2 2 2 0 7 0 5 0 0 0 0 0 0 0 2

131 132 144 119 166 133 112 110 126 163 117 150 170 130 134 112
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F 78: ANZAHL RAUCHER i M HAUSHALT

Frage 78:
Wieviele Personen (bei Rauchern: Sie selbst ausgenommn) rauchen eigentlich mehr oder weniger regetrniBig in
threm Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWl CHTET)

wohne alleine

1 weitere Person

2 weitere Personen

3 wei tere Personen

4 weitere und mehr Personen

keine wei tere Person

KA

SUMME

<1,1,

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-

ment Ange- Ange- und sichts-
stellte stellte kleine krdfte

Selb- manuell.

standige Bereich
S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuter/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter ratige

S-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S-%

49873

13 16 9 14 8 13 11 15 5 6 10 20 7 11 23 10

26 22 26 27 25 29 29 25 34 34 37 27 10 25 15 32

9 10 9 9 7 5 6 5 2 14 19 10 32 19 4 8

2 1 1 2 0 0 1 1 5 3 3 0 0 3 2 3

0 0 0 0 0 0 0 3 2 0

44 45 49 42 58 49 43 45 44 37 26 41 46 38 51 40

5 4 4 5 3 4 8 10 8 5 4 3 0 3 5 5

100 99 99 100 101 100 99 101 98 99 99 101 98 101 1 OD 99

1



040791.134514.0128.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 79: AUFENTHALT IN RAUMEN, IN DENEN STARK GERAUCHT WIRD

Frage 79:
Sind Sie h5ufig tagsuber oder abends mehrere Stunden lang in einem Raum, in dem stark geraucht wird?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, zu Hause

ja, an meinem Arbeitsplatz
bzw. an meiner Ausbildungs-
stette

ja, in meiner Freizeit
at. er Haus (Club, Diskothe-
ken, Gaststatter; Veranstal-
tungen)

ja, anderswo

nein, nur selten oder nie

SUMME

<26;

GESAMI

S-%

2155

20

SCHULBilDUNG

Abitur Mittlere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

19

S-%

624

17

S-%

1215

21

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kleine krafte
Selb- manuell.

standige Bereich
- S-% S-%S%

130

21

S%

239

16

S%

107

30

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- SchOler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

20 27

S-%

68

29

S-%

71

39

S-%

96

20

S-%

214

21

S-%

423

11

-CJ

S-%

498

20

73

15

8 14 10 5 21 17 13 15 10 18 7 13 6 0

20 33 22 16 25 27 16 18 24 27 24 28 52 41 7 9

7 8 6 6 7 5 10 3 8 5 8 18 11 4 6

54 46 54 56 47 47 38 51 41 42 49 39 35 39 76 64

109 120 109 104 121 112 107 102 103 119 110 115 138 118 98 100
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 80: SUBJEKTIVE BElASTUNG DURCH ANDERE RAUCHER

Frage 80:
St6rt es Sie stark, weniger stark oder gar nicht, wenn andere in Ihrer Gegenwart rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

stark

weniger stark

gar nicht

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

SCHULBILDUNG

Abitur Mitttere Volks-/
Reife Haupt-

schule

S-%

312

S-%

624

S-%

1215

Manage- Mittlere Einfache Mittlere Auf-
ment Ange- Ange- und sichts-

stellte stellte kieine krafte
Selb- manuell.

standige Bereich
- - S-% S-%S%

130

S%

239

S%

107

SOZIALER STATUS

Fach- An- und Arbeits- Auszu- Schuler/ Rentner Sonstige
arbeiter unge- lose bildende Studenten nicht

lernte Erwerbs-
Arbeiter tatige

S-%

59 159

S-%

68

S-%

71

S-%

96

S-%

214

S-%

423

S-%

49873

26 26 30 24 31 29 20 23 15 18 12 15 20 30 26 32

35 39 35 35 30 41 36 34 24 26 25 28 39 38 33 41

35 33 33 37 38 28 36 36 49 52 59 56 42 30 37 23

3 3 3 4 2 8 7 10 4 4 0 0 4 4

99 101 101 100 101 99 100 100 98 100 100 99 101 99 100 100

.

'n
.Dwb
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SONDERTABELLE: RAUCHEN

GRUNDGESAMTHEl T: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Aktuelle Raucher (Gesamt)

Zigarettenraucher Gesamt

darin: regelmaBige
Zigarettenraucher
gelegentliche
Zigarettenraucher

Sonstige Raucher

Fruhere Raucher

Nieraucher

KA

GESAMT

5-%

2155

Aktuelle
Raucher

S-%

632

100

94

Zigaretten-
raucher

5-%

593

100

100

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

100

100

100

0

0

0

0

0

100

100

0

100

0

0

0

0

Sonstige
Raucher

S-%

39

100

0

0

0

100

0

0

0

Fruhere
Raucher

S-%

284

0

0

0

100

0

0

Nieraucher

S-%

1137

0

0

0

0

100

0

S-%

102

0

0

0

0

0

100

--J

-·C:·

 , M
UJ

KA

496 97

29 0 0 0

28 0 0 0

23 78 84

5 15 16

2 6 0

13 0 0

53 0 0

5 0 0



--1
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A
F 52. ART UND HAUF IGKLIT DES TABA WARENKONSUMS

JTJ

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie personlich regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Janre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

GESAMT RAUCHEN

Aktuelle Aktuelle Raucher Sonstige Fruhere Nieraucher KA

Raucher Raucher Raucher
Zigaretten- Zigarettenraucher
raucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

SZ S-% S-% 5-% 5-% S-% S-% S-% 5-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

Zigaretten mit F,lter

regelmaBig 2J 69 73 88 0 0 0 0 0

gelegentlich 6 20 21 7 94 0 0 0 0

nie 66 10 5 5 6 90 92 97 0

KA 8 1 1 0 10 8 3 100

SUMME iCS 100 100 101 100 100 100 100 100

Zigaretten ohne Filter

regelmaBig 5 5 6 0 0 0 0 0

gelegentlich 4 14 15 16 10 0 0 0 0

nie 85 74 73 70 86 90 93 97 0

KA 9 7 7 7 5 10 7 3 100

SUMME 99 100 100 99 101 100 100 100 100

<26/



IFIZIENZKONIROLLE DER 87GA 1990 141091.124902.0003 001

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie persdnlich regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHElT: Personen ab 14 Jahre in der 8undesrepublik Deutschland und Berlin (West)

GESAMT RAUCHEN

Aktuelle Aktuelle Raucher Sonstige Fruhere Njeraucher KA

Raucher Raucher Raucher
Zigaretten- Zigarettenraucher
raucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

Selbstgedrehte Zigaretten

regelmaBig 2 7 7 9 0 0 0 0 0

gelegentlich 4 13 14 14 14 0 0 0 0

nie 85 73 72 70 81 87 93 97 0

KA 9 7 7 7 5 13 7 3 100

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regelmaBig 2 0 0 31 0 0 0

gelegentlich 2 7 5 5 4 38 0 0 0

nie 88 83 86 86 90 28 93 97 0

KA 10 8 8 9 5 3 7 3 100

SUMME 101 100 99 100 100 100 100 100 100

-t'

a U-1



141041.124902.0004 .001EFFILIEN7ACNTRS.LE DIR BZI,A E'·.

F 52: ART UND HAUF 11,kE IT DE i AR.'4:* &440:,54.M,

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie pers: rl ich regelr 819, welche gelegentl ich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEiT: Personen ab 14 .al,re 1 n der Bundesrepubl ik Deutschland und Berl in (West)

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmaBig

gelegentlich
nie

KA

SUMME

a

61 SAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

0

0

0

100

Il-J

A

C\

KA

5% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

k 2 1 1 21 0 0

1 5 4 3 4 21 0 0

F8 86 88 88 89 49 93 97

10 8 8 8 6 10 7 3

100 101 101 100 100 101 100 100 100



141091.124902.0005.001EFFIZIENZKONTROLLE DER EZGA 1990

F 54: Al TER BEI RAUCHBEGINN

Frage 54:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

0

Aktuelle
Raucher

S-%

593

0

Zigaretten-
raucher

S-%

593

0

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

FrOhere
Raucher

S-%

0

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

A

--I]

KA

496 97

0 0 0 0 0 0

1 2 0 0 0 0

9 9 9 10 7 0 0 0 0

30 30 30 33 19 0 0 0 0

32 32 32 31 34 0 0 0 0

11 11 11 11 13 0 0 0 0

7 7 7 7 10 0 0 0 0

5 5 5 5 5 0 0 0 0

3 3 3 2 5 0 0 0 0

1 0 4 0 0 0 0

99 99 99 100 99 0 0 0 0



141091.174902.0006 001[FFIZIENZAONTRCLIE DER BL':A 1492

F 55: ANZAHL ZIGARITTEN PRO TA6

Frage 55:
Wieviele Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Tag?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Zigaretten
12 Zigaretten
13 Zigaretten
14 Zigaretten
15 Zigaretten
16 Zigaretten
17 Zigaretten
18 Zigaretten
19 Zigaretten
20 Zigaretten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

GESAMT

5-Z

593

Aktuelle
Raucher

S-%

593

Zigaretten-
raucher

S-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentlichle
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Fruhere
Raucher

S-%

0

Nieraucher

S-%

0

5-%

0

_1

IA

CD

KA

496 97

2 2 2 0 9 0 0 0 0

2 2 2 0 9 0 0 0 0

2 2 2 0 9 0 0 0 0

3 3 3 13 0 0 0 0

7 7 7 3 26 0 0 0 0

2 2 2 2 4 0 0 0 0

2 2 2 2 0 0 0 0 0

2 7 2 2 3 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

10 10 10 10 9 0 0 0 0

1 1 0 0 0 0 0

4 4 4 4 3 0 0 0 0

1 l 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

11 11 11 13 2 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 0 0 0 0 0

7 2 2 2 0 0 0 0 0

28 28 28 33 4 0 0 0 0

1 7 7 8 0 0 0 0

9 9 9 11 0 0 0 0 0

4 4 4 5 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0

0 3 0 0 0 0

102 102 102 100 95 0 0 0 0

.

rn
1,1



141091.124902.0007.001EFFIZIENZKONTROLL[ DER BLGA 1990

F 56: ART DER ZIGARETTEN

Frage 56:
Es gibt ja verschiedene Arten von Zigaretten. Welche dieser Arten rauchen Sie hauptsachlich, d.h. am haufigsten?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

sehr leichte Zigaretten

leichte Filterzigaretten

normale Filterzigaretten

starkere Filterzigaretten

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte Zigaretten

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

Aktuelle
Raucher

S-%

593

Zigaretten-
raucher

S-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

5-%

0

Frohere
Raucher

S-%

0

Nieraucher

S-%

0

5-%

0

IJ

A

\0

KA

496 97

5 5 5 4 8 0 0 0 0

21 21 21 19 33 0 0 0 0

54 54 54 55 46 0 0 0 0

8 8 8 9 5 0 0 0 0

5 5 5 5 1 0 0 0 0

7 7 7 7 5 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0

101 101 101 99 99 0 0 0 0



141091.124907.0004.091EFF!71[N,'KONTRO. l[ 9[R  .

F 57: HADPTMARk[

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sir hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Attika
Benson + Hedges
Boston
8.A.T.
B.T.
Cabinet/Cabinet Filter
Camel
Camel F lters
Carmen
Caro
Casino

Chesterf eld
Club
DS
Dannemann
Darling
Duett
Dunhill
Eckstein
Edison
Ernte 23
Eve
F 6
G M (Coop)
Gauloises blondes
Gold Dollar
Golden American/American

ZWISCHENSUMME

G[SAMT

S-7.

593

Aktuelle
Raucher

S-%

593

Zigaretten-
raucher

S-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-%

Sonstige
Raucher

Frahere
Raucher

Nieraucher

-IJ

U-1

Cl

:A 14':

KA

S-% 5-% S-% S-%

496 97 0 0 0 0

t 1 1 0 3 0 0 0 0

2 2 2 2 0 0 0 0 0

1 1 1 1 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 4 5 3 0 0 0 0

6 6 6 5 6 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

C 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 4 4 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 2 2 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 20 20 19 15 0 0 0 0

/

airl
111



141091.124902.0009.001UP Zit['1:kONTROLL[ DIR BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

HB
Inka
Jubilar
Juno
Juwel/Juwel 72
Kent
Kenton/Kenton blau/Kenton
rot/Kenton grun
Kim
Krone
Kurmark Filter
l&M
lord Extra
lord Ultra
lucky Star
lux Filter
Magnum
Marlboro
Marlboro Light/Marlboro 100
Milde Sorte
Nero
Overstolz
Pall Mall
Peer Export
Peter Stuyvesant
Philipp Morris
Prince Denmark

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Frilhere
Raucher

Nieraucher

--1

U1

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 593 593 496 97 0 0 0 0

12 12 12 13 10 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 2 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 1 0 0 0 0

9 9 9 8 13 0 0 0 0
1 1 0 0 0 0 0
1 1 1 0 0 0 0 0

2 2 2 2 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 20 20 20 19 0 0 0 0
3 3 3 3 5 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 2 5 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0
1 1 0 0 0 0 0

54 54 54 54 56 0 0 0 0
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F 51: HAUPTMARkl

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sip hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWiCHTET)

R 1

R6
Reval/Reval Filter
Reyno
Roth Handle/Roth Handle
Filter
Semper
Tobacco House No. 7
Die Weissen
West
West light
Windsor de Luxe
Sonstige
keine, nein

weiB nicht, keine Ahnung,
kann ich nicht sagen,
nicht bekannt
KA

SUMME

a

MSAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Frohere
Raucher

Nieraucher KA

54 S-% S-% S-% S-% S-% S-%

593 593 593 496 97 0 0 0 0

2 2 2 1 7 0 0 0 0

3 3 3 3 0 0 0 0 0
7 2 2 2 0 0 0 0
1 1 0 3 0 0 0 0

1 1 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

C 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 4 3 3 0 0 0 0
1 1 1 1 0 C 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

10 10 10 11 5 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 1 l 4 0 0 0 0

7 2 2 2 2 0 0 0 0

101 101 101 98 97 0 0 0 0



IFFIZ1[NZKONIROUE O[R BZGA 1990 141091.124902.0011.001

F 58: BEWUSST WENIGER RAUCHEN

Frage 58:
Manche Raucher rauchen zu bestimmten Zeiten oder zu bestiinten Gelegenheiten bewuBt weniger als sonst bzw.
Oberhaupt nicht (z.B. am Wochenende, in der Freizeit, wenn andere Personen anwesend sind usw.). Gibt es das

bei Ihnen auch?

GRUNDGESAMTHEET: Z,garettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

1<A

SUMME

a

GESAMT

5-%

593

Aktuelle
Raucher

S-%

593

Zigaretten-
raucher

S-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Frohere
Raucher

S-%

0

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

__1

Ul

CA

KA

496 97

41 41 41 39 54 0 0 0 0

56 56 56 58 42 0 0 0 0

4 4 4 3 4 0 0 0 0

101 101 101 100 100 0 0 0 0



1410'11.:24902.0012 001[Ff::i:%:·v'ERS..£ 3: L

F 59: SIFUATIONIN, IN DEhEN bEWUL,1 WENIGER GERAULHT WIRD

Frage 59:
Konnen Sie mir diese Zeiten oder Gelegenheiten etwas naher beschreiben?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die in bestimmten Situationen bewuBt weniger rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Be, der Arbeit, im Dienst

Vor oder in der Schile

Beim Autofahren

in der Freizeit

Vor dem oder beim Sport

Morgens

Tagsuber

Mach dem Abendessen,
am Abend

Bei Krankheit, Unwohlsein

Wenn Nichtraucher dabei
sind

Im Urlaub

Am Wochenende

In Anwesenheit von Kindern

In Anwesenheit von

schwangeren Frauen

Sonstiges

SUMME

<2%/

GESAMT

S··%

243

Aktuelle
Raucher

S-%

243

Zigaretten-
raucher

S-%

243

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regel nuBi ge gelegentl iche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

5-%

0

Fruhere
Raucher

5-%

0

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

_-1

Ul

.CJ

KA

191 52

40 40 40 39 44 0 0 0 0

8 8 8 7 10 0 0 0 0

32 32 32 28 46 0 0 0 0

17 17 17 14 27 0 0 0 0

25 25 2S 23 35 0 0 0 0

22 22 22 18 35 0 0 0 0

14 14 14 12 19 0 0 0 0

13 13 13 10 21 0 0 0 0

49 49 49 49 50 0 0 0 0

35 35 35 32 44 0 0 0 0

8 8 8 8 10 0 0 0 0

8 8 8 9 8 0 0 0 0

42 42 42 42 46 0 0 0 0

41 41 41 41 38 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

354 354 354 332 433 0 0 0 0
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F 60: VERSUCHE, Mi T DEM RAUCHIN AUFZUHOREN

Frage 60:
Wie oft haben Sie bisher versucht, mit dem Rauchen aufzuharen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

GESAMT RAUCHEN

Aktuelle Aktuelle Raucher Sonstige Frehere Nieraucher KA
Raucher Raucher Raucher

Zigaretten- Zigarettenraucher
raucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 593 593 593 496 97 0 0 0 0

bisher nicht 61 61 61 62 56 0 0 0 0

1 mal 16 16 16 16 15 0 0 0 0

2 bis 3 mal 12 12 12 11 14 0 0 0 0

mehr als 3 mal 11 11 11 11 12 0 0 0 0

KA 1 1 0 1 0 0 0 0

SUMME 101 101 101 100 98 0 0 0 0

_-1

Ul

6-1

a
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F 61: LLITRAUM, IN 6[M &1CHT UERA...pr 61.RDE

Frage 61:
Und wie lange dauerte es bei ihren letzten Versuch, bis Sie wieder mit dem Rauchen anfingen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die versucht haben, mit dem Rauchen ganz aufzuharen

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat
bis 3 Monate
bis 6 Monate
bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

229

Aktuelle
Raucher

5-%

229

Zigaretten-
raucher

5-%

229

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Fruhere
Raucher

S-%

0

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

IJ

Ul
0

KA

187 41

37 37 37 40 27 0 0 0 0

22 2Z 22 22 22 0 0 0 0

l3 13 13 14 10 0 0 0 0

8 8 8 8 10 0 0 0 0

7 7 7 5 15 0 0 0 0
4 4 4 4 2 0 0 0 0

? 2 2 1 2 0 0 0 0

i 1 1 l 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0
l 0 0 0 0 0 0 0 0

D 0 0 0 2 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 5 5 1 0 0 0 0

99 99 99 100 97 0 0 0 0
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F 62: VERSUCHE, WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 62:
Wie oft haben Sie bisher versucht, zumindest weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

GESAMT RAUCHEN

Aktuelle Aktuelle Raucher Sonstige Fruhere Nieraucher KA
Raucher Raucher Raucher

Zigaretten- Zigarettenraucher
raucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 593 593 593 496 97 0 0 0 0

bisher nicht 48 48 48 45 61 0 0 0 0

1 mal 7 7 7 8 3 0 0 0 0

2 bis 3 mal 13 13 13 14 10 0 0 0 0

mehr als 3 mal 28 28 28 29 21 0 0 0 0

KA 4 4 4 4 5 0 0 0 0

SUMME 100 100 100 100 100 0 0 0 0

-IJ

Crl

...7

<.7.
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F 63: WUNSCH, Mil DEM RAdifil, AUt,'Li,„4[, OJER WiNIGER ZU RAUCHEN

Frage 63:
Mochten Sie zur Zeit gerne m't di-i R,1, chpn ganz auf horpn oder weniger rauchen als bisher?

GRUNDGESAMTHEiT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ganz aufhoren

weniger rauchen

weder noch

KA

SUMME

a

GESAMT

5-%

593

Aktuelle
Raucher

5-%

593

Zigaretten-
raucher

S-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Fruhere
Raucher

S-%

0

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

KA

496 97

19 19 19 17 28 0 0 0 0

?5 25 25 28 11 0 0 0 0

52 52 52 51 55 0 0 0 0

4 4 4 4 5 0 0 0 0

100 100 100 100 99 0 0 0 0
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F 64: RAUCHENTWOHNUNGSKURSE

Frage 64:
Seit einiger Zeit gibt es Raucherentwohnungskurse, in denen man lernt, durch eigene Kontrolle das Rauchen vollstandig
aufzugeben. Diese Kurse dauern mehrere Wachen und mussen regelmaBig besucht werden.
Wenn an Ihrem Wohnort ein solcher Kurs von der Volkshochschule, Krankenkasse oder einer stadtischen Einrichtung
angeboten wurde, wie groB ware Ihr Interesse an einer Teilnahme?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

kh wurde einen solchen
Kurs auf jeden Fall besuchen

kh wurde einen sol chen Kurs
nur dann besuchen, wenn der

Erfolg auch sicher ware

Ich wurde einen solchen Kurs
wahrscheinlich nicht be-
suchen

Ich wurde einen solchen Kurs
auf keinen Fall besuchen

SUMME

GESAMT

Altuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

--1

Lrl

\0

KA

S-% 5-% S-% S-% S-% S-% 5-%

593 593 593 496 97 0 0 0 0

4 4 4 4 3 0 0 0 0

18 18 18 18 16 0 0 0 0

33 33 33 33 33 0 0 0 0

40 40 40 40 41 0 0 0 0

KA 5 5 5 5 6 0 0 0 0

100 100 100 100 99 0 0 0 0

.

ilri
UJ
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F 65: LifiSTE'.Lb:, 1 luk i,EI,„ ,Diti 'T. ,tiA:'Rvt,:„ SuRCH kAUL ilN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur,iefahrdunq der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der
folgenden Liste entspricht alles :hrer Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Es mag sein, daB Rauchen die

Gesundheit gefahrdet, aber
das ist mir egal

Es mag sein, daG Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich netme das Risiko auf
mich

Es mag sein, daB Ratchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich bin gesund genug, um das
aushalten zu konnen

Es mag sein
,
daB Rauchen die

Gesundheit gefahrdet, aber
ich kann mit dem Rauchen
nicht aufhoren

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich rauche nur leichte
Zigaretten

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

0\
CE.

KA

5% 5-% 5-% S-% S-% S-% S-%

593 593 593 496 97 0 0 0 0

15 15 15 15 10 0 0 0 0

39 39 39 42 23 0 0 0 0

21 21 21 23 13 0 0 0 0

26 26 26 29 11 0 0 0 0

15 15 15 13 24 0 0 0 0

116 116 116 122 81 0 0 0 0
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F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGUAHROUNG DURCH RAULHLN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der
folgenden liste entspricht alles Ihrer Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich rauche sowieso nur wenig

Es mag sein, da8 Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ichhore sowieso bald mit
dem Rauchen auf

Das Wissen um die Gesund-
heitsgefahrdung durch das
Rauchen beunruhigt mich
sehr

SUMME

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-%

Sonstige
Raucher

Frahere
Raucher

Nieraucher

--J

0\

-*-6

3„17 001

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% 5-%

593 593 593 496 97 0 0 0 0

20 20 20 12 61 0 0 0 0

4 4 4 4 5 0 0 0 0

16 16 16 16 13 0 0 0 0

156 156 156 154 160 0 0 0 0

.

in
UJ
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F 66: WUNSCH VON VERWANDTEN/t,ELA',",'t#„F „.,El,t , AN DEN [•EFRAGIEN, NlCHI MEHR ODER WEN 16IR LU RAUCHLN

Frage 66:
Welche dieser Personen hat Sve ;cnon biufiger ader manchmal daraufhin angesprochen, weniger oder gar nicht mehr

zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ehepartner, Partner

eigene Kinder

Eltern/Schwiegereltern

andere Verwandte

Freunde, Bekannte

Arbeitskollegen

andere. nicht verwandte
Personen

niemand

SUMME

<26&

MSAMT

Aktuelle
Raucher

S-%

593

Zigaretten-
raucher

S-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Fruhere
Raucher

S-%

0

Nieraucher

5-%

0

S-%

0

0\

Al

KA

5 -56

593 496 97

26 26 26 27 20 0 0 0 0

:0 10 10 10 9 0 0 0 0

21 21 21 21 22 0 0 0 0

4 4 4 4 4 0 0 0 0

t 7 17 17 17 16 0 0 0 0

5 5 5 5 5 0 0 0 0

4 4 4 4 2 0 0 0 0

39 39 39 39 42 0 0 0 0

:26 126 126 127 120 0 0 0 0



141091.12·1'UL·.Wl.'1 001, i.. ,A : "IJ

F 67: REAkliON DE; BLIRADTLN

Frage 67:
Und wie haben Sie darauf reagiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die von Verwandten/Bekannten/Kollegen angesprochen wurden, nicht mehr oder

weniger zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Ich habe mich nicht darum

gekummert. habe weiter-

geraucht

Ich habe zwar weiterge-
raucht, hatte aber schon ein
schlechtes Gewissen

Ich habe das Rauchen da-
raufhin eingeschrankt

ich rauche nur noch, wenn

ich sicher bin, daB es
andere anwesende Nicht-
raucher nicht stort (z.B.
im Raucherzimmer)

SUMME

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

Frohere
Raucher

Nieraucher

0\

17 44

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

335 335 335 285 49 0 0 0 0

39 39 39 43 18 0 0 0 0

.
41 41 41 41 43 0 0 0 0

17 17 17 15 29 0 0 0 0

14 14 14 14 16 0 0 0 0

111 111 111 113 106 0 0 0 0



_-1

r 60. AHZ u:,D )1Au, i ic[ i 1 4 , u ,"t „: 2 TA:-A, 1,7,4:'A .;ht'  1

C\
Frage 68:
Welche Tabakwaren haben fie :p'i'' + 4 *,p re:pirilig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie

IJ

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keane Ziqaretten rauchen

„E SAMI RAUCHEN

Aktuelle Aktuelle Raucher Sonstige Fruhere Nieraucher KA

Raucher Raucher Raucher
Zigaretten- Zigarettenraucher
raucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5 6 S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWCHTET) 1562 39 0 0 0 39 784 1137 102

Zigaretten mit Filter

regelmaBig 11 0 0 0 0 0 61 0 0

gelegentlich 5 0 0 0 0 0 26 0 0

nie 69 67 0 0 0 67 11 89 0

KA 15 33 0 0 0 33 2 11 100

SUMME 100 100 0 0 0 100 100 100 100

Zigaretten ohne Filter

regelma8ig 0 0 0 0 0 7 0 0

gelegentlich 3 0 0 0 0 0 16 0 0

nie 79 74 0 0 0 74 68 89 0

KA 17 26 0 0 0 26 9 11 100

SUMME :00 100 0 0 0 100 100 100 100

a
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1 68: ART UAD HAU, il,AE Il Dls FRUHEREN 1AbAAWAklt,AO: 4 JMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelinaBig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelmaBig

gelegentlich
nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<iff

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

0

0

0

100

0

0

0

100

0
Cr

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1562 39 0 0 0 39 284 1137 102

1 0 0 0 0 0 5 0

2 0 0 0 0 0 8 0

81 90 0 0 0 90 76 89

17 10 0 0 0 10 11 11

lot 100 0 0 0 100 100 100 100

0 0 0 0 0 0 2 0

2 0 0 0 0 0 12 0

80 38 0 0 0 38 76 89

18 62 0 0 0 62 10 11

100 100 0 0 0 100 100 100 100

-IJ
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Frage 68:
Welche Tabakwaren habcn fie se't"t 4ruher relelirdlig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie

bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keane Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

61 SAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

0

0

0

100

KA

S% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

1562 39 0 0 0 39 284 1137 102

1 0 0 0 0 0 3 0

1 0 0 0 0 0 8 0

80 49 0 0 0 49 80 89

18 49 0 0 0 49 10 11

100 98 0 0 0 98 101 100 100
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3 /0. ALTER BLI RAUCHBEGINN

Frage 70:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEiT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWiCHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

<ar

GESAMT

5-%

266

Aktuelle
Raucher

S-%

0

Zigaretten-
raucher

S-%

0

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Fruhere
Raucher

5-%

266

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

0\
...1

KA

0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 2 0 0

8 0 0 0 0 0 8 0 0

17 0 0 0 0 0 17 0 0

33 0 0 0 0 0 33 0 0

18 0 0 0 0 0 18 0 0

10 0 0 0 0 0 10 0 0

6 0 0 0 0 0 6 0 0

4 0 0 0 0 0 4 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0

99 0 0 0 0 0 99 0 0

IJ
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Frage 71:
Und wie lange rauchen Sie schor kpirp ligaretten mehr?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarett prrddcher

BASIS (GEWiCHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate
bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

5-%

0

Zigaretten-
raucher

S-%

0

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% 5-%

Sonstige
Raucher

5-%

0

Fruhere
Raucher

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

IJ

0
00

KA

S-%

266 0 0 266

1 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 2 0 0

2 0 0 0 0 0 2 0 0

4 0 0 0 0 0 4 0 0

10 0 0 0 0 0 10 0 0

8 0 0 0 0 0 8 0 0

4 0 0 0 0 0 4 0 0

4 0 0 0 0 0 4 0 0

8 0 0 0 0 0 8 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0

52 0 0 0 0 0 52 0 0

2 0 0 0 0 0 2 0 0

7 0 0 0 0 0 2 0 0

1 CO 0 0 0 0 0 100 0 0
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F 72: METHODEN DER RAUCHINIWOIINUNG

Frage 72:
Und wie haben Sie damals mit dem Zigarettenrauchen aufgehort?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Direkt beim ersten Versuch
Erst nach mehreren Anlaufen
KA

SUMME

Ich habe langsam immer

weniger geraucht
Ich habe von heute auf

morgen, also abrupt, auf-
gehort
KA

SUMME

Ich habe rein aus eigener
Willenskraft aufgehort
Ich habe mit Hilfe einer
Methode zur Rauchentwohnung
aufgehart
KA

SUMME

<2%&

GESAMT

5-%

266

Aktuelle
Raucher

S-%

0

Zigaretten-
raucher

5-%

0

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

5-%

0

Frohere
Raucher

S-%

266

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

-J

011
\0

KA

0 0

45 0 0 0 0 0 45 0 0

38 0 0 0 0 0 38 0 0
17 0 0 0 0 0 17 0 0

100 0 0 0 0 0 100 0 0

16 0 0 0 0 0 16 0 0

43 0 0 0 0 0 43 0 0
41 0 0 0 0 0 41 0 0

100 0 0 0 0 0 100 0 0

53 0 0 0 0 0 53 0 0

0 0 0 0 0 0 0

46 0 0 0 0 0 46 0 0

100 0 0 0 0 0 100 0 0
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Frage 73:
Weshalb haben Sie eigentlich rit d.:-3 Rauchen aufgehort 

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWiCHTET)

Aus gesundheitlichen Grunden
(Arztverbot)

Aus gesundheitlichen Grunden
(eigener EntschluB)

Aus finanziellen Grunden /
zu teuer

Keinen Geschmack, GenuB mehr
daran gehabt

Wunsch oder Drangen von

anderen (Familie, Kollegen
USW.)

Berufl )crle Grunde

Arger, weil ich vom Rauchen
abhang,g bin

Sonstige Grunde

SUMME

a

6/SAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

N]

Ct·

--1

KA

S% 5-% 5-% 5-% S-% S-% S-%

266 0 0 0 0 0 266 0 0

17 0 0 0 0 0 17 0 0

54 0 0 0 0 0 54 0 0

12 0 0 0 0 0 12 0 0

:3 0 0 0 0 0 13 0 0

:5 0 0 0 0 0 15 0 0

0 0 0 0 0 1 0 0

lf, 0 0 0 0 0 16 0 0

13 0 0 0 0 0 13 0 0

141 0 0 0 0 0 141 0 0
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f 74. ANZAHL FRUHER eERAUCHIER ZlGARLITLN

Frage 74:
Wieviele Zigaretten haben Sie fruher durchschnittlich pro Tag geraucht?

GRUNDGESAMTHElT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Zigarette
2 Zigaretten
3 Zigaretten
4 Zigaretten
5 Zigaretten
6 Zigaretten
7 Zigaretten
8 Zigaretten
9 Zigaretten
10 Zigaretten
11 Zigaretten
12 Zigaretten
13 Zigaretten
14 Zigaretten
15 Zigaretten
16 Zigaretten
17 Zigaretten
18 Zigaretten
19 Zigaretten
20 Zigaretten
21 - 29 Zigaretten
30 - 39 Zigaretten
40 - 49 Zigaretten
50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

S-%

0

Zigaretten-
raucher

S-%

0

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Frohere
Raucher

Nieraucher

S-%

0

S-%

0

-J

\]
-J

KA

S-% S-%

266 0 0 266

1 0 0 0 0 0 0 0
3 0 0 0 0 0 3 0 0
6 0 0 0 0 0 6 0 0
2 0 0 0 0 0 2 0 0
7 0 0 0 0 0 7 0 0
2 0 0 0 0 0 2 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0

8 0 0 0 0 0 8 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 0 0 0 0 0 2 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
9 0 0 0 0 0 9 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 1 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

22 0 0 0 0 0 22 0 0
5 0 0 0 0 0 5 0 0
8 0 0 0 0 0 8 0 0
7 0 0 0 0 0 7 0 0
3 0 0 0 0 0 3 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

88 0 0 0 0 0 88 0 0



;Alv,1.1.'4,j. e. 6 v::

F /·,. w.,:,L,1 Al, Arwlmi kir vi:' lit{x :JER wit,!bi R ZU RAUCH[ H

Frage 75:
Haben Sie selbst schon eir.-al dr,dere Personen gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher

BASIS (GEWICHTET)

ja

Nein

KA

SUMME

a

GESAMT

5-%

1523

Aktuelle
Raucher

S-%

0

Zigaretten-
raucher

5-%

0

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

0

Fruhere
Raucher

S-%

284

Nieraucher

5-%

1137

S-%

102

-J

AD

KA

0 0

39 0 0 0 0 0 46 39 19

c 6 0 0 0 0 0 53 57 56

5 0 0 0 0 0 4 25

ICS 0 0 0 0 0 100 100 100
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f lb. AC,GLJF kuLMLNE PERaGNIN

Frage 76:
Wen haben Sie gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Aus der Familie:

(Ehe-)Partner
Kind(er)
Eltern
andere Verwandte
andere

Andere (Nicht Familie):

Freunde, Bekannte
Arbeitskollegen

SUMME

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

N]
64

-. :LA j. i:

KA

5-% 5-% 5-% S-% S-% S-% S-%

595 0 0 0 0 0 130 446 19

34 0 0 0 0 0 42 31 53
28 0 0 0 0 0 30 29 5
10 0 0 0 0 0 9 10 5

21 0 0 0 0 0 21 21 21
42 0 0 0 0 0 45 42 26

18 0 0 0 0 0 21 17 16

11 0 0 0 0 0 8 12 0

164 0 0 0 0 0 176 162 126
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f 11: REAKT 10(N OER Al,GESFRCurit,Ed, PER ;A,Lk 0-6

x]

J/-
Frage 77:
Haben Sie auf Ihre Bitte, weniq,T id rauchen biw das Rauchen aufzugeben, schon einmal Reaktionen von Rauchern bcmerkt?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Raucher in meiner Familie
haben das Rauchen einge-
schrankt oder ganz auf-
gegeben

Freunde, Bakannte oder

Kollegen haben das Rauchen
eingeschrankt oder ganz
aufgegeben

,
Raucher haben in Anwesenheit
von Kindern und Jugendlichen
das Rauchen eingestellt ode r

zumindest deutlich weniger
geraucht

Raucher rauchen nur noch,
wenn sie sicher sind, daB es

anwesende Nichtraucher nicht
stort oder verzichten ganz
darauf

ich habe mich haufig Ober
Raucher beschwert und sie

aufgefordert, in meiner
Anwesenheit nicht zu

rauchen, jedoch ohne Erfolg

Anderes

SUMME

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Frohere
Raucher

Nieraucher KA

S-% S-% S-% S-% 5-% S-% S-%

595 0 0 0 0 0 130 446 19

31 0 0 0 0 0 37 30 16

17 0 0 0 0 0 18 18 0

18 0 0 0 0 0 20 16 47

27 0 0 0 0 0 31 25 37

36 0 0 0 0 0 31 38 16

2 0 0 0 0 0 2 0

131 0 0 0 0 0 139 128 116

-1
UJ
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F 78: ANZAHL RAUCHER It·I HAU:,11All

Frage 78:
Wieviele Personen (bei Rauchern: Sie sclbst ausgenommen) rauchen eigentlich mehr oder weniger regelinaBig in
ihrem Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

wohne alleine

1 weitere Person

2 weitere Personen

3 weitere Personen

4 weitere und mehr Personen

keine weitere Person

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

Aktuelle
Raucher

S-%

632

Zigaretten-
raucher

5-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-%

Sonstige
Raucher

S-%

39

Fruhere
Raucher

S-%

284

Nieraucher

S-%

1137

S-%

102

-IJ

3-]

67

KA

496 97

13 12 12 13 7 10 8 15 10

26 39 40 41 34 21 22 20 27

9 12 13 13 12 3 5 9 11

2 2 3 3 3 0 1 2 2

1 1 3 0 0 0

44 29 27 25 35 64 61 50 32

5 5 5 4 6 3 3 4 17

100 100 101 100 100 101 100 101 99
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Frage 79:
SinJ Sie h„Jr,9 t.'3.-,bpr c'l •  t, · :. = "•e'v. ·.' ,nder. 1,ing in Fine·n Raum, in dem stark geraucht wird?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Ja, zu Hause

Ja, an me,nem Arbeitsplatz
bzw. an meiner Ausbildungs
stelle

ja, tn meiner Freizelt
auBer Haus (Club, Diskothe
ken, Gaststatten, Veranstal-
tungen)

ja, anderswo

nein, nur selten oder nie

SUMME

<ihi

GESAMT

5 Z

2155

20

Aktuelle
Raucher

S-%

632

40

Zigaretten-
raucher

S-%

593

42

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

39

10

Fruhere
Raucher

S-%

284

8

Nieraucher

S-%

1137

11

S-%

102

23

_-1

\]
C1

KA

496 97

46 25

8 14 14 16 7 8 5 5 7

2C 32 33 34 31 15 17 15 17

7 8 8 8 7 5 8 6 5

54 30 27 25 41 64 67 66 40

109 124 124 129 111 102 105 103 92
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; 3:. SUDJ[ATIVI ELLA:>;bt,3 DIRD! A ;,Dixi R AUCtil.R

Frage 80:
Stort es Sle stark, weniger stark oder gar nicht, wenn andere in threr Gegenwarl rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

stark

weniger stark

gar nicht

KA

SUMME

<26&

GESAMT

S-%

2155

Aktuelle
Raucher

S-%

632

Zigaretten-
raucher

5-%

593

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCH£N

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

S-%

39

Fruhere
Raucher

S-%

284

Nieraucher

S-%

1137

S-%

102

-1

*-]

...3

KA

496 97

26 3 2 2 6 15 31 37 32

35 21 20 16 39 36 46 41 29

35 72 74 79 46 49 22 19 23

3 4 4 3 7 0 3 16

99 100 100 100 98 100 100 100 100
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-1

3]

OD

BASIS (GEWICHTET)

GESCHLECHT:

Znner
Frauen

ALTER:

bis 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 Jahre und alter

a

1'AVT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

5-% S-%

Sonstlge
Raucher

Fruhere
Raucher

Nmeraucher

'-,

KA

5=-,h S-% 9% S-% S-% S-% S-%

2:55 632 593 496 97 39 284 1137 102

47 60 58 58 56 95 60 38 36
53 40 42 42 44 5 40 62 64

9 7 7 6 12 0 0 12 9

19 26 27 26 32 3 12 17 J7

16 22 23 23 22 8 15 12 20

15 18 18 20 12 15 20 13 10

16 15 14 15 11 31 20 15 17

16 8 7 1 9 26 20 19 18

10 3 3 3 1 18 13 13 10
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BASIS (GEWICHTET)

MANNER:

bis 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 Jahre und alter

FRAUEN:

bis 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 Jahre und alter

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

....J

\0

L.1 .. '. .... ...0

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

5 4 4 3 7 0 0 7 3
9 14 14 14 18 3 6 8 7
8 13 13 14 8 8 7 5 10
8 12 11 12 7 13 12 5 4

8 11 10 10 7 28 12 5 8
10 8 6 5 8 44 24 8 5

4 3 3 3 5 0 0 5 6

10 12 13 13 14 0 6 9 10

8 9 10 9 13 0 8 6 10
8 6 7 7 4 3 8 8 7

8 5 5 5 4 3 8 9 10
10 3 3 3 2 0 5 14 14
6 1 0 0 4 10 8

-IJ
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I-J

00

CD

BASIS (GEWICHTET)

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE:

insgesamt
Manner

nicht verheiratet
verheiratet

Frauen
nicht verheiratet
verheiratet

in betrieblicher Ausbil-
dung/Lehre

FRUHER HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE:

insgesamt
Manner
Frauen unter 61 Jahre
mit Partner
Zur Zeit arbeitslos

NOCH Ni E HAUPTBERUFLiCH
ERWERBSTATIGE:

insgesamt
Manner
Frauen unter 61 Jahre
mt Partner

a

1-491

Aktuelle
Reucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

F ruhere
Raucher

Nieraucher KA

5-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

4: 58 59 60 52 46 41 32 37

9 16 16 16 18 8 5 6 15

14 28 27 29 20 36 24 13 11

6 8 9 9 9 0 4 5 8
1 6 6 7 5 3 8 8 4

2 4 4 4 6 0 2 2

31 29 28 28 26 49 53 40 44

13 12 10 9 11 49 28 10 6

13 12 13 13 14 0 17 13 18

3 6 6 6 7 3 2 2 1

16 10 10 9 18 3 4 22 14

5 4 4 3 7 3 8 2

7 3 0 0 3 3



1410·11 1;:·16. .00.,·1.(3 :

BASIS (GEWICHTET)

SCHULBILDUNG:

Abitur
Mittlere Reife
Volks-/Hauptschule

SOZIALER STATUS:

Management
Mittlere Angestellte
Einfache Angestellte
Mittlere und kleine
Selbstandige
Aufsichtskrafte im
manuellen Bereich
Facharbeiter
An- und ungelernte
Arbeiter
Arbeitslose
Auszubildende
Schuler/Studenten
Rentner
Sonstige nicht Erwerbs-
tatige

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

--3

CO

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

14 17 17 16 23 13 15 13 15

29 31 32 30 37 28 30 27 30

56 52 51 53 40 59 55 60 56

6 7 7 7 5 10 7 5 9

11 13 13 13 11 21 15 9 9

5 6 6 6 8 0 3 5 8

3 5 4 4 4 10 3 3 2

3 5 5 5 4 0 3 6

7 13 13 14 9 5 7 5 2

3 5 5 6 3 0 1 3 0

3 6 6 6 7 3 2 2

4 7 1 6 12 0 2 4 3

10 7 7 6 11 3 4 13 10

20 11 9 9 8 46 31 21 23

23 15 16 16 15 3 20 28 25

.

in
U1



-IJ

00

f\-3

Gl %AMT RAUCHEN

Aktuelle Aktuelle Raucher Sonstige Fruhere Nieraucher KA

Raucher Raucher Raucher
Zigaretten- Zigarettenraucher
raucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

FAMILIENSTATUS:

51 NGLES 25 29 3D 29 36 8 10 28 22

JUNGERE, KINDERLOSE
PARTNER 20 22 22 22 26 23 17 20 21

BERUFSTATIGE PARTNER MiT
KINDERN

Gesamt 17 22 23 25 12 21 24 13 12

Manner 13 18 18 20 10 18 17 9 9

Frauen 5 4 4 5 2 3 7 4 3

NICHT-BERUFSTATIGE PARTNER
MIT KINDERN 15 14 15 15 14 3 18 15 13

ALLEINERZIEHENDE 4 3 3 3 3 0 4 4 11

ALTERE, KINDERLOSE PARTNER 10 6 4 4 6 33 20 9 12

ALLEINLEBENDE 1 3 3 3 10 6 9 8

a
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BASIS (GEWICHTET)

INTENSITAT GESUNDHEITLICHER
BESCHWERDEN:

keine
eine

2-3
4-7
8 und mehr

INDEX:

Atmungsorgane
Herz-/Kreislaufbeschwerden
Skelett/Muskeln

SUBJEKTIVER GESUNDHEITS-
ZUSTAND:

sehr gut/gut
mittel
schlecht/sehr schlecht

PSYCHOSOMATISCHE PROBLEM-
BELASTUNG:

gering
mittel
stark
sehr stark

DEPRESSIVITAT:

gering
mittel
stark
sehr stark

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Frohere
Raucher

Nieraucher

--1

00
(-4

KA

S-% S-% S-% 5-% 5-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

14 16 16 16 14 15 12 15 13

20 20 20 20 20 21 17 21 20

31 30 30 29 34 31 31 31 39

28 28 28 28 26 36 32 27 18

7 6 6 6 5 0 8 7 11

48 52 52 53 51 49 45 48 41

36 32 32 33 29 36 41 37 34

40 40 39 40 35 54 48 37 44

54 57 56 56 61 62 46 54 57

38 37 37 38 33 31 43 38 34

8 6 6 6 5 5 10 8 9

45 41 41 42 33 51 37 49 55
35 35 35 33 43 33 40 34 27

17 19 20 20 19 13 20 16 18

2 3 4 4 4 0 2 1

24 27 28 29 22 23 26 22 25

28 27 26 25 34 36 30 28 30

20 19 20 20 20 10 20 21 21

27 26 26 26 25 31 23 29 23



I J.,

00
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BASIS (GEWICHTET)

Untergewicht:

6 kg und mehr
bis 5 kg

Normal-Idealgewicht

Ubergewicht:

bis 5 kg
6-10 kg
11 - 20 kg
mehr als 20 kg

a

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher
S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

iii _AM-

KA

S-7 S-% 5-% S-% S-% S-% 5-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

30 30 32 32 31 10 24 31 31

22 21 21 21 22 18 21 23 24

5 4 4 4 4 10 4 6 7

19 20 19 20 13 36 23 18 12

11 13 13 13 14 8 14 9 11

8 7 6 6 8 10 11 8 7

4 3 3 3 2 3 2 4 9
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BASIS (GEWICHTET)

INTENSITAT DES MEDIKAMENTEN-
KONSUMS:

kein Konsum

geringe/mittlere
intensitat
hohe intensitat

.

in

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

IJ

00

Cr.

/A

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

30 31 32 32 29 23 25 30 30

67 67 67 66 71 74 71 66 62
4 2 2 2 0 3 4 4 8



V

-1

CID

0

BASIS (GEWICHTET)

INTENSi TAT DES ALKOHOL-
KONSUMS (0-F-INDEX).

kein regelmaBiger Konsum
unter 140 g pro Woche
140 - 280 g pro Woche
uber 280 g pro Woche

a

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

fruhere
Raucher

Nieraucher KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

73 11 12 13 5 5 15 31 33

49 43 42 40 55 49 53 51 50

:4 20 20 20 22 21 16 11 6

14 25 25 27 18 26 15 7 12
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BASIS (GEWICHTET)

ALIEINLEBENOE:

Gesamt
Manner
Frauen

MIT PARTNER ZUSAMMENlEBENDE:

Gesamt
Manner
Frauen

SEXUAl VERHALTEN:

mehrere Partner
ein Partner
kein Sexualverkehr

NEUER PARTNER VORSTEllBAR:

SUBJEKTIVE AIDS-GEFAHRDUNG:

meglich
unwahrscheinlich
ausgeschlossen
weiB nicht

SORGEN WEGEN AIDS:

GESAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

00

i'i -1

KA

S-% 5-% 5-% 5-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

37 34 35 35 40 18 20 42 40

16 19 19 19 23 18 8 16 16

20 15 16 16 18 0 11 25 25

63 66 65 66 60 82 79 58 58

31 41 39 40 33 77 50 21 21

32 25 26 26 27 5 29 37 37

13 20 21 22 18 5 9 9 13

47 54 55 54 60 44 51 42 48

41 26 24 25 23 54 40 49 39

ja 21 31 32 31 34 10 14 17 28

neln 45 44 44 45 41 33 54 45 41

4 6 7 6 7 0 4 3 10

29 35 36 34 46 15 29 25 29

36 38 38 41 25 36 38 35 34

31 2D 19 18 22 46 30 37 26

ja 13 20 20 21 19 10 12 9 20

nein 65 69 69 69 73 56 64 64 64



'..,

--1

OD

00

ut LAMT RAUCHEN

Aituelle Aktuelle Raucher Sonstige Fruhere Nieraucher KA
Raucher Raucher Raucher

Zigaretten- Zigarettenraucher
raucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

BASIS (GEWICHTET) 2;55 632 593 496 97 39 284 1137 102

NAHE ZU DROGEN

DROGENKONSUMENTEN BEKANNT:

3a 24 30 31 30 36 18 23 20 29

nein 76 70 69 70 63 82 17 80 71

BEREITSCHAFT ZUM DROGEN-
KONSUM:

ja 5 8 9 8 10 3 4 3 7

nein 40 86 87 87 86 85 90 92 92

EIGENE DROGENERFAHRUNG:

ja 8 15 15 14 21 10 l C 4 10

nein 88 82 82 83 77 82 86 93 89

BEFURCHTUNG DES DROGEN-
KONSUMS NAHESTEHENDER:

nein 76 72 71 71 73 79 77 78 76

Ja, etwas :0 12 12 13 9 5 8 10 10

Ja, stark 10 11 11 10 15 10 12 8 11

a



GESAMT RAUCHEN

BASIS (GEWICHTET)

WIRTSCHAFTSZWEIG:

Produktion
Handel und Verkehr
Dienstleistungen

DAUER DER BERUFSTATIGKEIT:

unter 5 Jahre
5 - 10 Jahre

10 - 20 Jahre
20 - 30 Jahre
uber 30 Jahre

ARBEITSZEITREGELUNG:

fest geregelt
gleitend
Schicht-/Nachtarbeit
unterschiedlich

a

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Frahere
Raucher

Nieraucher

IJ

CD

\0

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

18 29 30 31 23 28 19 12 14
6 7 7 7 7 3 7 6 4

14 18 19 19 16 15 14 12 18

6 8 8 8 10 0 2 5 12
5 7 7 8 6 0 3 5 5

11 17 18 19 12 8 12 8 7

8 11 11 12 6 15 13 6 6
9 12 11 11 9 23 12 6 6

26 35 36 36 31 21 24 22 25
4 5 6 6 5 3 4 3 7
6 10 11 11 11 8 4 4 3
6 7 7 7 5 13 9 4 3



10
CZ

BASIS (GEWICHTET)

UBERSTUNDEN:

mehrmals pro Woche
1 - 4 mal pro Monat
seltener, nie

WOCHENTLICHE BETRIEBliCHE
ARBEITSZEIT:

bis 37 Std.
38 - 39 Std.

40 Std.
41 - 49 Std.
50 Std. und mehr

<2&/

MSAMT

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

RAUCHEN

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

12 19 19 18 26 13 10 8 13
12 16 16 16 15 15 15 9 9
18 24 24 21 10 15 17 15 16

7 7 7 7 7 3 9 7 5
8 9 10 10 6 3 7 7 4

7 9 9 10 5 5 5 6 6
11 20 20 19 25 23 12 6 12
1 12 12 13 7 10 5 5 6
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GESAMT RAUCHEN

BASIS (GEWICHTET)

PHYSIKAL I SCH-CHEMI SCHE
UMWELTBELASTUNGEN:

gering
mittel
stark
sehr stark

EINSEITIGE KORPERLiCHE
BElASTUNGEN:

keine
gering/mittel
sehr stark/stark

STRESSREAKTIONEN:

gering
mittel
stark
sehr stark

<2%;

Aktuelle
Raucher

Zigaretten-
raucher

Aktuelle Raucher

Zigarettenraucher

regelmaBige gelegentliche
Raucher Raucher

S-% S-%

Sonstige
Raucher

Fruhere
Raucher

Nieraucher

-J

\0

KA

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

2155 632 593 496 97 39 284 1137 102

68 52 51 50 56 59 71 76 73
11 16 15 16 13 21 10 9 12
8 13 13 14 8 10 8 6 8
12 20 20 20 22 10 11 9 8

78 64 63 62 68 79 81 85 90
13 21 22 23 18 8 11 10 7
8 15 15 15 14 13 8 5 3

68 53 53 53 55 62 65 76 73
9 13 13 13 13 5 9 7 6

12 17 17 17 13 18 15 9 13
11 17 17 17 18 15 11 8 9


